

Regolamento per la frequenza dei corsi di laurea e laurea magistrale e di contribuzione studentesca

LA RETTRICE

VISTO il T.U. delle leggi sull'Istruzione superiore, approvato con R.D. 31 agosto 1933, n. 1592;

VISTO il Regolamento sugli studenti, i titoli accademici, gli esami di stato e l'assistenza scolastica nelle Università e negli Istituti Superiori, approvato con R.D. 4 giugno 1938, n. 1269;

VISTA la Legge n. 127 del 15 maggio 1997 recante le misure urgenti per lo snellimento dell'attività amministrativa e dei procedimenti di decisione e di controllo;

VISTA legge 2 agosto 1999, n. 264, in materia di accesso ai corsi universitari;

VISTO il D.M. 4 ottobre 2000 e successive modificazioni, che ha rideterminato e aggiornato i settori scientifico-disciplinari e la definizione delle relative declaratorie;

VISTO il D.M. 22 ottobre 2004, n. 270, che detta modifiche al regolamento recante norme concernenti l'autonomia didattica degli atenei, approvato con decreto del Ministro dell'Università e della ricerca scientifica e tecnologica 3 novembre 1999, n. 509;

VISTE le delibere del Senato accademico del 22 novembre 2005 e del 15 dicembre 2009, relative all'anticipo dell'esame finale;

VISTO il D.M. 25 novembre 2005, con il quale è stata definita la classe del corso di laurea magistrale a percorso unitario in Giurisprudenza;

VISTI i DD.MM. 16 marzo 2007, concernenti la determinazione delle classi delle lauree e delle lauree magistrali universitarie;

VISTO il Regolamento didattico di Ateneo parte prima, emanato con D.R. n. 000547 del 3 giugno 2008;

VISTO il D.M. 8 gennaio 2009, con il quale sono state determinate le classi delle lauree magistrali delle professioni sanitarie;

VISTO il D.I. 19 febbraio 2009, con il quale sono state determinate le classi di laurea delle professioni sanitarie;

VISTE le delibere del Consiglio di amministrazione del 15 e del 23 settembre 2009 e del 28 settembre 2010, relative agli studenti meritevoli;

VISTA la delibera del Consiglio di amministrazione del 9 dicembre 2009 relativa al pagamento della seconda rata da parte degli studenti laureandi;

VISTO il D.R. n. 000627 del 17 giugno 2010 relativo alle norme per il tempo parziale e per il tempo parziale speciale;

VISTO il D.M. 10 settembre 2010. n. 249, per la parte relativa all'istituzione e all'attivazione del Corso di laurea magistrale a ciclo unico in Scienze della formazione primaria;



VISTE le delibere del Senato accademico del 30 novembre e 14 dicembre 2010 e del 23 dicembre 2013, concernenti la disciplina relativa al sostenimento degli esami di profitto extracurriculari ex art. 6 del R.D. n. 1269/1938;

VISTO il D.M. 28 dicembre 2010, con il quale è stata approvata la revisione delle classi di laurea e laurea magistrale L-43 e LM-11;

VISTO il D.M. 28 dicembre 2010, in materia di Diploma supplement;

VISTA la Legge 30 dicembre 2010, n. 240, recante norme in materia di organizzazione delle Università, di personale accademico e reclutamento, nonché delega al Governo per incentivare la qualità e l'efficienza del sistema universitario;

VISTA la delibera del Consiglio di amministrazione del 14 giugno 2011, relativa agli studenti impegnati a tempo parziale, con la quale è stata determinata la maggiorazione dei contributi di iscrizione del 50% a partire dal primo anno fuori corso dopo il periodo concordato;

VISTO il D.M. 28 settembre 2011, contenente le modalità organizzative per consentire agli studenti la contemporanea iscrizione a Corsi di studio presso le Università e presso gli Istituti Superiori di studi musicali e coreutici;

VISTA la Legge 12 novembre 2011, n. 183, in particolare l'art. 15, che detta norme in materia di certificati e dichiarazioni sostitutive;

VISTO il D.lgs. 27 gennaio 2012, n. 19, relativo al sistema di accreditamento periodico delle Università;

VISTO il D.lgs. del 29 marzo 2012, n. 68, relativo alla revisione della normativa di principio in materia di diritto allo studio;

VISTO il D.R. n. 3689 del 29 ottobre 2012, e successive modifiche e integrazioni, con cui è stato emanato il nuovo Statuto della Sapienza;

VISTE le delibere del Consiglio di amministrazione del 16 aprile e dell'11 giugno 2013, del 10 giugno 2014 e del 2 luglio 2015, del 5 giugno 2018 e del 21 maggio 2019 relative ai contributi universitari e al bonus fratelli-sorelle;

VISTA le delibere del Senato accademico n. 264 del 23 aprile 2013 e del Consiglio di amministrazione n. 92 del 7 maggio 2013 relative alle agevolazioni destinate ai vincitori delle Olimpiadi della Chimica e della Matematica;

VISTO il D.P.C.M. 5 dicembre 2013 n. 159, che disciplina il calcolo Isee;

VISTA la delibera del Consiglio di amministrazione del 21 maggio 2019 n. 172, con la quale sono state approvate le modifiche al Regolamento in materia di contribuzione studentesca;

VISTO il D.M. 28 novembre 2017, n. 928, con il quale sono state determinate le classi di laurea e laurea magistrale relative alle scienze gastronomiche;

VISTO il D.M. del 31 gennaio 2018, n. 77, con il quale è stata definita la classe di laurea magistrale in Scienze giuridiche;

VISTO il Regolamento didattico di Ateneo, parte generale, prima sezione, emanato con D.R. 26 giugno 2018, n. 1672;



VISTA la delibera del Senato accademico del 15 ottobre 2019, con cui è stata approvata la Carta dei diritti e dei doveri delle studentesse e degli studenti;

VISTA la Legge 27 dicembre 2019, n. 160, art. 1 comma 679, concernente l'obbligo di effettuare i pagamenti con modalità tracciabili per poter richiedere le detrazioni fiscali per i contributi di iscrizione ai Corsi di studio;

VISTO il D.M. 2 aprile 2020, n. 8, con il quale, è adeguato l'ordinamento didattico della classe di laurea magistrale LM-41 Medicina e chirurgia ed è disposto l'adeguamento da parte delle Università, dei regolamenti didattici di ateneo a decorrere dalla data di adozione del Decreto del Rettore:

VISTO il D.R. del 14 aprile 2020, n. 1098, con il quale gli ordinamenti dei Corsi di laurea magistrale a ciclo unico in Medicina e chirurgia afferenti alla classe di laurea LM-41 sono adeguati alle disposizioni di cui al D.M. 2 aprile 2010, n. 8;

VISTO il D.M. del 26 giugno 2020, n. 234, relativo all'estensione dell'esonero totale e parziale dal pagamento dei contributi di iscrizione alle Università statali;

VISTA la delibera del Consiglio di amministrazione del 21 luglio 2020, con la quale è stata approvata l'estensione dei benefici previsti dal D.M. 234/2020 in materia di contribuzione studentesca:

VISTO il D.M. 12 agosto 2020, n. 446, recante la definizione delle nuove classi di laurea ad orientamento professionale;

VISTA la delibera del Senato accademico del 13 ottobre 2020, in materia di appelli ordinari e straordinari e in materia di numerosità degli appelli d'esame;

VISTO il D.M. 3 febbraio 2021, n. 133, recante la modifica delle linee guida allegate al D.M. 26 luglio 2007, n. 386, finalizzata a consentire una maggiore flessibilità dei Corsi di studio;

VISTO il D.M. 9 febbraio 2021, n. 146, con il quale è stata istituita la nuova classe di laurea LM Data;

VISTO il D.M. 9 febbraio 2021, n. 147, con il quale è stata modificata la classe di laurea LM-53;

VISTO il DM 289 del 25 marzo 2021, tabella 7 che estende l'agevolazione già prevista per i corsi di studio di interesse nazionale e comunitario ai corsi di laurea e laurea magistrale (non a programmazione nazionale) delle classi afferenti ai fields of study "Isced" -1 dgt. 05, 06 e 07;

VISTO il D.M. 1014 del 03.08.2021 "Esoneri totali e parziali dal contributo onnicomprensivo annuale da parte delle università per gli studenti delle Università statali a decorrere dall'a.a. 2021/2022";

VISTA la delibera del Senato accademico del 14 settembre 2021, relativa all'integrazione degli studenti e studentesse con meriti sportivi tra le categorie che possono usufruire degli appelli straordinari per la verifica degli esami di profitto;

VISTA la delibera del Consiglio di amministrazione del 28 ottobre 2021 che ha stabilito l'esonero dal pagamento dei contributi fissi per la frequenza di Corsi singoli a favore delle studentesse e degli studenti con disabilità e Dsa e l'estensione dell'interruzione della carriera per un anno accademico per maternità/paternità:



VISTO il D.M. 14 ottobre 2021, n. 1154, contenente le disposizioni in merito ad autovalutazione, valutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio universitari;

VISTA la Legge 8 novembre 2021, n. 163, recante "Disposizioni in materia di titoli universitari abilitanti":

VISTO il D.M. 17 dicembre 2021, n. 1320, relativo all'incremento del valore delle borse di studio e dei requisiti di eleggibilità ai benefici per il diritto allo studio;

VISTO il decreto 10 gennaio 2022 del Ministro per le disabilità di concerto con il Ministro dell'università e della ricerca, recante "Disposizioni in materia di professioni di interprete in lingua dei segni italiana e lingua dei segni italiana tattile";

VISTA la Legge 12 aprile 2022, n. 33, recante disposizioni in materia di iscrizione contemporanea a due corsi di istruzione superiore;

VISTO il D.D. n. 996 del 13 giugno 2022, con il quale è stata definita la procedura di istituzione e accreditamento iniziale di corsi di laurea sperimentali ad orientamento professionale ai sensi dell'articolo 8, comma 2, del D.M. n. 1154/2021, appartenenti ad una delle classi di laurea di cui all'art. 4, comma 2, del D.M. n. 270/2004, da attivare a decorrere dall'a.a. 2022-2023;

VISTO il D.I. 5 luglio 2022, n. 651, che disciplina la laurea abilitante alla professione di farmacista;

VISTO il D.I. 5 luglio 2022, n. 653, che disciplina la laurea abilitante alla professione di odontoiatra;

VISTO il D.I. 5 luglio 2022, n. 654, che disciplina la laurea abilitante alla professione di psicologo;

VISTO il D.M. 29 luglio 2022, n. 930, che disciplina le modalità per consentire la contemporanea iscrizione a due corsi universitari;

VISTO il D.M. 29 luglio 2022, n. 931, recante integrazioni al D.M. n. 1154 del 14 ottobre 2021 relativo all'autovalutazione, valutazione, accreditamento iniziale e periodico delle sedi e dei corsi di studio;

VISTO il D.M. 2 agosto 2022, n. 933, inerente alle disposizioni per consentire la contemporanea iscrizione a due corsi presso più Istituzioni dell'Alta formazione artistica, musicale e coreutica (AFAM) o ad un corso presso una Istituzione dell'AFAM e ad uno presso una Università;

VISTO il D.M. 10 ottobre 2022, n. 1147, con il quale è stata modificata la classe LM-13 delle lauree magistrali in Farmacia e Farmacia Industriale;

VISTO il Regolamento in materia di contribuzione studentesca, emanato con D.R. 3446/2022 del 30/11/2022;

VISTA la delibera del Senato Accademico del 12 dicembre 2022 relativa alla riformulazione degli artt. 9 e 47 del presente Regolamento a seguito dell'emanazione della Legge 33 del 12 aprile 2022 e dei relativi decreti attuativi che disciplinano le modalità per consentire la contemporanea iscrizione a due corsi universitari;

VISTA la delibera del Senato accademico del 17 gennaio 2023 che ha approvato di inserire gli iscritti contemporaneamente a due corsi di studio tra le categorie di studenti che possono usufruire degli appelli straordinari;



VISTO il D.R. n. 1109 del 5 maggio 2023 con il quale è stato emanato il nuovo Regolamento per l'attivazione e gestione della carriera alias;

VISTO il D.I. 24 maggio 2023, n. 682, con il quale la classe di laurea L-P01 è stata adeguata alla disciplina delle classi di laurea professionalizzanti;

VISTA la delibera dei Consiglio di amministrazione del 30 maggio 2023 che ha istituito la maggiorazione dei contributi in misura pari al 15% dell'importo dovuto, destinata a coloro che a partire dal 2023-2024 si iscrivono al secondo anno fuori corso; l'incremento del contributo di iscrizione di importo fisso (da 1.200,00 euro a 1.500,00 euro) per gli studenti che provengono da Paesi esteri collocati in Fascia C; la rimodulazione del contributo di abilitazione per gli studenti internazionali che pagano i contributi di iscrizione di importo fisso;

CONSIDERATA l'opportunità di integrare nel presente decreto i contenuti del Regolamento in materia di contribuzione studentesca previsto dalla Legge n. 232 dell'11 di dicembre 2016 art. 1, commi 252-267, allo scopo di semplificare e sistematizzare il complesso delle procedure previste per gli studenti;

VISTO il D.M. 6 giugno 2023, n. 96, recante modifiche al D.M. 22 ottobre 2004, n. 270;

VISTI i DD.MM. 19 dicembre 2023, n. 1648 e n. 1649, con i quali sono state definite le nuove classi di laurea e di laurea magistrale;

VISTO il Regolamento didattico di Ateneo, prima sezione, di natura normativa, emanato con D.R. 19 dicembre 2023, n. 3437;

VISTE le delibere del Senato Accademico del 16 gennaio 2024 e del Consiglio di Amministrazione del 26 gennaio 2024, relative alle agevolazioni previste per i vincitori delle Olimpiadi delle Neuroscienze;

VISTO il Decreto Direttoriale MUR n. 180 del 28 febbraio 2025 in merito all'aggiornamento per l'anno accademico 2025-2026 dei limiti massimi dell'Indicatore della Situazione Economica Equivalente (ISEE) e dell'Indicatore della Situazione Patrimoniale Equivalente (ISPE) per l'accesso ai benefici relativi al diritto allo studio;

VISTO il D.M. del 3 marzo 2025, n. 166, con cui il MUR ha definito l'elenco dei Paesi particolarmente poveri per l'a.a. 2025-2026;

VISTO il Regolamento per il programma Dual Career degli studenti atleti, emanato con D.R. 8 aprile 2024, n. 841;

VISTA la Legge 29 aprile 2024, n. 56 che ha convertito le modifiche dell'articolo 18, comma 3-ter, del D.L. 2 marzo 2024, n. 19, relative al comma 1 dell'art. 4 della legge 2 agosto 1999, n. 264, in materia di accesso ai corsi universitari;

VISTO il D.M. 4 luglio 2024, n. 931, con il quale sono definiti i criteri generali per il riconoscimento dei crediti formativi (CFU) extracurriculari;

VISTA la delibera del Senato Accademico del 12 novembre 2024, inerente all'adeguamento, con procedura semplificata, degli ordinamenti dei corsi di studio già attivati alle nuove classi di laurea e laurea magistrale;

VISTO il D.M. 6 dicembre 2024, n. 1835, contenente le linee guida per l'offerta formativa a distanza;



VISTE le delibere del Consiglio di Amministrazione del 25 febbraio 2025, relative all'adeguamento, con procedura ordinaria, degli ordinamenti dei corsi di studio già attivati alle nuove classi di laurea e laurea magistrale;

VISTE le delibere del Senato Accademico del 11 marzo 2025, inerenti all'adeguamento, con procedura ordinaria, degli ordinamenti dei corsi di studio già attivati alle nuove classi di laurea e laurea magistrale, nonché la delibera del Senato Accademico del 10 giugno 2025, con la quale sono stati approvati i predetti ordinamenti, modificati sulla base dei rilievi formulati dal CUN;

VISTE le delibere del Senato Accademico del 10 dicembre 2024, 11 febbraio 2025, 11 marzo 2025, 8 aprile 2025, 13 maggio 2025, 10 giugno 2025 e 15 luglio 2025, relative all'accesso programmato nazionale e locale;

VISTE le delibere del Consiglio di Amministrazione del 17 dicembre 2024, 28 gennaio 2025, 25 marzo 2025, 17 aprile 2025, 24 giugno 2025 e 15 luglio 2025, relative all'accesso programmato nazionale e locale;

VISTE le delibere del Senato Accademico e del Consiglio di Amministrazione, in seduta congiunta, del 13 gennaio 2025, inerenti all'istituzione dei nuovi corsi di studio, nonché le delibere del Consiglio di Amministrazione del 28 gennaio 2025 e del Senato Accademico del 11 febbraio 2025, riguardanti rispettivamente l'attivazione dei nuovi corsi di studio e l'adeguamento dei relativi ordinamenti alle osservazioni del CUN e l'attivazione dei nuovi corsi di studio;

VISTA la delibera del Senato Accademico 11 marzo 2025 n. 58 che ha approvato per i caregiver o giovani caregiver la possibilità di usufruire degli appelli d'esame straordinari;

VISTA la Legge n. 26 del 14 marzo 2025 e il Decreto legislativo 15 maggio 2025, n.71 che disciplinano l'istituzione del "semestre filtro" per l'accesso ai corsi di laurea magistrale a ciclo unico in Medicina e Chirurgia e in Odontoiatria e Protesi dentaria e i conseguenti decreti attuativi emanati dal MUR con i DD.MM. n. 418 del 30/05/2025; n.431 del 20/06/2025; n.447 dell'11-7-2025; n.454 del 16-07-2025;

VISTO il D.R. del 4 giugno 2025, n. 1644, con cui è stato emanato il nuovo Regolamento per i servizi in favore delle studentesse e degli studenti con disabilità e con disturbi specifici dell'apprendimento (DSA);

VISTE le delibere del Consiglio di amministrazione del 24 giugno 2025 e del Senato accademico del 8 luglio 2025, con le quali è stata approvata l'Offerta formativa della Sapienza per l'anno accademico 2025-2026;

VISTO il D.M. 25 settembre 2025, n. 675 con il quale è stato disposto l'accreditamento dei corsi di studio di nuova istituzione nell'anno accademico 2025-2026;

VISTA la delibera del Consiglio di Amministrazione del 30 settembre 2025, relativa all'esonero dai contributi di iscrizione ai corsi di studio per le vittime dirette e indirette e per gli orfani di violenza di genere;



DECRETA

l'emanazione del Regolamento per la frequenza dei Corsi di laurea e laurea magistrale e di contribuzione studentesca per l'a.a. 2025-2026. Il presente decreto sarà acquisito alla raccolta nell'apposito registro

LA RETTRICE

Regolamento per la frequenza dei corsi di laurea e laurea magistrale e di contribuzione studentesca 2025-2026



Sommario

PARTE I - ACCESSO E FREQUENZA

Cap	o I – Accesso ai corsi	11
1.	Corsi di studio attivati per l'anno accademico 2025-2026	11
2.	Accesso ai Corsi di laurea triennali e a ciclo unico	11
3.	Accesso ai Corsi di laurea magistrale biennali	12
4.	Contemporanea iscrizione a due corsi di studio	14
5. imm	Accesso ai corsi per passaggio da altro Corso di studio Sapienza in fase di atricolazione	16
6. dei c	Accesso ai corsi per passaggio da altro Corso di studio Sapienza con riconoscim crediti	
7.	Accesso ai corsi per trasferimento da altra università italiana	20
Сар	o II – Cittadinanza estera - Titoli di studio esteri – Percorsi formativi internazio	
8. studi	Accesso ai corsi con visto di studio e/o di permesso di soggiorno in Italia o con tit io conseguito in un sistema di istruzione estero	tolo di
9. in ur	Condizioni per il riconoscimento dei titoli universitari o degli esami di profitto sosten sistema di istruzione estero	
10.	Corsi di studio Sapienza con percorsi formativi internazionali	25
11.	Periodi di studio e tirocinio all'estero; tesi all'estero	25
Сар	o III - Diritti e doveri della comunità studentesca	27
12.	Carta dei diritti e dei doveri	27
13.	Carriera Alias	28
14.	Garanti della comunità studentesca	28
15.	Rappresentanze studentesche	29
16.	Servizi di supporto e Campus Life	29
17.	Opinioni sulla qualità della didattica e dei servizi	29
Сар	o IV - Gestione della carriera: esami, tirocini, laurea	29
18.	Calendario didattico	29
19.	Iscrizioni ad anni successivi al primo	30
20.	Compilazione del percorso formativo	30
21.	Esami di profitto, idoneità, tirocini, altre attività formative	30
22.	Riconoscimento degli esami ed eventuale abbreviazione di corso	36
23.	Domanda di laurea	38
24.	Termine di conseguimento del titolo di studio	41
Сар	o V – Esami di profitto non curriculari	43
25.	Esami in altro corso di studio Sapienza (art. 6 del Regio decreto n.1269/38)	43



26.	Esami singoli	44	
Capo VI – Modifiche di carriera			
27.	Trasferimento ad altra università italiana	47	
28. impeg	Interruzione della carriera per motivi di salute, gravidanza, primo anno di genitorialit gni sportivi		
29.	Interruzione della carriera per iscrizione ad altro corso di studio	49	
	. Sospensione della carriera in itinere per l'accesso al semestre aperto nei corsi di cina, Odontoiatria e Veterinaria	. 51	
30.	Passaggio al tempo parziale	. 52	
31.	Cambio di ordinamento	. 55	
32.	Rinuncia all'iscrizione	. 56	
Саро	VII – Fuori corso	. 57	
33.	Iscrizione fuori corso: definizione, norme e variazioni economiche	. 57	
34. decad	Iscrizione a corsi di "vecchio ordinamento": norme, variazioni economiche e denza	. 57	
	VIII – Certificazioni, comunicazioni e richieste		
35.	Autocertificazioni e certificati	. 59	
36.	Email istituzionale	61	
37.	Richieste in deroga e segnalazioni/reclami	61	
PART	TE II - CONTRIBUZIONE STUDENTESCA		
Capo	IX - Importi, isee, scadenze, pagamenti dei contributi	62	
38.	Importi ordinari dei contributi di iscrizione		
39.	Tassa regionale per il diritto allo studio e imposta di bollo	66	
40.	Importi per i servizi erogati su richiesta	66	
41.	Isee per il diritto allo studio universitario, scadenze e multe in caso di ritardo		
42. di rita	Scadenze per pagare i contributi di iscrizione ai corsi di studio e conseguenze in ca		
43.	Pagamento dei contributi	. 74	
Саро	X - Condizioni di merito per esoneri totali o parziali sui contributi		
44.	Isee per il diritto allo studio universitario e meriti di studio	. 74	
45.	Maturità o laurea conseguite con il massimo dei voti	. 77	
46.	Maturità conseguita con punteggio tra 95 e 99	. 79	
47.	Voti, media e crediti degli esami di profitto - Bonus esami	. 79	
48.	Percorso di eccellenza	. 80	
49.	Borse di studio regionali Disco - Lazio per corsi di studio universitari	81	
50.	Borse di studio governative per corsi di studio universitari	82	



51.	Borse di studio "Wanted the best" per chi si laurea in altri atenei italiani	83
52.	Meriti sportivi e dual career	83
53.	Iscrizione a corsi di interesse comunitario	85
54.	Ammissione alla Scuola Superiore di studi avanzati	86
55.	Partecipazione alle Olimpiadi di Chimica e delle Neuroscienze	87
Саро	XI - Condizioni personali o familiari per esoneri totali o parziali sui contributi	88
56.	Disabilità e invalidità	88
57.	Disturbi specifici dell'apprendimento - Dsa	90
58. dall'aı	Persone figlie di beneficiari della pensione di inabilità e altre categorie previste t.30 del Decreto Legislativo n.118 del 1971	91
59.	Appartenenza a famiglie con più persone iscritte a corsi di studio Sapienza	91
60.	Genitorialità	92
61.	Care leavers	93
62.	Condanne a misure limitative o privative della libertà personale	94
63.	Appartenenza a famiglie con vittime del terrorismo e della criminalità organizzata	94
64.	Vittime di violenza di genere	95
65.	Esonero rettorale "una tantum"	96
Саро	XII - Rimborsi, rateizzazioni, maggiorazioni	96
66.	Rimborsi dei contributi di iscrizione	96
67.	Rateizzazioni dei contributi di iscrizione arretrati	97
68.	Maggiorazioni dei contributi di iscrizione per chi è fuori corso	98
	ato - Offerta formativa dei Corsi di laurea, laurea magistrale, laurea magistrale unico a.a. 2025-2026	а 100



PARTE 1 - ACCESSO E FREQUENZA

Capo I – Accesso ai corsi

1. Corsi di studio attivati per l'anno accademico 2025-2026

I Corsi di studio attivati per l'anno accademico 2025-2026 sono riportati nell'Offerta formativa allegata al presente Regolamento e nel catalogo dei corsi di studio Sapienza disponibile al link https://corsidilaurea.uniroma1.it

I corsi di studio si articolano in:

- Corsi di laurea di durata triennale:
- Corsi di laurea magistrale a ciclo unico di durata quinquennale o esennale;
- Corsi di laurea magistrale di durata biennale.

2. Accesso ai Corsi di laurea triennali e a ciclo unico

1. Requisiti e condizioni

Per accedere corsi di laurea triennali o a ciclo unico devi avere i seguenti requisiti:

A. Diploma italiano di scuola secondaria superiore di durata quinquennale o altro titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero, riconosciuto idoneo. Per i dettagli sull'idoneità del titolo di studio estero ti invitiamo a consultare l'elenco dei titoli di studio internazionali validi per l'immatricolazione: pagina segreteria in inglese: https://www.uniroma1.it/en/node/24774
pagina segreteria in italiano: https://www.uniroma1.it/it/node/24774

L'ammissione è consentita anche a chi possiede un diploma rilasciato da istituti di istruzione secondaria superiore di durata quadriennale, se conseguito in istituti italiani in cui non era attivo l'anno integrativo. In questo caso, dopo l'iscrizione, è necessario assolvere lo specifico Obbligo formativo aggiuntivo assegnato dalla Facoltà.

I diplomi di maturità italiani quadriennali conseguiti presso una scuola italiana all'estero sono validi ai fini dell'immatricolazione universitaria e non prevedono il sostenimento di obblighi formativi aggiuntivi, fatti salvi quelli attribuiti in base agli esiti della prova (DD Mae-Miur 4 agosto 2010 e 6 settembre 2012).

B. Prova di ingresso selettiva o non selettiva (Prova e Test sono usati come sinonimi).

I Corsi di laurea triennali o a ciclo unico prevedono sempre una prova di ingresso: se il corso è ad accesso programmato il test è selettivo (prova di ammissione); se il corso non è ad accesso programmato il test è obbligatorio ma non selettivo (prova in ingresso per la verifica delle conoscenze). Puoi partecipare a più prove di accesso e poi scegliere il corso al quale immatricolarti (vedi anche l'art. 5).

Il risultato che otterrai al test (selettivo o non selettivo) potrebbe evidenziare eventuali lacune nelle conoscenze di base previste per il tuo corso.



In questo caso ti verrà attribuito un Ofa, cioè un obbligo formativo aggiuntivo, che ti consentirà di colmare le carenze in una o più materie.

Nel bando che regola le procedure di accesso al corso troverai le soglie di punteggio che determinano l'attribuzione dell'Ofa.

2. Procedure e scadenze

Le procedure e le scadenze per partecipare alle prove selettive o non selettive e gli eventuali requisiti aggiuntivi a quelli appena indicati sono riportati nei bandi che regolano le procedure di ingresso, pubblicati nel catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Iscriversi di ciascun corso.

3. Cittadinanza in Paesi esteri

Se hai la cittadinanza in un Paese estero (UE o non UE), oltre ad avere requisiti appena indicati dovrai seguire le disposizioni previste all'art. 8 di questo Regolamento e nel bando del corso che scegli.

3. Accesso ai Corsi di laurea magistrale biennali

1. Requisiti e condizioni

Per accedere corsi di laurea magistrale biennali devi avere i seguenti requisiti:

- A. Laurea e requisiti curriculari previsti nel Regolamento didattico del corso che scegli. Il Regolamento didattico è disponibile sul catalogo dei corsi Sapienza nel catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Organizzazione di ciascun corso.
 - I requisiti curriculari devono necessariamente essere soddisfatti prima dell'immatricolazione.
 - Per acquisire eventuali crediti necessari per soddisfare i requisiti previsti per l'accesso al corso:
- se hai già una laurea puoi iscriverti agli esami singoli con le modalità descritte all'art.26 del presente Regolamento;
- se hai un'iscrizione attiva a un corso di studio Sapienza, puoi sostenere esami ex. art. 6 del R.D. n. 1269/38 con le modalità descritte all'art. 25 del presente Regolamento.
- B. Se il corso prevede l'accesso programmato, oltre a soddisfare i requisiti curriculari dovrai partecipare a una valutazione comparativa dei titoli e superare una prova di ammissione, secondo le procedure e le scadenze previste nel bando che regola le modalità di accesso al corso, pubblicato nel catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Iscriversi di ciascun corso.
- C. Se il corso non prevede l'accesso programmato, dovrai fare una richiesta di verifica dei requisiti curriculari previsti e partecipare alla verifica della tua preparazione personale, secondo le modalità previste dal tuo corso di studio.



2. Procedure e scadenze per la verifica dei requisiti

A. La domanda di verifica dei requisiti (valida solo per i corsi che non prevedono l'accesso programmato) si presenta sul sistema Infostud mediante il pagamento di un bollettino di 10 euro. La procedura di pagamento è descritta sul sito di Ateneo, alla pagina dedicata
Vai alla pagina

Il pagamento va eseguito entro una delle seguenti date a tua scelta:

- 16 settembre 2025 (unica data disponibile se hai la cittadinanza in un Paese non UE risiedi all'estero e richiedi il visto di studio);
- 16 ottobre 2025;
- 18 novembre 2025:
- 16 dicembre 2025;
- 15 gennaio 2026 (scadenza valida solo se hai una laurea presso Sapienza).

B. Se ti laurei o hai già una laurea in un altro ateneo italiano devi:

- registrarti su Infostud, inserendo anche il tuo documento di identità nella sezione "Profilo>Documenti personali";
- inserire il tuo titolo di studio nella sezione "Profilo>Titoli universitari";
- controllare che lo status di laureando/laureato sia correttamente aggiornato;
- pagare l'importo di 10 euro con la procedura descritta al punto precedente;
- inviare un'autocertificazione con l'indicazione degli esami sostenuti, dei settori scientifico disciplinari corrispondenti agli insegnamenti, i relativi programmi, seguendo le procedure contenute nell'avviso pubblicato nel catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Iscriversi di ciascun corso.

 La Segreteria provvederà a richiedere all'Ateneo di provenienza la conferma dei dati dichiarati. Il mancato invio della dichiarazione del percorso formativo pregresso o il risultato negativo della verifica dei requisiti curriculari comporta l'impossibilità di iscriversi al corso.
- C. Se hai un titolo di studio conseguito in un sistema universitario estero dovrai seguire le indicazioni pubblicate sul sito di Ateneo, alla pagina della Segreteria studenti internazionali. Le informazioni cambiano in base alla tua cittadinanza/residenza/permesso di soggiorno:
- C1. se hai la cittadinanza in un Paese UE (indipendentemente dal Paese di residenza) oppure hai la cittadinanza in un Paese non UE con un regolare permesso di soggiorno in Italia devi seguire le istruzioni indicate in questa pagina:

 Leggi le istruzioni
- C2. se hai la cittadinanza in un Paese non UE, risiedi all'estero e richiedi il visto di ingresso devi seguire le istruzioni indicate in questa pagina:

 Leggi le istruzioni
- D. Se ancora non hai conseguito la laurea (in Sapienza o in un altro ateneo italiano o estero, e il Regolamento del corso a cui vuoi iscriverti lo prevede, potrai richiedere la verifica dei requisiti (sempre rispettando le scadenze previste), fermo restando l'obbligo di conseguire il titolo di studio entro il 24 gennaio 2026 (se ti laurei alla Sapienza) ed entro il 20 dicembre 2025 (se ti laurei in altri atenei italiani o esteri).



- E. Le modalità di verifica della preparazione personale sono indicate:
- nel Regolamento didattico del corso di studio disponibile sul catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Organizzazione di ciascun corso;
- nell'avviso pubblicato nel catalogo dei corsi Sapienza https://corsidilaurea.uniroma1.it/ nella sezione Iscriversi di ciascun corso.
- F. L'esito delle valutazioni sarà comunicato sulla casella di posta elettronica dichiarata su Infostud (o sulla casella di posta istituzionale Sapienza, se attiva). Il risultato negativo della verifica dei requisiti curriculari o della preparazione personale comporta l'impossibilità di iscriversi al corso.
- **G.** Le scadenze per pagare i contributi di iscrizione variano in base alla data di conseguimento della laurea e alla data di comunicazione dell'esito positivo della verifica dei requisiti. Le scadenze di seguito riportate vanno rispettate anche se la scadenza di pagamento risulta 29/01/2026.
- **G1. Se ti laurei entro il 31 ottobre 2025** dovrai pagare la prima rata (o tutte e tre le rate), la tassa regionale e l'imposta di bollo entro il 6 novembre 2025, se hai ricevuto comunicazione dell'esito positivo della verifica dei requisiti. Se si pagano le rate divise, la seconda rata va pagata entro il 18 dicembre 2025 e la terza rata entro il 26 marzo 2026.
- **G2. Se ti laurei tra il 1º novembre 2025 e il 13 gennaio 2026** dovrai pagare prima rata (o tutte e tre le rate), la tassa regionale e l'imposta di bollo entro il 29 gennaio 2026, la seconda rata entro il 3 febbraio 2026 e la terza rata entro il 26 marzo 2026. Se paghi le rate divise, la rata successiva dovrai versarla almeno 24 ore dopo il precedente pagamento ed entro le scadenze indicate, per non incorrere nella multa.
- H. L'Isee valido per ottenere la riduzione dei contributi di iscrizione è l'Isee per motivi di studio universitario o se disponibile l'Isee corrente. L'Isee deve essere calcolato presso un Caf o sul sito dell'Inps ed è acquisito da Sapienza attraverso il sistema Infostud, previa dichiarazione di consenso. Per ulteriori informazioni sull'Isee puoi consultare l'art.41 del presente Regolamento. Se hai la residenza fiscale in un Paese estero e non disponi del valore Isee sono previsti gli importi fissi indicati all'art.38.

4. Contemporanea iscrizione a due corsi di studio

1. Requisiti e condizioni

La contemporanea iscrizione a due corsi di studio è disciplinata dalla Legge n. 33 del 12 aprile 2022 e relativi decreti attuativi (Decreto MUR n. 930 del 29 luglio 2022 e Decreto MUR n. 933 del 02/08/2022, recepiti dall'ateneo con delibera del Senato Accademico del 12 dicembre 2022).

A. Puoi iscriverti a due corsi di studio anche di tipologia diversa, rispettando i requisiti di accesso previsti per ciascun corso.
 I due corsi possono essere erogati entrambi in Sapienza, oppure uno in Sapienza e l'altro presso un'altra università italiana o estera.



In base alle norme puoi iscriverti contemporaneamente a:

- due corsi di laurea;
- due corsi di laurea magistrale;
- un corso di laurea e uno di laurea magistrale;
- un corso di laurea o un corso di laurea magistrale e uno di dottorato di ricerca;
- un corso di laurea o un corso di laurea magistrale e uno di master;
- un corso di laurea o un corso di laurea magistrale e uno di specializzazione non medica:
- due corsi master, purché si differenzino in base alla normativa vigente;
- un corso di dottorato di ricerca e un corso di master;
- un corso di master e uno di specializzazione non medica;
- un corso di master e uno di specializzazione medica;
- un corso di dottorato di ricerca e uno di specializzazione non medica;
- un corso di dottorato di ricerca e uno di specializzazione medica, per questo caso si applica l'art. 7 del DM 226/2021.

B. Per la contemporanea iscrizione a due corsi di studio sono previste le seguenti condizioni:

- i due corsi non devono appartenere alla stessa classe di laurea;
- la contemporanea iscrizione a due corsi di laurea o laurea magistrale di classi diverse è consentita solo se i due corsi di studio si differenziano per almeno i 2/3 delle attività formative:
- uno dei due corsi non deve avere frequenza obbligatoria (ad eccezione per i corsi nei quali la frequenza obbligatoria è prevista per le sole attività laboratoriali e di tirocinio);
- nel caso i due corsi (o anche uno solo dei due) prevedano il rilascio di un titolo di studio doppio o multiplo la contemporanea iscrizione non è compatibile con la partecipazione al percorso formativo internazionale, per uno o per entrambi i corsi;
- per i corsi Sapienza del programma PA 110 e lode valgono le regole sulla contemporanea iscrizione indicate nel bando che regola le procedure di accesso a tali corsi;
- i due corsi non devono essere entrambi ad accesso programmato a livello nazionale;
- è possibile chiedere per il primo corso di studio il riconoscimento dei crediti formativi acquisiti nel secondo corso di studio e viceversa, in base ai criteri previsti dalle relative strutture didattiche.

C. Per presentare la dichiarazione di contemporanea iscrizione devi avere i sequenti requisiti:

- devi essere in regola con i pagamenti dei contributi di iscrizione al primo dei due corsi di studio:
- se richiedi il visto di studio puoi presentare la domanda, anche per lo stesso anno accademico, solo dopo che è stata perfezionata l'immatricolazione al primo corso, compatibilmente con le scadenze e le modalità previste per l'immatricolazione al secondo corso (vedi successivo punto D.).
- D. Con riferimento al visto per motivi di studio, l'introduzione della contemporanea iscrizione non modifica le normali procedure previste per l'ingresso, il soggiorno, l'immatricolazione e i criteri di riconoscimento dei titoli di studio.
 Se hai già eseguito l'immatricolazione al corso principale, dopo aver presentato la domanda di pre-iscrizione sulla piattaforma Universitaly, potrai richiedere l'immatricolazione a un altro corso quando l'iscrizione al primo corso di studio risulterà



perfezionata, compatibilmente con le scadenze e le modalità previste per l'immatricolazione al secondo corso.

(Integrazione alla delibera del Senato Accademico del 12 dicembre 2022 relativa alla riformulazione degli artt. 9 e 47 del presente Regolamento a seguito dell'emanazione della Legge 33 del 12 aprile 2022 e dei relativi decreti attuativi che disciplinano le modalità per consentire la contemporanea iscrizione a due corsi universitari).

2. Procedure

Per inviare la richiesta di contemporanea iscrizione e riconoscimento crediti, anche per gli anni successivi, segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

- A Se ti iscrivi a due corsi Sapienza devi inoltrare la richiesta entro le scadenze previste per l'immatricolazione/iscrizione al secondo corso;
- B. Se ti iscrivi a un corso erogato da Sapienza e uno erogato da un'altra università italiana o estera devi inoltrare la richiesta entro le scadenze previste per l'immatricolazione/iscrizione al primo anno del corso Sapienza.
- **C. Per la richiesta di riconoscimento dei crediti** da un corso all'altro, in regime di contemporanea iscrizione, non sono previste scadenze.
- 4. Benefici per il diritto allo studio universitario ed esonero totale o parziale dei contributi di iscrizione
- A. Se scegli la contemporanea iscrizione a due corsi di studio, puoi usufruire per una sola iscrizione delle borse di studio regionali e degli altri benefici, strumenti e servizi a sostegno del diritto allo studio previsti dalla normativa vigente (art. 7, comma 1, secondo periodo del DM 930/2022), in base alle seguenti condizioni:
- **A1. se ti iscrivi al primo anno di entrambi i corsi di studio**, puoi scegliere per quale dei due corsi ottenere i benefici;
- **A2. se hai già un'iscrizione ad anni successivi al primo** non puoi scegliere il secondo corso per usufruire dei benefici, salvo nel caso in cui non ne hai già beneficiato nel primo corso.
- **B.** L'esonero totale o parziale dei contributi di iscrizione si applica a entrambi i corsi in presenza dei requisiti previsti (art. 42).

5. Accesso ai corsi per passaggio da altro Corso di studio Sapienza in fase di immatricolazione

1. Requisiti e condizioni

Se hai partecipato a più prove di accesso per l'immatricolazione a corsi di laurea triennale o magistrale a ciclo unico, dopo il pagamento della prima rata dei contributi puoi passare a un



altro corso di studio Sapienza senza pagare alcuna quota di passaggio, se soddisfi le seguenti condizioni:

- devi avere i requisiti di accesso previsti nel bando 2025-2026 del corso di destinazione. Se il corso è a numero programmato devi collocarti in posizione utile in graduatoria o negli elenchi dei subentri;
- non devi aver sostenuto esami nel corso di provenienza;
- devi avere la cittadinanza in Italia oppure di un Paese Ue diverso dall'Italia oppure di un Paese non UE con un regolare permesso di soggiorno in Italia (art. 26 della Legge n. 189/2002);
- se hai la cittadinanza in un Paese non UE, sei stabilmente residente all'estero e hai richiesto il visto di studio per il 2025-2026, puoi chiedere il passaggio ad altro corso di studio esclusivamente a partire dal prossimo anno.

2. Procedure e scadenze

La procedura cambia in base alle modalità di accesso previste per il corso di destinazione.

- A. Se il corso di destinazione è ad accesso programmato devi seguire le istruzioni indicate sulla pagina web https://www.uniroma1.it/it/pagina/infostud
 Le scadenze sono indicate sul bando di accesso al corso di destinazione.
- B. Se il corso di destinazione non è ad accesso programmato devi seguire le istruzioni indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758 alla voce "Passaggio ad altro corso di studio in fase di immatricolazione". La domanda va presentata entro il 18 dicembre 2025.

6. Accesso ai corsi per passaggio da altro Corso di studio Sapienza con riconoscimento dei crediti

1. Requisiti e condizioni

Puoi passare a un altro corso di studio Sapienza, chiedendo il riconoscimento degli esami sostenuti nel corso di provenienza, se:

- hai un'iscrizione ad anni successivi al primo;
- sei in regola con i pagamenti dei contributi di iscrizione;
- soddisfi i requisiti di accesso previsti per il corso di destinazione, indicati nel bando che regola l'accesso al corso.

Considera che:

- A. se vuoi cambiare corso senza chiedere il riconoscimento degli esami sostenuti puoi fare la rinuncia all'iscrizione con le modalità indicate all'art. 32 e iscriverti nuovamente, in base alle modalità di accesso previste dal bando che regola l'accesso al corso che hai scelto.
- **B. non puoi passare** da un corso di laurea di durata triennale ad un corso di laurea magistrale di durata biennale.
- **C. se vuoi optare per il tempo parziale** (art. 30) potrai presentare la domanda a partire dall'anno successivo a quello del passaggio;



D. dalla data di presentazione della domanda di passaggio non puoi sostenere esami di profitto nel corso di provenienza. A seguito del passaggio potrai sostenere gli esami del nuovo corso a partire dalla prima sessione prevista per le matricole dell'a.a. 2025-2026 (fine primo trimestre/semestre).

2. Procedura

La procedura di passaggio cambia in base alle modalità di accesso previste per il corso di destinazione:

- A. per i corsi di laurea triennale e/o ciclo unico ad accesso programmato e non,
- verificare le informazioni relative al passaggio di corso indicate sul bando del corso di destinazione;
- presentare la domanda seguendo le procedure indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
- pagare le spese di passaggio entro la scadenza prevista nel bando del corso di destinazione;
- pagare la prima rata dei contributi di iscrizione, entro la scadenza prevista nel bando del corso di destinazione, se non già pagata nel corso di provenienza.
- B. per i corsi di laurea magistrale biennale con verifica dei requisiti e della personale preparazione devi:
- richiedere la verifica dei requisiti seguendo le indicazioni e le scadenze riportate sull'avviso pubblicato nella sezione Iscriversi del corso di destinazione, sul catalogo dei corsi https://corsidilaurea.uniroma1.it/
- pagare la prima rata dei contributi di iscrizione al corso di provenienza entro la scadenza del 6 novembre 2025;
- presentare la domanda seguendo le procedure indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758 La domanda va presentata entro il 18 dicembre 2025, dopo aver pagato anche l'importo di 10 euro per accedere alla verifica dei requisiti.
- C. per i corsi di laurea magistrale biennale ad accesso programmato devi:
- possedere i requisiti curriculari previsti per il corso di studio di destinazione;
- superare la procedura di selezione prevista collocandoti in posizione utile in graduatoria;
- pagare le spese di passaggio entro la scadenza prevista nel bando del corso di destinazione;
- pagare la prima rata dei contributi di iscrizione, entro la scadenza prevista nel bando del corso di destinazione, se non già pagata nel corso di provenienza.
- presentare la domanda seguendo le procedure indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

Dopo la presentazione della domanda la Segreteria amministrativa studenti del corso di provenienza produrrà il bollettino per le spese di passaggio (il contributo è dovuto anche per passaggi tra corsi o sedi afferenti alla stessa Facoltà): il bollettino sarà disponibile su Infostud alla funzione "Bollettini>Bollettini generati".



Dopo il pagamento delle spese di passaggio potrai pagare la prima rata dei contributi di iscrizione per il nuovo corso (se non l'hai già pagata per il corso di provenienza). Se nel bollettino della prima rata non sono riportati i dati del nuovo Corso di studio, prima di pagare dovrai inviare via mail una copia della ricevuta di pagamento di 65 euro alla Segreteria amministrativa studenti del corso di destinazione. La Segreteria produrrà il bollettino di prima rata per il nuovo corso.

Per il riconoscimento dei crediti vedi il successivo punto 5.

3. Scadenze

Di seguito sono riportate le scadenze per:

- presentare la domanda di passaggio e pagare le spese di passaggio;
- pagare la prima rata dei contributi di iscrizione;
- revocare la domanda.
- **A.** Devi inviare la domanda e fare il pagamento delle spese di passaggio entro la scadenza indicata nel bando/avviso che regola le procedure di accesso al corso.
- **B.** Puoi revocare la domanda di passaggio entro 7 giorni dalla presentazione, inviando una mail alle stesse segreterie alle quali hai inviato la domanda di passaggio. La revoca non dà diritto al rimborso delle spese di passaggio.
- C. La prima rata dei contributi di iscrizione va pagata entro il 6 novembre 2025. Per i corsi ad accesso programmato la prima rata va pagata entro la scadenza prevista nel bando. Per i corsi di laurea magistrale che non prevedono l'accesso programmato la prima rata va pagata entro la scadenza indicata all'art. 3. Se entro tali date non è stato versato il contributo di 65 euro per le spese di passaggio, il pagamento della prima rata sarà eseguito sul corso di provenienza e poi sarà automaticamente trasferito sul nuovo corso, fatti salvi eventuali conguagli.

4. Costi

Dovrai versare: 65 euro per le spese di passaggio, la prima rata di iscrizione prevista per il tuo corso, la tassa regionale di 140 euro, l'imposta di bollo di 16 euro ed eventuali conguagli.

Attenzione: a seguito della valutazione della carriera e della delibera adottata dalle strutture didattiche, indipendentemente dal numero di crediti convalidati, in caso di un'eventuale modifica dell'anno di corso e del gruppo di contribuzione a cui appartiene il nuovo corso, **il sistema potrebbe produrre un conguaglio sull'importo dei contributi di iscrizione**, che sarà applicato sulle rate successive.

L'eventuale conguaglio sarà visionabile su Infostud. Non sono previste ulteriori forme di notifica a riguardo.

5. Riconoscimento dei crediti formativi e criteri di valutazione delle domande

Con riferimento alla tua carriera didattica, il Consiglio del corso di destinazione:

- può scegliere di valutare la tua carriera pregressa per intero o solo in parte;
- può convalidare parte o tutti gli esami sostenuti;



- in relazione alla quantità di crediti riconosciuti, può abbreviare la durata del corso e indicare l'anno di iscrizione;
- formula il percorso formativo.

Considera che:

- A. non è possibile richiedere modifiche alla delibera di riconoscimento esami e ammissione all'anno di corso, né nello stesso anno accademico, né negli anni successivi;
- B. per i Corsi di studio ad accesso programmato, il Consiglio valuta anche la presenza di posti disponibili nell'anno di iscrizione previsto in base alla ricostruzione della carriera; in caso di indisponibilità di posti, la domanda di passaggio non potrà essere accolta;
- C. per i Corsi di laurea magistrale biennali con verifica dei requisiti e della personale preparazione il Consiglio valuta il possesso dei requisiti curriculari e l'adeguatezza della personale preparazione. In caso di carenza dei requisiti curriculari e/o della preparazione personale la domanda di passaggio non potrà essere accolta;
- per i Corsi di laurea magistrale biennale non possono essere considerati riconoscibili:
- i crediti acquisiti per ottenere il titolo necessario per l'immatricolazione al Corso di laurea magistrale;
- i crediti acquisiti per ottenere i requisiti curriculari necessari per l'immatricolazione al Corso di laurea magistrale.

7. Accesso ai corsi per trasferimento da altra università italiana

1. Requisiti e condizioni

Se hai un'iscrizione in un'altra università italiana, da un'Accademia Militare o da altri istituti militari di istruzione superiore, puoi chiedere il trasferimento a un corso di studio Sapienza di ordinamento D.M. 270/04.

- **A.** I requisiti da rispettare sono indicati nel bando/avviso che regola le procedure di accesso al corso che hai scelto. Le regole e le scadenze da seguire sono le stesse previste per i passaggi di corso di studio indicate all'art.6 punto 3.
- B. Per i corsi ad accesso programmato nazionale (con graduatoria nazionale o locale) è possibile partecipare alla procedura specifica per l'iscrizione ad anni successivi al primo, contenuta in appositi avvisi pubblicati nella pagina web della Segreteria amministrativa studenti a cui afferisce ciascun corso. La procedura viene attivata solo in presenza di posti liberi per anni successivi al primo.
- C. Il trasferimento diventa effettivo solo dopo il pagamento delle spese di trasferimento in ingresso.



- **D. Se hai conseguito un titolo di studio** in un sistema di istruzione superiore estero e hai già un'iscrizione presso un'università italiana, dopo la presentazione della domanda e il versamento, devi rivolgerti alla Segreteria studenti internazionali. I titoli di studio esteri devono essere perfezionati come previsto agli artt. 8 e 9.
- E. Potrai iniziare a sostenere esami solo dopo la valutazione del tuo percorso da parte della competente struttura didattica e la relativa registrazione su Infostud. A seguito del trasferimento è possibile sostenere esami a partire dalla prima sessione prevista per le matricole dell'a.a. 2025-2026 (fine primo trimestre/semestre)
- **F. Se vuoi optare per il tempo parziale** (art. 30) potrai presentare la domanda a partire dall'anno successivo a quello del trasferimento.

2. Procedure

Per trasferirti a un corso di studio Sapienza, devi:

- presentare domanda alla tua università di provenienza;
- inviare alla Sapienza la domanda di trasferimento in entrata e una copia della domanda di trasferimento in uscita che hai presentato alla tua università con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758.

Dopo la presentazione della domanda la Segreteria amministrativa studenti del corso di provenienza produrrà il bollettino per le spese di trasferimento: il bollettino sarà disponibile su Infostud alla funzione "Bollettini>Bollettini generati".

Dopo il pagamento delle spese di trasferimento potrai pagare la prima rata dei contributi di iscrizione per il nuovo corso (se non l'hai già pagata per il corso di provenienza). La Segreteria produrrà il bollettino di prima rata per il nuovo corso che sarà disponibile su Infostud alla funzione "Bollettini>Bollettini generati".

Per il riconoscimento dei crediti e per l'eventuale abbreviazione di corso valgono le modalità e le scadenze indicate per i passaggi di corso di studio (art. 6 punto 3). Eventuali esami che attengono a carriere diverse da quella del corso di provenienza saranno accettati a discrezione delle strutture didattiche.

3. Scadenze

Di seguito sono riportate le scadenze per:

- presentare la domanda di trasferimento e pagare le spese di trasferimento;
- pagare la prima rata dei contributi di iscrizione;
- revocare la domanda di trasferimento in entrata.
- A. Devi inviare la domanda e fare il pagamento delle spese di trasferimento entro la scadenza indicata nel bando/avviso che regola le procedure di accesso al corso.
- Puoi revocare la domanda di passaggio entro 7 giorni dalla presentazione, inviando una mail alla segreteria alla quale hai inviato la domanda alle stesse segreterie alle quali hai inviato la domanda di passaggio.
 La revoca non dà diritto al rimborso delle spese di trasferimento.



C. La prima rata dei contributi di iscrizione va pagata entro il 6 novembre 2025 o entro la scadenza indicata nei bandi, per i corsi ad accesso programmato.

4. Costi

Dovrai versare:

- 65 euro per le spese di trasferimento (l'importo è generato su Infostud dalla segreteria a seguito delle verifiche sulle modalità di accesso al corso);
- la prima rata dei contributi universitari. Se il trasferimento avviene dopo il 6 novembre 2025 dovrai versare anche la seconda rata;
- la tassa regionale per il diritto allo studio pari a 140 euro. Se provieni da un'università del Lazio e hai già pagato la tassa regionale presso l'ateneo di provenienza, non dovrai versarla nuovamente: in tal caso, contatta la segreteria amministrativa del tuo corso Sapienza e presenta la documentazione per la verifica;
- 16 euro di imposta di bollo.

Gli importi dovranno essere versati entro la data indicata su Infostud.

Per il calcolo dei contributi di iscrizione fa fede l'ultimo anno di versamento dei contributi presso l'università in cui hai sostenuto gli esami di cui chiedi il riconoscimento.

Attenzione: a seguito della valutazione della carriera e della delibera adottata dalle strutture didattiche, indipendentemente dal numero di crediti convalidati, in caso di eventuale modifica dell'anno di corso, il sistema potrebbe produrre un conguaglio sull'importo dei contributi di iscrizione, che sarà applicato sulle rate successive.

L'eventuale conguaglio sarà visionabile su Infostud. Non sono previste ulteriori forme di notifica a riguardo.

Capo II – Cittadinanza estera - Titoli di studio esteri – Percorsi formativi internazionali

- 8. Accesso ai corsi con visto di studio e/o di permesso di soggiorno in Italia o con titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero
- 1. Requisiti e condizioni di accesso ai corsi di studio
- A. Se hai la cittadinanza in un Paese extra UE, sei regolarmente soggiornante all'estero, richiedi il visto di studio e il primo permesso di soggiorno e possiedi un titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero o italiano, rientri in una riserva di posti definita "contingente" per i corsi di studio a numero programmato (Corsi di laurea, di laurea magistrale a ciclo unico, Corsi di laurea magistrale biennale). Per iscriverti devi obbligatoriamente:
- presentare domanda di preiscrizione entro il 30 giugno 2025 attraverso la piattaforma Universitaly (sul sito www.universitaly.it) e seguire le procedure per l'ingresso, il soggiorno e l'immatricolazione per l'a.a. 2025-2026 indicate nelle disposizioni interministeriali, consultabili al seguente link:



https://www.studiare-in-italia.it/studentistranieri

Ti ricordiamo che le disposizioni prevedono che per ottenere il visto d'ingresso per motivi di studio e, successivamente, il permesso di soggiorno, è necessario dimostrare il possesso di mezzi economici di sussistenza per il soggiorno (circolare del Ministero dell'Università e della Ricerca in collaborazione con il Ministero dell'Istruzione e del Merito, il Ministero degli Affari Esteri e il Ministero dell'Interno).

- partecipare alle procedure di accesso previste per il corso che scegli, indicate sul catalogo dei corsi di studio, alla sezione Iscriversi di ciascun corso https://corsidilaurea.uniroma1.it/;
- sostenere la prova di conoscenza della lingua italiana se il corso di studio che hai scelto è erogato in lingua italiana e il tuo titolo di studio non è italiano. La prova si terrà nella data e nelle sedi indicate nella pagina web del Settore Hello Segreteria studenti internazionali sul sito di Ateneo (fatti salvi i casi di esonero previsti dalla circolare interministeriale "Procedure per l'ingresso, il soggiorno, l'immatricolazione degli studenti internazionali e il relativo riconoscimento dei titoli per i corsi della formazione superiore in Italia"). Tutte le informazioni sulle modalità operative e sulle sessioni in cui si terrà la prova sono indicate nella pagina dedicata sul sito di ateneo al link (vai alla pagina).
- presentare i documenti richiesti al successivo punto 2.
- B. Se hai la cittadinanza in Italia o in un Paese UE, oppure in un Paese non UE ma sei regolarmente soggiornante in Italia e hai un titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero puoi accedere ai Corsi di laurea, di laurea magistrale a ciclo unico o ai Corsi di laurea magistrale biennale, anche a numero programmato, senza limiti di contingente, partecipando alle procedure di accesso previste per il corso che scegli, indicate sul catalogo dei corsi di studio, alla sezione Iscriversi di ciascun corso https://corsidilaurea.uniroma1.it

Dovrai comunque presentare i documenti richiesti al successivo punto 2.

2. Documenti necessari

I documenti indicati sono obbligatori per chi ha un titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero, indipendentemente dalla cittadinanza o dalla residenza. La metodologia valutativa applicata per la verifica della documentazione richiesta a coloro che hanno un titolo di studio conseguito all'estero è espressamente indicata sul sito di ateneo, nella pagina dedicata vai alla pagina

L'elenco dei documenti varia in base alla tipologia di corso di studio:

- A. Documenti obbligatori per l'immatricolazione ai corsi di laurea triennali e i corsi di laurea magistrale a ciclo unico vai alla pagina
- **B.** Documenti obbligatori per l'iscrizione ai corsi di **laurea magistrale biennali** vai alla pagina

Se ti immatricoli o ti iscrivi con riserva, qualora non dovessi presentare la documentazione richiesta entro il mese di giugno dell'anno successivo a quello della presentazione della domanda, incorrerai nell'annullamento dell'immatricolazione/iscrizione, come disposto nelle "Procedure per l'ingresso, il soggiorno, l'immatricolazione degli studenti internazionali e il relativo riconoscimento dei titoli, per i corsi della formazione superiore in



Italia" pubblicate dal Ministero dell'Università e della Ricerca in collaborazione con il Ministero degli Affari Esteri e il Ministero dell'Interno.

3. Costi

Se il tuo reddito è prodotto in un Paese estero e, di conseguenza, non puoi ottenere la dichiarazione Isee per il diritto allo studio universitario per redditi prodotti in Italia, dovrai versare un contributo fisso di importo differente a seconda del tuo Paese di provenienza, come illustrato all'art. 38 punto 2 di questo Regolamento.

Per i redditi non dichiarati in Italia non è pertanto prevista la possibilità di presentare l'Isee parificato.

Se invece il tuo reddito è prodotto in Italia pagherai i contributi di iscrizione in base all'Isee per il diritto allo studio universitario.

4. Esami singoli

Le procedure di iscrizione agli esami singoli sono indicate all'art. 26 di questo Regolamento.

5. Rinuncia all'iscrizione

Se hai la cittadinanza in un Paese extra UE con un permesso di soggiorno per motivi di studio, se presenti la rinuncia all'iscrizione (art. 32), il tuo permesso di soggiorno perderà la validità e, di conseguenza, non potrai più iscriverti per lo stesso anno accademico in questa o in altre Università italiane. Per iscriverti nuovamente, per un anno successivo, dovrai comunque presentare nuovamente la domanda di pre-iscrizione alla Rappresentanza diplomatica italiana competente attraverso il portale online Universitaly e seguire le procedure previste.

6. Tempo parziale

Se richiedi il passaggio al tempo parziale (art. 30), continuerai a versare il contributo previsto all'art. 38 punto 2 di questo Regolamento senza riduzioni. Se hai la residenza fiscale in Italia da almeno due anni e hai dichiarato l'Isee per il diritto allo studio universitario, puoi fruire del regime contributivo previsto per chi ha un'iscrizione al tempo parziale.

9. Condizioni per il riconoscimento dei titoli universitari o degli esami di profitto sostenuti in un sistema di istruzione estero

1. Requisiti e condizioni

La valutazione e il riconoscimento dei cicli e dei periodi di studio universitari svolti in un sistema estero di formazione superiore e dei titoli accademici internazionali è finalizzata esclusivamente al proseguimento degli studi universitari, per l'iscrizione al ciclo di studi successivo a quello già concluso oppure per l'iscrizione ad un corso affine con richiesta riconoscimento degli esami già svolti.



2. Procedura

Se hai un titolo di studio o esami di un sistema di istruzione estero e intendi iscriverti a un corso di studio chiedendo il riconoscimento della precedente carriera, devi:

- partecipare alle procedure di accesso previste dal bando del corso da te scelto, disponibile nel catalogo dei corsi, nella sezione Iscriversi di ciascun corso di studio https://corsidilaurea.uniroma1.it/
- presentare la richiesta di riconoscimento in bollo online inviando un ticket alla segreteria Hello– foreign students. L'elenco dei documenti da presentare al Settore Hello - Foreign students (studentistranieri@uniroma1.it) è disponibile nella pagina dedicata
 vai alla pagina

3. Scadenze

Dovrai presentare la richiesta entro 30 giorni dalla data di pagamento della prima rata dei contributi di immatricolazione/iscrizione al primo anno.

4. Esercizio della professione

Se hai conseguito un titolo accademico all'estero e intendi utilizzarlo per l'esercizio di una professione in Italia, devi rivolgerti ai Ministeri competenti per il relativo riconoscimento. Per maggiori informazioni visita la pagina dedicata del CIMEA sulle Procedure di riconoscimento dei titoli – CIMEA Vai alla pagina CIMEA.

10. Corsi di studio Sapienza con percorsi formativi internazionali

Il catalogo dei corsi indica ogni anno quali corsi di studio Sapienza attivano percorsi formativi internazionali oppure sono erogati in lingua inglese o prevedono curricula in lingua inglese.

Alcuni corsi rilasciano un titolo di studio doppio, multiplo o congiunto.

Tali percorsi di studio sono organizzati con atenei esteri che prevedono forme di integrazione dei curricula e schemi di mobilità strutturata degli studenti, con il riconoscimento reciproco delle attività formative.

Tutte le informazioni e gli approfondimenti sono illustrati nella pagina dedicata e sul catalogo dei corsi

Vai alla pagina Titoli doppi, multipli e congiunti Vai al catalogo dei corsi di studio

11. Periodi di studio e tirocinio all'estero; tesi all'estero

Sapienza ti offre numerose opportunità di studio, ricerca e tirocinio all'estero: in Europa e fuori dall'Europa, per soggiorni brevi o periodi di più lunga durata, tesi all'estero e molto altro ancora.

1. Periodi di studio in Paesi Europei: Erasmus +



Erasmus+ promuove l'attività di cooperazione transnazionale tra le istituzioni di istruzione superiore; finanzia la mobilità per fini di studio (SMS) in tutte le discipline e i livelli di studio (dottorato compreso) e favorisce il riconoscimento accademico degli studi all'interno dello Spazio europeo dell'Istruzione superiore. Il programma Erasmus+ consente di frequentare corsi e superare esami, con pieno riconoscimento nel proprio curriculum accademico, oppure di svolgere ricerche per la preparazione della propria tesi di laurea o di dottorato. Scopri di più sul sito di ateneo

2. Tirocinio in Paesi Europei: Erasmus + traineeship

La mobilità per tirocini formativi Erasmus+ permette di svolgere tirocini presso imprese, centri di formazione e di ricerca con sede in uno dei Paesi partecipanti. Il programma consente di svolgere all'estero attività di tirocinio a tempo pieno, riconosciuta come parte integrante del programma di studi. Il tirocinio può essere svolto anche dopo la laurea, a condizione che la selezione avvenga prima del conseguimento del titolo di studio. Il numero di mesi di mobilità si somma a quelli dei periodi Erasmus per studio, fino al massimo previsto dal programma.

Scopri di più sul sito di ateneo

3. Alleanza Europea CIVIS, "A European Civic University"

Sapienza è partner dell'Alleanza Europea CIVIS, "A European Civic University", finanziata dall'Unione europea e costituita insieme con le università di:

- Free University of Brussels
- University of Tübingen
- Autonomous University of Madrid
- Aix-Marseille Université
- National Kapodistrian University of Athens
- University of Bucharest
- University of Stockholms
- University of Glasgow
- Paris London University Salzburg
- Université de Lausanne.

L'alleanza ha attivato una varietà di programmi di studio condivisi tra gli 11 campus europei per costituire un vero spazio europeo dell'Istruzione superiore e contribuire allo sviluppo di una società europea della conoscenza, solida e multilingue. La formazione è fondata sulla ricerca e su attività didattiche innovative, che prevedono, oltre alla tradizionale mobilità Erasmus, mobilità brevi, anche virtuali e a distanza.

https://civis.eu/en

https://www.uniroma1.it/it/pagina/civis-mobility

4. Periodi di studio in Paesi non UE: Programma Overseas

Grazie a fondi erogati dal Ministero dell'Università e della Ricerca (MUR) e a contributi propri, Sapienza ogni anno offre la possibilità di trascorrere un periodo di studio, per sostenere esami o fare ricerca tesi, in una delle oltre 200 Istituzioni non-UE con le quali ha in vigore accordi bilaterali. Puoi fruire del contributo soltanto una volta per ciascun ciclo di studio e la borsa non è cumulabile con altri contributi di Sapienza Scopri di più sul sito di ateneo



5. Periodi di studio o ricerca in Paesi non UE: Programma Erasmus+ KA171 international credit mobility – ICM

Il programma Erasmus+ ICM, finanziato dalla Commissione europea, permette a studenti e docenti di trascorrere un periodo di studio/ricerca per tesi o di docenza/training in Paesi non-UE e prevede una borsa di studio e la copertura delle spese di viaggio. Tutte le attività sostenute all'estero saranno riconosciute al rientro dalla mobilità dai docenti competenti di Sapienza, come stabilito nel Learning Agreement. La mobilità studentesca può avere una durata minima di 3 fino a 6 mesi (eventualmente prorogabile fino ad un massimo di 12 mesi, di cui gli ultimi 6 mesi senza borsa di studio - modalità Zero-EU Grant). La borsa ICM copre anche la mobilità per ricerca a livello di Dottorato per la stessa durata. Le spese di viaggio sono calcolate attraverso il Distance Calculator sulla base della distanza da percorrere tra la città dell'ateneo di origine e la città dell'ateneo di destinazione.

Scopri di più sul sito di ateneo

6. Borse di studio per tesi di laurea all'estero

Le borse di studio per tesi all'estero sono rivolte a chi ha una regolare iscrizione almeno al I anno del corso di laurea magistrale, al penultimo o all'ultimo anno di laurea magistrale a ciclo unico e desidera svolgere parte del proprio lavoro di preparazione della tesi all'estero presso istituzioni, enti, imprese, aziende straniere o comunitarie, o presso Istituzioni sovranazionali o internazionali di adeguato livello scientifico e culturale. Il lavoro di tesi all'estero deve svolgersi per un periodo di almeno due mesi continuativi. Le borse sono attribuite sulla base di un bando di concorso gestito dalle facoltà. Scopri di più sul sito di ateneo

7. Borse di studio post laurea per attività di perfezionamento all'estero

Le borse di studio per perfezionamento all'estero consentono di frequentare corsi o attività di perfezionamento presso istituzioni estere ed internazionali di livello universitario. Tali borse sono bandite annualmente e hanno durata minima di 6 mesi e massima di 12. Tali borse sono riservate a chi ha conseguito una laurea magistrale o magistrale a ciclo unico o equiparato conseguito presso Sapienza Università di Roma, entro l'ultima sessione utile dell'anno accademico precedente a quello di emanazione del bando di concorso e che non abbia superato i 29 anni di età. Scopri di più sul sito di ateneo

Capo III - Diritti e doveri della comunità studentesca

12. Carta dei diritti e dei doveri

I diritti e i doveri della comunità studentesca sono regolati da una Carta redatta da un'apposita commissione con la partecipazione delle rappresentanze studentesche e approvata dal Senato accademico.

Vai alla pagina



13. Carriera Alias

1. Requisiti e condizioni

La carriera Alias consiste in una modifica della carriera studentesca mediante l'attribuzione di una identità transitoria, che consenta di avvalersi all'interno dell'Ateneo di un nome di elezione, diverso da quello anagrafico. Il Regolamento per l'attivazione e gestione della carriera alias è stato emanato con Decreto n. 1109 del 5 maggio 2023.

Vai alla pagina

2. Procedure

Devi presentare una domanda indirizzata al Capo Settore della tua segreteria amministrativa con le procedure indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

La domanda sarà inoltrata dalla segreteria agli Uffici della Rettrice, che farà le convocazioni per la firma dell'accordo di riservatezza.

L'accordo sarà poi inviato al Capo Settore della segreteria amministrativa che provvederà a inserire il nome di elezione su Infostud.

3. Scadenze

Puoi presentare la domanda in qualsiasi momento dell'anno accademico.

14. Garanti della comunità studentesca

1. Garante di ateneo e di Facoltà

Lo Statuto della Sapienza, all'art. 6, prevede l'istituzione del garante della comunità studentesca, sia a livello di Ateneo, sia a livello di Facoltà, che ha l'autorità e il compito di intervenire per segnalare disfunzioni e limitazioni dei diritti.

Il garante di Università riunisce periodicamente i garanti di Facoltà ed ha l'autorità di consultare le rappresentanze studentesche negli organi collegiali e le persone responsabili delle strutture, se opportuno.

Il garante relaziona semestralmente al Rettore ed al Senato Accademico. <u>Vai alla pagina</u>

2. Consigliera di fiducia

La figura della consigliera di fiducia, in base al Codice di condotta nella lotta contro le molestie sessuali di Sapienza, ha il compito di fornire **consulenza e assistenza alle vittime** e di contribuire alla **soluzione dei casi** che le vengono sottoposti, per prevenire e fronteggiare possibili situazioni di molestie legate al genere che possono verificarsi nelle relazioni di studio e di lavoro.

Vai alla pagina



15. Rappresentanze studentesche

Le rappresentanze studentesche hanno il compito di esprimere pareri, proporre soluzioni e fare da intermediari tra studenti e l'amministrazione sui temi inerenti l'università: didattica, servizi, ricerca e diritto allo studio.

Le rappresentanze studentesche sono presenti in diversi organi collegiali, tra cui:

- Senato Accademico: per l'indirizzo e il coordinamento delle attività didattiche e di ricerca.
- Consiglio di Amministrazione: per le decisioni di indirizzo strategico e finanziario.
- Consigli di Facoltà, Dipartimento e di Area Didattica: per le questioni legate ai corsi di studio specifici.
- Nucleo di Valutazione di Ateneo: per verificare e indirizzare il sistema di qualità della didattica e della ricerca.
- Commissioni Paritetiche Docente-Studente (CPDS): per affrontare questioni relative alla didattica e alla qualità dei corsi.
 Vai alla pagina

16. Servizi di supporto e Campus Life

Sapienza ti offre tanti servizi dedicati, per supportarti nello studio, per aiutarti nei momenti di difficoltà, per il tempo libero, la musica, lo sport e per molto altro.
Scopri tutte le opportunità nella pagina dedicata
Vai alla pagina Sapienza per te

17. Opinioni sulla qualità della didattica e dei servizi

Il sistema di Sapienza per l'Assicurazione della qualità della didattica e dei servizi prevede il coinvolgimento attivo della comunità studentesca nel processo di valutazione. I risultati dei rilevamenti consentono di individuare aree di miglioramento e di programmare azioni mirate per la didattica, l'organizzazione dei Corsi di studio, i servizi. A tale scopo, durante il tuo percorso di studio e prima della laurea dovrai compilare i

questionari obbligatori previsti dalle autorità competenti (Ministero dell'università e della ricerca, Anvur - Agenzia nazionale per la valutazione dell'università e della ricerca etc.) per esprimere la tua valutazione in merito alla qualità della didattica.

Maggiori informazioni sono disponibili una pagina dedicata sul sito di Ateneo Vai alla pagina

Capo IV - Gestione della carriera: esami, tirocini, laurea

18. Calendario didattico

1. Attività didattica

L'attività didattica di ogni anno accademico inizia, di norma, il 1° ottobre e termina il 30 settembre. L'inizio delle lezioni non può precedere la data del 14 settembre.



Ciascuna Facoltà, nel rispetto di criteri generali stabiliti dal Senato accademico, stabilisce l'articolazione dell'anno accademico in periodi didattici.

2. Termine dell'anno accademico

L'anno accademico termina il 31 gennaio. Gli esami sostenuti entro il 31 gennaio dell'anno solare successivo alla conclusione di un anno accademico sono pertinenti all'anno accademico precedente e non richiedono il rinnovo dell'iscrizione.

3. Trasparenza e pubblicità dei calendari

I periodi didattici, gli orari delle lezioni, gli orari di ricevimento dei docenti, il calendario degli esami di profitto e delle altre prove di verifica e quello degli esami finali con le relative scadenze sono pubblicati dalle strutture didattiche sul catalogo dei Corsi di studio, entro l'inizio delle lezioni dell'anno accademico di riferimento.

Eventuali modifiche/integrazioni alle informazioni di cui sopra sono pubblicate nell'immediatezza del loro verificarsi.

19. Iscrizioni ad anni successivi al primo

Per iscriverti ad anni successivi al primo dei corsi di laurea e laurea magistrale devi pagare i contributi di iscrizione entro le scadenze indicate all'art. 42. Gli importi sono indicati al Capo IX.

Insieme all'importo dei contributi di iscrizione dovrai versare eventuali arretrati e la tassa regionale per il diritto allo studio (se dovuta) e l'imposta di bollo. Le modalità di pagamento sono descritte all'art. 43.

20. Compilazione del percorso formativo

Il percorso formativo, dove previsto, si compila su Infostud. Le informazioni e le scadenze per la compilazione sono indicate sul catalogo dei corsi, alla sezione Frequentare di ciascun corso di studio

Vai al catalogo

Per ulteriori approfondimenti puoi rivolgerti alla segreteria didattica del tuo corso.

21. Esami di profitto, idoneità, tirocini, altre attività formative

1. Requisiti e condizioni

- A. Per sostenere gli esami di profitto previsti nel Manifesto del tuo corso di studi e ottenerne la verbalizzazione puoi prenotare l'appello solo a conclusione delle lezioni programmate per ciascun anno di iscrizione.
- B. Per prenotare gli esami devi essere in regola con il pagamento dei contributi di iscrizione. In caso contrario l'esame risulterà in carriera solo dopo la regolarizzazione dei pagamenti che dovrà avvenire entro 10 giorni naturali e consecutivi dalla data di verbalizzazione del primo esame sostenuto in difetto del pagamento. in caso contrario



è previsto l'annullamento di tutti gli esami sostenuti oltre il termine previsto per il versamento dei contributi.

Gli esami sostenuti in regime forfettario sono annullati d'ufficio.

C. Non sono considerati esami tutte le cosiddette "prove in itinere", "esoneri", "idoneità" che non prevedono una verbalizzazione sul sistema informativo. Le prove in itinere degli insegnamenti plurisemestrali, pur non essendo esami di profitto, sono soggette alle previsioni indicate nel presente articolo.

D. Puoi sostenere ciascun esame:

- in tutti gli appelli previsti per la sessione, indipendentemente dall'eventuale esito precedente:
- in un altro canale, in caso di canalizzazione dell'insegnamento, se hai l'autorizzazione del Presidente del tuo corso di studio e in presenza di fondati motivi. Le informazioni relative alla possibilità di cambiare il canale didattico per seguire i corsi e sostenere gli esami sono disponibili nella sezione Frequentare del Catalogo dei corsi, cercando il tuo corso di studio. In mancanza di indicazioni specifiche, puoi rivolgerti alla tua segreteria didattica:
- sul programma dell'insegnamento erogato nell'anno di corso riferito al tuo percorso formativo, solo se sostieni la prova d'esame entro i due anni accademici successivi a quello nel quale è stato tenuto l'insegnamento.
- E. In nessun caso puoi sostenere nuovamente un esame né altra forma di verifica già sostenuta e superata nel medesimo Corso di studio, anche in caso di variazione del programma, neppure come "esame a scelta dello studente".
- **F. Se hai un'iscrizione a un corso di laurea triennale** non puoi sostenere come "esame a scelta" insegnamenti previsti nei Manifesti dei Corsi di laurea magistrale, ad eccezione degli insegnamenti previsti nei prime tre anni dei Corsi di laurea magistrale a ciclo unico (D.M. 270/04). Le Segreterie amministrative annulleranno gli esami sostenuti in violazione di questa disposizione.
- **G. Devi rispettare gli obblighi di frequenza** ed eventuali propedeuticità se previste nel Regolamento didattico del tuo Corso di studio, pena l'annullamento degli esami sostenuti in difetto.
- H. Se hai un'iscrizione a un Corso di studio che non prevede la frequenza obbligatoria, oppure nel caso di difficoltà di frequenza per motivi di lavoro o personali, puoi richiedere specifici sussidi didattici alla persona docente titolare dell'insegnamento.
- 2. Pubblicità del calendario e delle modalità di svolgimento della prova d'esame
- A. Le strutture didattiche pubblicano sui siti web istituzionali, entro l'inizio delle attività didattiche, il calendario annuale delle sessioni d'esame e degli appelli e una descrizione esaustiva delle modalità di svolgimento delle prove d'esame, che non possono mutare durante l'anno accademico salvo in casi eccezionali o di forza maggiore.



- B. La prova d'esame verte sul programma dell'insegnamento. Contenuto, modalità e numero delle prove di esonero, prove in itinere, idoneità che non prevedono una verbalizzazione sul sistema informativo sono comunicati all'inizio delle lezioni.
- **C.** Sulla base delle prenotazioni o di altre modalità di stima preventiva del numero di partecipanti a ciascuna sessione, **le persone docenti calendarizzano le prove** e ne danno adeguata comunicazione alle persone studenti interessate.

3. Procedure

- **A.** Gli appelli d'esame si prenotano sul sistema Infostud.
- **B.** Potrai stampare la ricevuta di prenotazione all'esame su Infostud fino alla data prevista per la chiusura della prenotazione all'appello, dopo tale data potrai stamparla solo dal tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale.
- C. Al momento della prenotazione dell'esame dovrai compilare il questionario Opis sulla valutazione dell'attività didattica svolta.
- D. Il giorno della prova dovrai presentare un documento di riconoscimento in corso di validità o la "card studente" e la ricevuta di prenotazione all'esame che verrà firmata dalla persona docente al momento della verbalizzazione. Se non hai con te la ricevuta di prenotazione, in sede di esame la persona docente potrà comunque verbalizzare l'esame senza rilascio di alcun documento
- E. Dopo l'esame potrai controllare su Infostud l'avvenuta registrazione dell'esito. L'esito delle prove d'esame è verbalizzato su Infostud al massimo entro 5 giorni dalla data di conclusione dell'appello.
- **F.** Per prenotare esami che non risultano presenti su Infostud, per esempio relativi a corsi di vecchio ordinamento (ante DM 509/99), devi rivolgerti alla segreteria didattica del tuo corso di studio.

4. Tipologie di verifica del profitto

- A. Il numero e la tipologia di prove di verifica del profitto che determinano l'acquisizione dei crediti previsti sono stabiliti nel Regolamento didattico di ciascun Corso di studio, entro il limite massimo previsto dai Decreti ministeriali delle classi di laurea
- B. Le prove possono svolgersi in forma orale, scritta o pratica ed eventuali loro combinazioni secondo modalità definite dalle strutture didattiche.
- **C. La prova orale è pubblica.** Per le altre modalità di svolgimento, le strutture didattiche assicurano adeguate forme di pubblicità.

5. Calendario didattico e periodi di esame

A. Il calendario didattico deve prevedere periodi distinti e non sovrapposti dedicati alla didattica e alle prove ordinarie di verifica del profitto (esami, idoneità).



- B. Gli appelli di esame devono essere calendarizzati dalla Giunta di Facoltà, con il parere obbligatorio della rappresentanza studentesca nell'organo.
- C. Il calendario didattico deve prevedere almeno cinque appelli ordinari di esame per ciascun anno accademico più due straordinari (vedi comma 6 di questo articolo). Ulteriori appelli ordinari o straordinari potranno essere previsti per gli insegnamenti che mostrino criticità su disposizione della Giunta di Facoltà.
- D. Sono previsti tre periodi ordinari degli esami, articolati come segue:

D1. per gli insegnamenti erogati nel primo semestre:

- il primo periodo ordinario degli esami si svolge nei mesi di gennaio/febbraio, e comunque può iniziare a partire dal termine dell'attività didattica; comprende almeno due appelli:
- il secondo periodo ordinario degli esami si svolge nei mesi di giugno/luglio, e comunque può iniziare a partire dal termine dell'attività didattica relativa al secondo ciclo didattico; comprende almeno due appelli;
- il terzo periodo ordinario degli esami si svolge nei mesi di settembre/ottobre, e termina comunque prima dell'inizio dell'attività didattica; comprende almeno un appello.

D2. per gli insegnamenti erogati nel secondo semestre:

- il primo periodo ordinario degli esami si svolge nei mesi di giugno/luglio, e comunque può iniziare a partire dal termine dell'attività didattica; comprende almeno due appelli;
- il secondo periodo ordinario degli esami si svolge nei mesi di settembre/ottobre; comprende almeno un appello e termina comunque prima dell'inizio dell'attività didattica:
- il terzo periodo ordinario degli esami si svolge nel mese di gennaio dell'anno solare successivo; comprende almeno un appello;
- il quinto appello ordinario potrà essere collocato in qualsiasi periodo di sospensione dell'attività didattica, a discrezione delle Facoltà.
- **D3.** Per gli eventuali insegnamenti annuali, vale la scansione temporale degli appelli prevista per gli insegnamenti di secondo semestre.

6. Date degli appelli

Gli appelli d'esame sono pubblicati nel Catalogo dei corsi di studio, nelle pagine di ciascun corso, alla voce Frequentare > Insegnamenti.

Vai al Catalogo

Nell'ambito dei periodi di cui al precedente punto 5 i Corsi di studio fissano le date degli appelli sulla base dei seguenti criteri:

- ciascun appello è fissato dopo un minimo di 14 giorni, naturali e consecutivi, dal precedente appello del medesimo insegnamento;
- le date degli appelli ordinari non devono, di norma, coincidere con periodi di lezione, gli appelli straordinari, in via eccezionale, possono essere sovrapposti;
- non è consentito fissare nello stesso giorno appelli per insegnamenti dello stesso anno del medesimo Corso di studio;
- le date delle prove d'esame sono distribuite in modo più equo possibile per insegnamenti dello stesso anno del medesimo Corso di studio;
- anticipi degli appelli rispetto al calendario pubblicato non sono consentiti in nessun caso;



- eventuali posticipi degli appelli rispetto al calendario pubblicato sono consentiti in via eccezionale se autorizzati dal Presidente del Corso di studio e sono pubblicizzati e comunicati tempestivamente;
- la persona docente è obbligata a firmare e "chiudere" tutti i verbali di esame aperti, anche in assenza di persone iscritte all'esame, entro il termine di cinque (5) giorni dalla data di conclusione dell'appello e comunque, nel caso delle sessioni estive, entro e non oltre il 10 agosto di ogni anno.

Per eventuali informazioni aggiuntive sugli appelli d'esame puoi rivolgerti alla segreteria didattica del tuo corso di studio.

7. Appelli straordinari

Puoi accedere agli appelli straordinari se sei in una delle seguenti condizioni:

- hai un'iscrizione fuori corso;
- hai optato per il regime didattico a tempo parziale (art. 30);
- hai una disabilità/invalidità riconosciuta (art.56);
- hai una diagnosi di disturbi specifici dell'apprendimento (art.57), (Delibera del Senato accademico 12 giugno 2018);
- hai un figlio di età inferiore ai tre anni (Delibera del Senato accademico 9 luglio 2019);
- sei in stato di gravidanza (Delibera del Senato accademico 9 luglio 2019);
- hai completato tutte le annualità di frequenza previste per il tuo anno di corso (Delibera del Senato accademico 13 ottobre 2020);
- hai lo status di atleta, come definito all'art.52 (Delibera del Senato accademico 14 settembre 2021);
- hai una contemporanea iscrizione a due corsi di studio (art. 4) (Delibera del Senato accademico 17 gennaio 2023);
- hai lo status di caregiver o giovane caregiver ai sensi delle norme vigenti (Delibera del Senato accademico 11 marzo 2025). In questo caso, per usufruire degli appelli straordinari, devi inviare la documentazione utile dal tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale alla Segreteria amministrativa studenti del tuo Corso di studio almeno 20 giorni prima dell'inizio della sessione straordinaria d'esame;
- hai svolto, per almeno 60 giorni, anche non continuativi, nei sei mesi precedenti alla data di inizio dell'appello straordinario (Delibera del Senato accademico del 2 marzo 2021):
 - attività retribuita e contrattualizzata per conto di privati, comprese le società cooperative, o di enti pubblici;
 - attività di lavoro autonomo con o senza partita IVA;
 - attività di volontariato civile universale presso ente pubblico o privato;
 - attività d'impresa di tipo commerciale, o artigianale o agricola.

In questi casi, per usufruire degli appelli straordinari, devi inviare l'autocertificazione dal tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale al docente dell'insegnamento e in copia alla Segreteria amministrativa studenti del tuo Corso di studio almeno 20 giorni prima dell'inizio della sessione straordinaria d'esame. Il modulo da compilare è disponibile sul sito web di ateneo alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758.

8. Valutazione e registrazione degli esiti

A. La valutazione del profitto individuale per gli esami è espressa con una votazione in trentesimi. La prova è superata con una votazione di almeno 18/30. In caso di votazione massima (30/30) può essere attribuita la lode. Il voto è riportato su



- apposito verbale. I crediti formativi associati all'insegnamento sono in ogni caso acquisiti con il superamento della verifica.
- **B.** In alcuni casi, previsti dagli Ordinamenti didattici dei Corsi di studio, la valutazione è espressa con "idoneo/non idoneo". La prova è superata con la valutazione di "idoneo", riportata su apposito verbale.
- C. Al termine della prova d'esame è nel tuo diritto chiedere di conoscere gli elementi di giudizio che hanno determinato la formulazione del voto nonché di prendere visione della tua prova, se scritta.
- D. La valutazione negativa non comporta l'attribuzione di un voto, quindi non influisce sulla media della votazione finale. Viene annotata sul verbale con la dicitura "rinuncia". Se vuoi puoi richiedere la verbalizzazione della valutazione negativa con la dicitura "respinto".
- E. La persona docente deve registrare su Infostud anche l'eventuale rifiuto del voto uguale o superiore a 18, annotandolo sul verbale con la dicitura "rinuncia" assieme al voto rifiutato. Il voto così registrato resta in ogni caso estraneo alla carriera della persona studente, non viene in alcun modo inserito nel curriculum e non influisce sulla media per la votazione finale (Delibera del Senato accademico 28 marzo 2017). Nel caso di esami scritti le strutture didattiche predispongono procedure apposite per acquisire l'accettazione del voto o il rifiuto.

9. Anticipo degli esami

Puoi chiedere l'anticipo di due esami all'anno se:

- hai già sostenuto tutti gli esami previsti per il tuo anno di corso e per gli anni precedenti;
- hai l'autorizzazione delle strutture didattiche competenti (Consiglio d'area o Consiglio di corso di studio o Consiglio di Facoltà) che dovranno rilasciare apposito documento e darne contestuale comunicazione alla Segreteria amministrativa, che procederà ad abilitare la prenotazione degli esami su Infostud. L'autorizzazione potrà essere concessi solo se gli esami di cui richiedi l'anticipo afferiscono al medesimo ordinamento del tuo corso. Se l'ordinamento è diverso, l'autorizzazione può essere concessa solo a condizione che il codice Infostud, relativo agli esami di cui chiedi l'anticipo nel corso di nuovo ordinamento, sia uguale al codice degli stessi esami previsti nell'ordinamento immediatamente precedente, nell'anno accademico della presentazione della richiesta.

10. Richiesta programmi d'esame per anni precedenti

Per richiedere i programmi di corsi di anni precedenti che non risultano disponibili sul catalogo puoi rivolgerti alla segreteria didattica del tuo corso di studio.

11. Tirocini e altre attività formative

Il Regolamento didattico di ciascun Corso di studio stabilisce requisiti e condizioni per lo svolgimento dei tirocini che possono essere curriculari, non curriculari, post-laurea etc. Il Regolamento didattico è disponibile sul catalogo dei corsi, nella sezione "Organizzazione e contatti" di ciascun Corso di studio. Ulteriori informazioni e le modalità operative sono



indicate sempre sul catalogo dei corsi, nella sezione Frequentare>Tirocini di ciascun corso di studio e nei siti di Facoltà/Dipartimento.

Vai al Catalogo

Per il riconoscimento dei tirocini curriculari e delle altre attività formative devi consegnare la documentazione necessaria alla struttura didattica alla quale afferisce il tuo Corso di studio.

22. Riconoscimento degli esami ed eventuale abbreviazione di corso

1. Requisiti e condizioni

- A. Puoi chiedere il riconoscimento degli esami sostenuti in un'altra carriera se:
- fai un passaggio a un altro Corso della Sapienza in anni successivi al primo (art. 6);
- fai un trasferimento da un'altra università italiana (art. 7);
- fai una rinuncia all'iscrizione (art. 32);
- hai una decadenza (art. 34);
- fai un cambio di ordinamento (art. 31);
- hai già un conseguito un altro titolo di studio italiano o estero;
- hai frequentato un Master o un Corso di perfezionamento. In questo caso potranno riconoscerti massimo 12 CFU (rif. Regolamento Didattico di Ateneo).

B. Non puoi chiedere il riconoscimento di:

- esami singoli (art. 26);
- esami della laurea triennale, compresi gli esami sostenuti per soddisfare la verifica dei requisiti, in caso di iscrizione ad un Corso di laurea magistrale biennale;
- esami della laurea di ordinamento ante D.M. 509/99, in quanto utilizzati per soddisfare la verifica dei requisiti, in caso di iscrizione ad un Corso di laurea magistrale biennale.
- C. L'abbreviazione di corso ha luogo solo se il numero di crediti riconosciuti comporta una riduzione del numero di anni residui per conseguire il titolo di studio, rispetto alla durata normale prevista.

2. Procedure

- **A. Se hai un titolo di studio italiano**: segui la procedura indicata alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
- B. Se hai titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero (art. 9): invia la domanda in bollo di abbreviazione alla Segreteria Studenti internazionali, entro 30 giorni dalla data del pagamento della prima rata relativa al primo anno di corso, seguendo le modalità indicate alla pagina dedicata, sul sito di ateneo. Vai alla pagina
- C. La valutazione della carriera ai fini del riconoscimento dei crediti viene effettuata sull'intero percorso formativo pregresso, fatte salve eventuali disposizioni delle strutture didattiche. La struttura didattica del corso, dopo la valutazione della carriera pregressa, definirà l'anno di corso a cui ti potrai iscrivere, in base al numero di esami riconoscibili e la Segreteria amministrativa farà la variazione su Infostud.



3. Scadenze

- A. Se hai un titolo di studio italiano devi presentare la domanda entro 15 giorni naturali e consecutivi dalla data di pagamento della prima rata di iscrizione al primo anno del nuovo Corso di studio.
- B. Se hai un titolo di studio conseguito in un sistema di istruzione estero (art. 9) devi presentare la domanda entro 30 giorni naturali e consecutivi dalla data di pagamento della prima rata di iscrizione al primo anno del nuovo Corso di studio.

4. Costi

- A. A seguito della valutazione della carriera e della delibera adottata dalle strutture didattiche, indipendentemente dal numero di crediti convalidati, in caso di eventuale modifica dell'anno di corso, il sistema potrebbe produrre un conguaglio sull'importo dei contributi di iscrizione, che sarà applicato sulle rate successive. L'eventuale conguaglio sarà visionabile su Infostud. Non sono previste ulteriori forme di notifica a riguardo.
- B. Per il riconoscimento degli esami a seguito di rinuncia all'iscrizione (art. 32) è previsto il pagamento di un diritto fisso di 290 euro per ciascun anno accademico che intercorre tra l'ultima iscrizione e la richiesta di riconoscimento, fino ad un massimo di 4.500 euro. La Segreteria amministrativa, su richiesta, provvederà a calcolare l'importo e generare il dovuto su Infostud.
- **B1**. **Se al momento della rinuncia risultano contributi arretrati**, il diritto fisso si applica anche per gli anni di arretrato.
- B2. Se ti iscrivi nell'anno immediatamente successivo a quello della rinuncia:
- se per l'anno accademico della rinuncia hai pagato tutti i contributi di iscrizione, è dovuto solo l'importo dei contributi previsto per l'anno accademico in cui si richiede la nuova immatricolazione;
- se per l'anno accademico della rinuncia non hai pagato i contributi di iscrizione o risulta un versamento parziale (solo la prima o la seconda rata), dovrai versare il diritto fisso di 290 euro, senza multe, più l'importo dei contributi previsto per l'anno accademico in cui si richiede la nuova immatricolazione.
- **B3.** Se hai una disabilità, o una invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1, della Legge 5 febbraio 1992, n.104, verserai un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno di mancata iscrizione. Tale beneficio si applica a partire dall'anno in cui è stata presentata la domanda di invalidità all'Inps.
- **C. Per il riconoscimento degli esami a seguito di decadenza** devi versare, entro i termini di immatricolazione previsti per ciascun corso di studio:
- un diritto fisso di 290 euro per ciascun anno accademico recuperato fino ad un massimo di 2.300 euro;
- la prima rata dei contributi di iscrizione per l'a.a. 2025-2026;
- la tassa regionale per il diritto allo studio per l'a.a. 2025-2026;
- l'imposta di bollo. L'importo sarà generato su Infostud dalla Segreteria amministrativa.



C1. Se hai una disabilità o una invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1 e comma 3, della Legge 5 febbraio 1992, n. 104, verserai 30 euro per ciascun anno recuperato. Tale beneficio si applica a partire dall'anno in cui è stata presentata la domanda di invalidità all'Inps.

23. Domanda di laurea

1. Requisiti e condizioni

A. Puoi presentare la domanda di laurea se hai acquisito il 96% (arrotondato per difetto) dei crediti previsti dal tuo Corso di studio, esclusi i crediti previsti per la prova finale, fatte salve diverse disposizioni della tua Facoltà contenute nel Promemoria laureandi.

Vai alla pagina

- B. La tua Segreteria amministrativa è tenuta a controllare la regolarità dei pagamenti e dell'intero percorso formativo, per verificare la conformità all'ordinamento, al Regolamento/Manifesto del corso di studio e/o al percorso formativo (se esistente ed autorizzato dagli organi didattici), anche in relazione al numero di crediti previsti ed alle eventuali propedeuticità. Se non risulti in regola non potrai sostenere la prova finale.
- C. Puoi laurearti in anticipo di una sessione se hai espressa autorizzazione:
- al sostenimento anticipato degli esami da parte del Presidente del tuo corso di studio;
- al sostenimento anticipato della prova finale da parte del Consiglio di Facoltà (Delibera del Senato accademico del 22 novembre 2005).
- D. Puoi laurearti in anticipo di un anno se:
- hai l'autorizzazione al sostenimento anticipato degli esami da parte del Presidente del tuo corso di studio;
- hai sostenuto gli esami di profitto con una votazione media pari a 29/30;
- hai l'autorizzazione al sostenimento anticipato della prova finale da parte del Consiglio di Facoltà. (Delibera del Senato accademico 15 dicembre 2009).
- E. Se chiedi l'anticipo della laurea (sia di un solo semestre sia di un intero anno) devi comunque versare i contributi di iscrizione all'ultimo anno al quale ti iscrivi.

2. Procedura

A. Per conseguire il titolo di studio devi:

- concordare con una persona docente l'argomento di tesi/elaborato finale ai fini dell'assegnazione (per svolgere la tesi all'estero vedi art. 11);
- presentare la domanda di laurea;
- pagare i contributi di iscrizione (se dovuti).
- B. Hai diritto all'assegnazione di un argomento e della persona docente con il ruolo di relatore almeno sei mesi prima del termine del tuo percorso di studio e comunque entro un tempo massimo di 30 giorni dal momento della richiesta alle strutture competenti. Nel caso che la persona docente con il ruolo di relatore da te



scelta non sia disponibile, la persona Presidente del corso di studio è tenuta a individuare d'ufficio una persona docente con il ruolo di relatore.

- C. La prova finale dei corsi di laurea prevede la presentazione di un elaborato. L'argomento va concordato con una persona docente di un settore scientificodisciplinare presente nel proprio percorso formativo tra le attività di base, caratterizzanti e affini o integrative.
- **D.** La prova finale dei corsi di laurea magistrale prevede la redazione di una tesi con caratteristiche di originalità. L'argomento della tesi va concordato con una persona docente di un settore scientifico-disciplinare presente nel tuo percorso formativo.

E. Preparazione della tesi/elaborato finale

- Nel periodo di preparazione della tesi/elaborato finale la persona docente con il ruolo di relatore è tenuta ad assisterti nel tuo lavoro.
- Hai il dovere di produrre un elaborato, sulla base delle indicazioni concordate, esplicitando le fonti utilizzate e attenendoti alle convenzioni scientifiche dello specifico settore di studi quanto al riconoscimento del lavoro altrui.
- La durata dell'impegno per la preparazione dell'elaborato finale deve essere commisurata al numero di crediti previsti per la prova finale.
- La tesi/elaborato finale è un'opera intellettuale di carattere creativo, a contenuto scientifico, tutelata dalla legge sul diritto d'autore (Legge 633/1941).
- L'elaborato va caricato nell'apposita sezione "Tesi" della domanda di laurea (vedi oltre), solo dopo l'accettazione da parte della segreteria studenti.
- La procedura di presentazione della domanda di laurea prevede di allegare l'elaborato finale o la tesi, se prevista, esclusivamente in formato elettronico. Il formato cartaceo non è richiesto.

F. Presentazione della domanda di laurea

- Trovi le scadenze e le procedure relative alla presentazione della domanda di laurea nel Promemoria laureandi di ciascuna Facoltà, disponibile sul sito di ateneo nella pagina dedicata, al seguente link https://www.uniroma1.it/it/node/29481
- Ulteriori informazioni, anche relative alla prova finale, sono pubblicate sulla pagina web di ciascun Corso di studio, nella sezione "Laurearsi" nel catalogo dei corsi sul sito https://corsidilaurea.uniroma1.it/
- In fase di presentazione della domanda di laurea, devi compilare il questionario Alma Laurea in base alle procedure descritte sulla pagina web dedicata Vai alla pagina Almalaurea

G. Revoca e replica della domanda di laurea

Puoi revocare la domanda di laurea e presentarla in una sessione di laurea successiva (replica) con le stesse modalità della prima presentazione.

H. Se la replica della domanda di laurea avviene in un anno accademico successivo a quello della precedente domanda dovrai pagare nuovamente la marca da bollo da euro 16,00. In questo caso dovrai scrivere una mail alla segreteria amministrativa del tuo corso di studio per chiedere di generare il bollettino su Infostud.

3. Costi

A. Per laurearti dovrai versare:



- 32 euro per le marche da bollo, al momento della presentazione della domanda di laurea:
- i contributi di iscrizione, se dovuti;
- eventuali multe per ritardi nel pagamento, se dovute.
- B. Se ti laurei entro il 31 gennaio 2026 non devi versare i contributi di iscrizione per l'a.a. 2025-2026. In caso contrario la prima e la seconda rata per l'a.a. 2025-2026 dovranno essere versate entro il 31 gennaio 2026 (senza multa per ritardato pagamento) e la terza rata entro il 26 marzo 2026.

 Le sedute di laurea a partire dal 1° febbraio 2026 saranno relative all'a.a. 2025-2026. Il calendario appena indicato non si applica ai Corsi di laurea delle Professioni sanitarie per i quali la normativa vigente prevede due periodi di laurea per ciascun anno accademico (la prima nel periodo ottobre novembre e la seconda nel periodo marzo aprile). Di conseguenza, la sessione marzo-aprile 2026 afferisce all'a.a. 2024-2025 e pertanto non è richiesto il pagamento dei contributi di iscrizione all'anno 2025-2026.
- C. Se ti laurei entro la sessione di marzo 2026:

se hai pagato la prima e la seconda rata per l'a.a. 2025-2026 e consegui la laurea entro la sessione di marzo 2026 non paghi la terza rata dei contributi di iscrizione, che sarà annullata sul sistema informativo a cura della tua Segreteria amministrativa. Tale disposizione non si applica nel caso in cui hai optato per il tempo parziale (delibera del Consiglio di amministrazione del 9 dicembre 2009). Se hai un'iscrizione ai corsi erogati in modalità a distanza tramite apposite convenzioni con università telematiche dovrai pagare entrambe le rate dei contributi 2025-2026, anche se la scadenza della seconda rata è prevista a marzo 2026.

- D. Se sei in debito del solo esame di laurea e non sei in regola con i pagamenti devi versare all'Università un diritto fisso pari ad euro 290,00 per ciascun anno di sospensione come indicato all'art. 42.
- E. Se hai un'iscrizione a un corso abilitante all'esercizio della professione, al momento della presentazione della domanda di laurea dovrai versare anche il contributo ordinario per l'abilitazione all'esercizio della professione, calcolato in base all'Isee e fino a un massimo di 180 euro, a cui vanno aggiunti la tassa regionale e la tassa erariale.

Se paghi i contributi di iscrizione di importo fisso in base al tuo Paese di provenienza, il contributo ordinario per l'abilitazione all'esercizio della professione sarà versato in misura proporzionale e ripartito come segue (delibera del Consiglio di amministrazione del 30 maggio 2023):

- Fascia A (contributo annuo di iscrizione pari a 300 euro): contributo di abilitazione = 36 euro;
- Fascia B (contributo annuo di iscrizione pari a 700 euro): contributo di abilitazione = 84 euro:
- Fascia C (contributo annuo di iscrizione pari a 1.500 euro): contributo di abilitazione = 180 euro.

4. Pergamena

Quando la tua pergamena di laurea sarà pronta riceverai una comunicazione via mail, al tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale, e potrai ritirarla allo sportello della tua segreteria amministrativa, dopo 10 giorni dall'invio della comunicazione.



- 5. Duplicato della pergamena a seguito di furto/smarrimento/deterioramento/variazioni anagrafiche
- A. Per richiedere il duplicato della pergamena a seguito di furto o smarrimento, devi inviare una domanda in bollo con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
- B. Per richiedere il duplicato della pergamena a seguito di eventuale deterioramento, devi presentare la domanda con le modalità già indicate e consegnare presso la Segreteria amministrativa l'originale deteriorato di cui chiedi il duplicato.
- C. Per richiedere il duplicato della pergamena a seguito di variazioni anagrafiche (ad eccezione di quelle indicate all'art.13), devi presentare la domanda con le modalità già indicate, allegando il certificato di esatte generalità, e consegnare presso la Segreteria amministrativa l'originale del quale richiedi la variazione.
- Per il duplicato dovrai pagare 70 euro e 2 marche da bollo del valore di 16 euro ciascuna.
 Le modalità per eseguire il versamento sono indicate sul modulo.

24. Termine di conseguimento del titolo di studio

1. Requisiti e condizioni

- A. Se hai una iscrizione a tempo pieno a corsi di ordinamento D.M. 270/04 o D.M. 509/99, devi superare tutti gli esami di profitto entro un termine pari al triplo della durata normale del corso di studio, se non altrimenti stabilito dai Regolamenti didattici di Facoltà.

 Esempio:
 - se hai un'iscrizione ad un corso di laurea triennale devi superare tutti gli esami entro 9 anni complessivi:
- se hai un'iscrizione a un corso di laurea magistrale biennale entro 6 anni complessivi. Per calcolare il termine fissato per il conseguimento del titolo di studio non si tiene conto degli eventuali anni di interruzione della carriera (artt. 28 e 29).
- B. Se hai un'iscrizione al tempo parziale il termine di conseguimento del titolo di studio è indicato all'art. 30.
- **C. Se hai un'iscrizione a un corso di "vecchio ordinamento"** (precedente al D.M. 509/99) valgono i termini di decadenza previsti all'art. 34.
- D. I termini fissati per il consequimento del titolo di studio si interrompono:
- in caso di passaggio ad altro corso di laurea (art. 6) o cambio di ordinamento (art. 31);
- se si è in difetto del solo esame di laurea. In questo caso non è possibile presentare domanda di passaggio al tempo parziale (art. 30).
- E. In caso di passaggio al tempo parziale (art. 30) i termini fissati per il conseguimento del titolo di studio sono ricalcolati.



2. Procedura in caso di superamento dei termini previsti per conseguire il titolo di studio

Decorsi i termini per conseguire il titolo di studio, i crediti acquisiti potranno essere ritenuti non più adeguati alla qualificazione richiesta dal corso di studi frequentato. In questo caso dovrai inviare una domanda per la verifica del percorso formativo pregresso con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

La domanda deve essere inviata entro la scadenza di pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione prevista per chi si iscrive ad anni successivi al primo.

Il Consiglio didattico provvede, dopo le opportune verifiche, a determinare eventuali nuovi obblighi formativi per il conseguimento del titolo di studio.

3. Costi

Con riferimento ai costi dei contributi di iscrizione valgono le maggiorazioni previste all'art. 67 per chi è fuori corso.

- 4. Opportunità per evitare la maggiorazione e rientrare "in corso"
- A. Se hai una iscrizione a corsi ex D.M 270/04 e non hai ancora superato la scadenza prevista per conseguire il titolo di studio, puoi presentare domanda di passaggio al tempo parziale per l'a.a. 2025-2026 seguendo le scadenze e le modalità indicate all'art. 30.
- B. Se hai un'iscrizione a un corso ex D.M. 509/99 e non hai ancora superato la scadenza prevista per conseguire il titolo di studio, puoi richiedere il cambio di ordinamento a corsi ex D.M. 270/04 con le modalità previste all'art. 31. Per i corsi che prevedono il numero programmato puoi fare il cambio di ordinamento solo se hai acquisito:
- almeno 40 crediti per l'iscrizione al secondo anno delle lauree triennali;
- almeno 200 crediti (180+20) per l'iscrizione al secondo anno delle lauree magistrali, previo conseguimento della laurea triennale.
 Il transito ai corsi D.M. 270/04 e il relativo riconoscimento dei crediti avviene in base ad apposite tabelle di conversione predisposte dalle Facoltà.

5. Fuori termine provenienti da altri atenei italiani

- A. Se hai un'iscrizione fuori corso in un altro ateneo italiano e hai superato il limite fissato dalla tua Università di provenienza per il conseguimento del titolo di studio puoi chiedere il riconoscimento del percorso formativo pregresso presso la Sapienza, dopo aver completato le procedure di accesso a un corso di ordinamento ex D.M. 270/04. Il riconoscimento degli esami pregressi è possibile solo se le strutture didattiche ne verificano la compatibilità con il nuovo percorso formativo. Per chiedere il riconoscimento degli esami pregressi dovrai inviare una domanda per la verifica del percorso formativo pregresso con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758.
- B. Il riconoscimento del percorso formativo pregresso prevede il pagamento di un diritto fisso di 2.255 euro, da versare insieme alla prima rata dei contributi di



iscrizione, alla tassa regionale e alla marca da bollo, entro i termini previsti per l'accesso al nuovo corso di studio Sapienza.

- **C. Se hai un'invalidità** pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1, della Legge 5 febbraio 1992, n. 104 paghi:
- un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno che intercorre tra quando presenti la domanda e quando hai interrotto i pagamenti;
- l'imposta di bollo (16 euro).

Gli importi saranno prodotti dalla Segreteria amministrativa studenti su Infostud.

Capo V – Esami di profitto non curriculari

25. Esami in altro corso di studio Sapienza (art. 6 del Regio decreto n.1269/38)

1. Requisiti e condizioni

In aggiunta agli esami previsti nel percorso formativo del tuo corso di studio puoi sostenere, ogni anno accademico, al massimo due ulteriori esami. Tali esami non concorrono al raggiungimento dei Cfu previsti per il conseguimento del titolo di studio relativo al corso che frequenti e non fanno media, ma sono solo aggiunti alla tua carriera.

A. Devi scegliere gli esami rispettando i seguenti vincoli:

- gli insegnamenti devono essere di un corso di studio Sapienza ed erogati nell'anno accademico 2025-2026;
- gli insegnamenti possono essere previsti nel tuo corso di studio o in un corso di studio diverso dal tuo;
- puoi scegliere solo insegnamenti di un corso di studio di pari ordinamento rispetto al tuo (es. ordinamento ex DM 270/04);
- se hai un'iscrizione a un corso di laurea triennale puoi sostenere esami da corsi magistrali a ciclo unico, purché non si trovino in anni successivi a quello tua iscrizione;
- se hai un'iscrizione a un corso di laurea triennale, non puoi sostenere esami di corsi magistrali biennali;
- se hai un'iscrizione a un corso magistrale biennale, puoi sostenere esami triennali o del ciclo unico solo con autorizzazione preventiva della struttura didattica;
- se hai un'iscrizione a un corso in didattica frontale (convenzionale), non puoi sostenere esami in modalità a distanza;
- devi verificare eventuali regole specifiche previste nei corsi di studio coinvolti. Prima di presentare la domanda, consulta i regolamenti didattici del tuo corso e di quello da cui vuoi seguire l'insegnamento;
- se hai un'iscrizione a un corso di studio delle Professioni sanitarie non puoi sostenere in un corso di studio diverso dal tuo il tirocinio o le attività pratiche caratterizzanti della singola professione sanitaria;
- se scegli insegnamenti erogati nei corsi di laurea a ciclo unico in Medicina e chirurgia o Odontoiatria e protesi dentaria non puoi sostenere gli esami ex. art. 6 dopo l'eventuale passaggio a questi corsi di studio, neppure nelle sessioni di recupero relative all'anno accademico precedente.



- B. Per presentare domanda devi avere acquisito nel tuo corso i crediti minimi indicati di seguito, fatte salve eventuali eccezioni previste dai regolamenti didattici dei singoli corsi di studio, (delibere del Senato accademico del 30 novembre 2010 e del 14 dicembre 2010):
- 1° anno: 6 CFU (in alcuni corsi 18)
- 2° anno: 36 CFU
 3° anno: 72 CFU
 4° anno: 108 CFU
 5° anno: 144 CFU
- C. Se sei fuori corso, devi aver acquisito i CFU previsti per l'ultimo anno regolare del tuo corso (es. sei hai un'iscrizione a un corso di laurea triennale devi aver acquisito almeno 72 crediti, se hai un'iscrizione a un corso di laurea magistrale almeno 36 crediti etc.).

2. Procedure

Devi presentare una domanda in bollo seguendo questi passaggi:

- assicurati di aver acquisito il numero minimo di crediti richiesti (vedi paragrafo precedente);
- contatta la Segreteria didattica del corso che offre l'insegnamento per ottenere:
 - nome e codice dell'insegnamento;
 - eventuali autorizzazioni preventive;
 - indicazioni su obblighi di frequenza.
- presenta la domanda con le modalità indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

Per presentare la domanda non è prevista una scadenza.

Gli esami in altro corsi di studio devono essere sostenuti entro l'anno accademico relativo alla richiesta.

26. Esami singoli

Requisiti e condizioni

Puoi seguire le lezioni di singoli insegnamenti e sostenere i relativi esami di profitto rispettando i requisiti e le condizioni che variano in base allo scopo della richiesta. Se hai la cittadinanza in un Paese estero (UE o non UE) leggi il punto 2 (lettere b e c).

Di seguito sono indicati i casi previsti:

- A. Per ragioni di aggiornamento culturale e di integrazione di competenze professionali. In questo caso, puoi iscriverti solo a insegnamenti attivati in Corsi di laurea o laurea magistrale non a numero programmato. Puoi iscriverti se:
- non hai iscrizioni attive ad alcun corso di studi universitario né in Sapienza, né in altro Ateneo. In questo caso il numero massimo di esami singoli consentiti è pari a due per ciascun anno accademico;



- hai una regolare iscrizione a un Corso di studio post-lauream di Sapienza (Dottorati, Specializzazioni, Master) e l'autorizzazione della struttura didattica a cui afferisce il tuo corso:
- hai una regolare iscrizione presso altri atenei italiani;
- hai una regolare iscrizione presso Università estere.
- **B.** Per il conseguimento dei requisiti curriculari (esami e crediti formativi) richiesti ai fini dell'ammissione a Corsi di laurea magistrale biennali della Sapienza per l'anno accademico in corso.

In questo caso, puoi iscriverti a insegnamenti (senza limiti di numero) attivati in Corsi di laurea o laurea magistrale a ciclo unico, anche a numero programmato, solo dopo aver verificato i requisiti previsti negli avvisi o nel bando di accesso al corso per l'anno accademico al quale intendi iscriverti.

Puoi iscriverti se:

- hai conseguito una laurea presso Sapienza e altri atenei italiani e internazionali;
- stai per conseguire la laurea presso altri atenei italiani e hai l'autorizzazione della tua struttura didattica.

La regolare certificazione degli esami sostenuti come esame singolo sarà disponibile su Infostud e verrà rilasciata solo dopo l'avvenuta immatricolazione al Corso di laurea magistrale.

Gli esami sostenuti come "esami singoli" non possono costituire motivo di richiesta di abbreviazione di corso e non possono far parte del percorso formativo del Corso di studio a cui ti iscrivi.

Gli esami sostenuti come esami singoli non possono far parte del percorso formativo di primo ciclo e non fanno media.

C. Per il conseguimento dei requisiti richiesti ai fini dell'ammissione a Scuole di specializzazione o concorsi pubblici.

In questo caso, puoi iscriverti a insegnamenti (senza limiti di numero) attivati in Corsi di laurea o laurea magistrale a numero programmato, rispettando l'obbligatorietà della frequenza, se prevista. Puoi iscriverti se:

- hai conseguito una laurea presso Sapienza e altri atenei italiani e internazionali;
- stai per conseguire la laurea presso altri atenei italiani, previa autorizzazione delle competenti autorità didattiche.

La regolare certificazione degli esami sostenuti come esame singolo sarà disponibile su Infostud.

D. Per il sostenimento anticipato di due esami di un Corso di laurea magistrale Sapienza di durata biennale (non ad accesso programmato) a cui intendi accedere nell'a.a. 2026-2027.

Puoi accedere a tale opzione solo se hai conseguito una laurea presso Sapienza: In questo caso, puoi iscriverti solo a insegnamenti attivati in Corsi di laurea magistrale che non prevedono l'accesso programmato e devi avere l'autorizzazione del Consiglio didattico del tuo Corso di studio, inviando la domanda via email al Presidente del tuo corso di studio con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

Prima di inviare la richiesta per il sostenimento anticipato degli esami ti consigliamo di verificare con la tua struttura didattica l'effettiva validità degli insegnamenti per l'anno accademico successivo.

Gli esami devono essere necessariamente sostenuti prima dell'iscrizione al corso di laurea magistrale, altrimenti non sarà possibile verbalizzarli e inserirli in carriera.



Entro 15 giorni dal pagamento della prima rata di iscrizione al corso di laurea magistrale, dovrai presentare alla Segreteria amministrativa studenti una domanda in bollo di riconoscimento degli esami sostenuti.

Il riconoscimento può avvenire solo se risulti in possesso dei requisiti di ammissione al Corso di laurea magistrale a cui afferiscono gli esami sostenuti.

La domanda va inviata via mail alla tua segreteria amministrativa con le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

- E. Per l'acquisizione dei crediti previsti nell'ambito delle "attività a scelta dello studente". Puoi accedere a tale opzione solo sei hai una regolare iscrizione a Corsi di laurea e laurea magistrale interateneo della Sapienza, o presso le università partner, e ti iscrivi a esami singoli per acquisire i crediti previsti nell'ambito delle attività a scelta.
- F. Se hai una regolare iscrizione presso università estere e chiedi l'iscrizione a esami singoli per sostenere esami nell'ambito di programmi e accordi di mobilità internazionali regolati da condizioni di reciprocità.

2. Procedure

- A. Puoi presentare la richiesta sul sistema Infostud dopo aver contattato la Segreteria didattica competente per richiedere nome e codice dell'insegnamento (o degli insegnamenti) e nome e codice del corso di studio che lo eroga e per l'ottenimento delle autorizzazioni preventive. A seguito della domanda il sistema provvederà a generare su infostud il pagamento della quota prevista. Una volta pagato il bollettino, potrai prenotare gli esami, sempre attraverso il sistema Infostud.
- B. Se hai la cittadinanza in un Paese non UE e sei stabilmente residente all'estero devi aver presentato domanda di pre-iscrizione per gli esami singoli obbligatoriamente attraverso la piattaforma Universitaly entro il 30 novembre 2025. La domanda di pre-iscrizione verrà validata solo successivamente al pagamento della quota di iscrizione all'esame singolo.
- C. Se hai la cittadinanza in un Paese UE o non UE e risiedi regolarmente in Italia devi essere in possesso di permesso di soggiorno in corso di validità ed eventuale ricevuta di presentazione della richiesta di rinnovo, che dovranno essere inseriti all'interno della sezione documenti personali del profilo Infostud prima della presentazione della domanda di iscrizione ai corsi singoli.

3. Scadenze

Non ci sono scadenze per la presentazione della domanda, fatta eccezione per chi ha la cittadinanza in un Paese non UE e risiede stabilmente all'estero (vedi precedente punto 2 b). Dovrai sostenere i singoli esami entro l'anno accademico della richiesta (31 gennaio 2027) e soltanto se non risulta alcuna iscrizione a un corso di studio Sapienza.

4. Costi

A. I costi per sostenere esami singoli in Sapienza, da versare per ciascun esame, a titolo di contributi di iscrizione, variano in base alle motivazioni:



- per gli esami singoli specificati ai punti A e C la quota è pari a 360 euro per ciascun esame;
- per i corsi singoli specificati ai punti B e D la quota è pari a 100 euro per ciascun esame.
- In nessun caso il contributo versato può essere rimborsato.

B. Sei esente dal pagamento della quota prevista:

- se hai una disabilità e/o Dsa di cui agli artt. 56 e 57 del presente Regolamento (delibera del Consiglio di amministrazione del 28 ottobre 2021);
- se rientri nei casi specificati al punto 1 lettere E (fatta eccezione per i corsi in modalità a distanza) ed F.

5. Corsi singoli presso altri atenei

Se hai una regolare iscrizione a un corso di studio Sapienza e intendi sostenere esami singoli presso altri atenei devi ottenere preventivamente l'autorizzazione scritta dalle strutture didattiche del tuo corso. Tale autorizzazione va inviata alla tua Segreteria amministrativa.

In nessun caso gli esami sostenuti presso altri atenei potranno essere riconosciuti nel percorso formativo del corso Sapienza tra gli esami utili al conseguimento del titolo di studio.

Capo VI - Modifiche di carriera

27. Trasferimento ad altra università italiana

1. Requisiti e condizioni

- A. Puoi richiedere il trasferimento a un altro ateneo italiano se hai un'iscrizione attiva a un corso di studio Sapienza e sei in regola con i pagamenti almeno fino all'anno accademico 2024-2025.
- B. Nel caso di trasferimento verso un corso a numero programmato, devi ottenere il nulla osta dell'ateneo di destinazione.
- C. A partire dalla data di pagamento delle spese di trasferimento non puoi più sostenere esami, seguire le lezioni, esercitazioni o laboratori, usufruire dei servizi riservati a chi ha una regolare iscrizione.

2. Procedure

Per richiedere il trasferimento ad altra università italiana segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

Hai 7 giorni di tempo dalla data di presentazione per revocare la domanda. In caso di revoca, non hai diritto al rimborso delle spese.

3. Scadenze



Puoi presentare la domanda nei seguenti periodi:

- dall'11 luglio 2025 al 6 novembre 2025 senza obbligo di iscrizione all'a.a. 2025-2026, se sei in regola con i pagamenti arretrati fino all'a.a. 2024-2025;
- dal 7 novembre 2025 al 18 dicembre 2025 versando la prima rata dei contributi di iscrizione relativi all'a.a. 2025-2026:
- dal 19 dicembre 2025 al 26 marzo 2026 versando la prima e la seconda rata dei contributi di iscrizione relativi all'a.a. 2025-2026;
- dal 27 marzo 2026 versando tutte le rate dei contributi di iscrizione relativi all'a.a. 2025-2026.

4. Costi

Per trasferirti in un altro ateneo italiano devi versare 65 euro come rimborso spese di trasferimento.

Il pagamento è generato su Infostud dalla segreteria amministrativa dopo l'invio della domanda.

28. Interruzione della carriera per motivi di salute, gravidanza, primo anno di genitorialità, impegni sportivi

1. Requisiti e condizioni

- **A.** Puoi interrompere la tua carriera universitaria per un intero anno accademico se hai un'iscrizione in corso a tempo pieno e rientri in uno dei seguenti casi:
- **infermità gravi e prolungate**, debitamente certificate (art. 9 comma 4 del Decreto legislativo 29 marzo 2012, n. 68);
- stato di gravidanza (delibera del Senato accademico del 12 ottobre 2021)
- primo anno di nascita/adozione di un figlio (delibera del Senato accademico del 12 ottobre 2021);
- **condizione di "studente atleta"** con regolare iscrizione entro il II anno fuori corso (delibera del Senato accademico del 26 marzo 2024).
- B. Puoi presentare al massimo due richieste di interruzione per ciascun ciclo di studi (laurea, magistrale, ecc.).
- C. L'interruzione sostituisce l'iscrizione all'anno accademico e non è revocabile neppure nel corso dell'anno accademico.
- D. Non puoi sostenere esami nell'anno accademico relativo alla richiesta, pena l'annullamento degli stessi, né puoi fare alcun atto amministrativo che riguarda la tua carriera di studente.
- E. L'anno di interruzione non viene conteggiato:
- né per il calcolo degli anni fuori corso;
- né per il termine massimo di conseguimento del titolo.

2. Procedure



Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

La Segreteria amministrativa, su tua richiesta, provvede a trasmetterti una copia del provvedimento di interruzione della carriera.

3. Scadenze

La domanda va presentata tra il 1° settembre e il 6 novembre 2025. L'interruzione della carriera viene disposta entro il 31 gennaio 2026. La ripresa della carriera avviene nell'anno accademico successivo e deve essere formalizzata entro le scadenze previste per il pagamento della prima rata di iscrizione.

4. Costi

- A. Alla ripresa della carriera universitaria è necessario versare entro le scadenze previste per la prima rata un diritto fisso per l'anno di interruzione della carriera pari a 290 euro.
- B. In quanto diritto fisso, **tale importo non è correlato all'ammontare della prima rata** prevista per il corso di studio nell'anno di richiesta dell'interruzione della carriera.
- C. La Segreteria amministrativa, su tua richiesta, produrrà su Infostud l'importo da pagare.

Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

D. Se hai una disabilità, con invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1e 3, della Legge 5 febbraio 1992, n. 104, ovvero sei uno studente atleta verserai un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno di mancata iscrizione.

29. Interruzione della carriera per iscrizione ad altro corso di studio

1. Requisiti e condizioni

- A. Puoi richiedere l'interruzione della tua carriera universitaria se intendi iscriverti a:
- un altro corso erogato da istituti di formazione militare italiani;
- un altro corso erogato da ateneo estero.
- B. Al momento della presentazione della domanda:
- devi risultare in regola con il pagamento dei contributi
- non devi avere in atto un'altra interruzione di carriera per il medesimo motivo.
- C. Dopo la presentazione della domanda non potrai più sostenere e verbalizzare gli esami del corso interrotto.



- D. Nel caso di iscrizione ad un corso erogato da istituti di formazione militare italiani, la durata dell'interruzione è pari al tempo dedicato a conseguire il titolo di studio per il quale è stata sospesa la carriera.
- E. Nel caso di iscrizione a un corso erogato all'estero da Istituzioni per la formazione superiore, la durata dell'interruzione è limitata alla durata prevista dal corso, a prescindere dal tempo impiegato per ottenere il titolo di studio.

2. Procedure

Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

La domanda va presentata entro la scadenza indicata dal bando di immatricolazione dell'altro corso (militare o estero).

4. Costi

La domanda di interruzione prevede il versamento dell'imposta di bollo di 16 euro.

5. Ripresa della carriera

I corsi di studio, negli anni, possono essere disattivati. Alla ripresa della carriera pertanto potresti iscriverti a un corso di studio diverso rispetto a quello di prima iscrizione.

A. Ripresa della carriera in caso di titolo di studio conseguito

Se consegui il titolo del secondo corso (militare o estero), per riprendere la carriera alla Sapienza devi:

- presentare domanda in bollo alla Segreteria amministrativa entro le scadenze di pagamento della prima rata per l'anno accademico di ripresa;
- allegare autocertificazione del titolo (o certificazione originale se conseguito all'estero).

Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

All'atto della riattivazione non è ammessa la valutazione degli studi seguiti e degli esami effettuati, sia in Italia che all'estero.

- B. Ripresa della carriera in caso di titolo di studio NON conseguito
- B1. Se intendi riprendere la carriera avvalendoti della contemporanea iscrizione (vedi art. 4) puoi inviare la richiesta di contemporanea iscrizione entro le scadenze di pagamento della prima rata per l'anno accademico di ripresa. Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
 La segreteria, dopo l'esito positivo dei controlli previsti, provvederà alla riattivazione della carriera relativa al primo corso.
- B2. Se intendi riprendere la carriera non avvalendoti della contemporanea iscrizione devi:



- inviare domanda in bollo alla Segreteria amministrativa entro le scadenze di pagamento della prima rata per l'anno accademico di ripresa;
- allegare la ricevuta della domanda di rinuncia all'altro corso di studio o autocertificazione.

6. Costi al rientro per ripresa della carriera in caso di titolo non conseguito

Se il periodo di interruzione non supera la durata prevista del secondo corso, non devi pagare nulla al momento della ripresa.

Se invece il periodo di interruzione supera i limiti previsti, si applicano le quote previste per la riattivazione della carriera (vedi art. 42).

29bis. Sospensione della carriera in itinere per l'accesso al semestre aperto nei corsi di Medicina, Odontoiatria e Veterinaria

1. Requisiti e condizioni

A. Se hai un'iscrizione:

- a un corso di studi afferente a una delle Classi di Laurea di cui all'art. 8 del D.M. 418/2025:
- a un corso di studi afferente a una delle Classi di Laurea delle Professioni Sanitarie, non riconducibile all'art. 8 del medesimo decreto;
- a uno dei corsi di laurea magistrale in Medicina e chirurgia (LM-41) o Odontoiatria e protesi dentaria (LM-46) o Medicina veterinaria (LM-42) e ti iscrivi al semestre aperto per frequentare un corso di laurea appartenente ad una diversa classe (es. da Medicina veterinaria a Medicina e chirurgia). puoi iscriverti al semestre aperto per l'accesso ai corsi di Medicina, Odontoiatria e Veterinaria sospendendo la tua carriera in itinere.
- **B.** Eventuali attività laboratoriali e di tirocinio previste per l'anno accademico in corso dovranno essere concluse entro il termine in cui iniziano le attività formative del semestre aperto di cui all'art. 4, comma 1, D.M. 418/2025.
- **C. Dopo la presentazione della domanda** non potrai più sostenere e verbalizzare gli esami del corso sospeso.

2. Procedure

La domanda di sospensione va inviata in bollo, con le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

Devi presentare la domanda entro la scadenza prevista per l'iscrizione al semestre aperto.



4. Ripresa della carriera

Se, al termine del semestre aperto, non sarai in posizione utile in graduatoria per iscriverti al Corso di laurea in Medicina e Chirurgia o Odontoiatria e Protesi Dentaria o Veterinaria, potrai riprendere, per l'anno accademico 2025-2026, il corso di studi che hai sospeso.

30. Passaggio al tempo parziale

1. Requisiti e condizioni

- A. Il tempo parziale o part-time ti offre la possibilità di estendere la durata prevista per conseguire il titolo di studio, concordando con la struttura didattica un percorso formativo con un numero di crediti annuale tra 18 e 45 (inclusi i crediti previsti per la prova finale) invece dei 60 crediti/anno previsti normalmente. Questa modalità ti consente di evitare l'iscrizione "fuori corso" e le conseguenti maggiorazioni sui contributi di iscrizione (vedi art. 67).
- **B. Tutti i corsi di laurea**, laurea magistrale a ciclo unico o laurea magistrale biennale prevedono l'opzione tempo parziale.
- C. Puoi scegliere di passare al tempo parziale in qualunque momento del tuo percorso formativo, rispettando le scadenze previste al punto 3.
- D. Puoi presentare la domanda di passaggio al tempo parziale una sola volta per ogni ciclo di studi.
- E. La richiesta di opzione di tempo parziale, una volta approvata, è irrevocabile e non è prevista la possibilità di tornare al tempo normale.
- F. Il regime di studio a tempo parziale non si applica:
- a chi ha un'iscrizione a Corsi di studio di'ordinamento ante D.M. 509/99;
- a chi ha un'iscrizione a Corsi di studio a distanza in convenzione con il "Consorzio Nettuno" e con Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza (art. 38);
- a chi ha terminato il tempo previsto per conseguire il titolo di studio (art. 24) anche se in difetto del solo esame di laurea.
 Eventuali domande presentate nei casi di esclusione saranno revocate d'ufficio.

G. Se opti per il tempo parziale non puoi usufruire di:

- interruzione della carriera per motivi di salute, gravidanza, primo anno di genitorialità, impegni sportivi (art. 28);
- interruzione della carriera per iscrizione ad altro corso di studio (art. 29);
- bonus famiglia (art. 59)
- abbreviazione di corso (art. 22) nell'anno di passaggio al part-time.

H. Il regime di tempo parziale si interrompe se:

- fai un passaggio ad altro corso di studio Sapienza (artt. 5 e 6);
- fai un cambio di ordinamento (art. 31).

 Potrai presentare nuovamente la domanda di part-time a partire dal mese di novembre dell'anno successivo a quello nel quale ha effettuato il passaggio di corso o il cambio di ordinamento ed entro la scadenza prevista al punto 3.



Per quanto attiene gli effetti economici, l'anno della domanda di passaggio al tempo parziale sarà considerato primo anno part-time (vedi successivo punto 5); mentre l'anno di corso e il piano degli studi saranno determinati dalla struttura didattica, sulla base della ricostruzione della carriera.

2. Scadenze

- A. Se hai già un'iscrizione a un corso di studio, ad un anno successivo al primo, devi presentare la domanda di passaggio al tempo parziale entro il 15 dicembre di ogni anno.
- **B. Se ti immatricoli o ti iscrivi al primo anno** devi presentare la domanda entro 15 giorni naturali e consecutivi dal pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione.

La struttura didattica di norma approva le domande entro il 31 gennaio di ogni anno.

3. Procedura

La domanda si presenta su Infostud, con le modalità indicate sul sito di ateneo alla pagina dedicata

Vai alla pagina

La domanda viene automaticamente inviata alla tua struttura didattica.

La ricevuta di presentazione viene inviata al tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale. L'esito della valutazione viene automaticamente inviato al tuo indirizzo di posta elettronica istituzionale.

4. Rimodulazione dei contributi di iscrizione

- **A.** Il regime di tempo parziale prevede la riduzione dei contributi di iscrizione, nella misura indicata ai punti E., F., G., H.
- B. La riduzione dei contributi di iscrizione si applica a partire dall'anno di iscrizione al tempo parziale e non è in nessun caso retroattiva.
- C. La riduzione viene applicata sulle rate successive alla prima.
- **D. Gli importi indicati nella tabella dell'art. 44** del presente Regolamento non sono validi per chi opta per il tempo parziale.
- E. Se hai un'iscrizione a un corso di laurea triennale, oltre alla tassa regionale e al bollo, se opti per il tempo parziale, pagherai i contributi di iscrizione nella seguente misura:
- primo e secondo anno di part-time: 90% dei contributi di iscrizione dovuti;
- terzo anno di part-time: 80% dei contributi di iscrizione dovuti;
- anni successivi di part-time: 60% dei contributi di iscrizione dovuti.
- F. Se hai un'iscrizione a un corso di laurea magistrale di durata biennale, oltre alla tassa regionale e al bollo, se opti per il tempo parziale, pagherai i contributi di iscrizione nella seguente misura:
- primo anno di part-time: 90% dei contributi di iscrizione dovuti;



- secondo anno di part-time: 80% dei contributi di iscrizione dovuti;
- anni successivi di part-time: 60% dei contributi di iscrizione dovuti.
- **G.** Se hai un'iscrizione a un corso di laurea magistrale a ciclo unico, oltre alla tassa regionale e al bollo, se opti per il tempo parziale, pagherai i contributi di iscrizione nella seguente misura:
- primo, secondo e terzo anno di part-time: 90% dei contributi di iscrizione dovuti;
- quarto, quinto e sesto anno di part-time: 80% dei contributi di iscrizione dovuti;
- anni successivi di part-time: 60% dei contributi di iscrizione dovuti.
- H. Se hai un'iscrizione a partire dal secondo anno fuori corso a qualsiasi corso di studio, se opti per il tempo parziale, non incorri nella maggiorazione dei contributi di iscrizione indicata all'art. 68 (delibera del Consiglio di amministrazione del 19 aprile 2011). Dopo il pagamento della prima rata maggiorata, dopo il passaggio al tempo parziale, riceverai un conguaglio sulla terza rata.
- I. Le riduzioni appena indicate sono valide fino al termine del periodo part-time. Se ti iscrivi fuori corso rispetto alla durata concordata, devi versare i contributi nella misura ordinaria dovuta in base all'importo Isee per il diritto allo studio universitario valido per l'anno accademico di riferimento, maggiorata del 50%, a partire dal primo anno fuori corso (delibera del Consiglio di amministrazione del 14 giugno 2011).

5. Termine di conseguimento del titolo di studio

Se ti iscrivi al tempo parziale, per conseguire il titolo di studio potrai impiegare un tempo massimo **pari al doppio del percorso formativo concordato** (es. se la durata concordata è di 4 anni, gli esami vanno superati entro 8 anni complessivi), fatti salvi i termini economici indicati al precedente punto 4 lettera I.

Superato tale periodo, i crediti acquisiti potranno essere ritenuti non più adeguati alla qualificazione richiesta ed il Consiglio didattico provvederà, dopo le opportune verifiche, a determinare gli eventuali nuovi obblighi formativi per il conseguimento del titolo di studio.

6. Laurea anticipata rispetto al tempo concordato

Se consegui il titolo di studio prima della scadenza del periodo concordato, per sostenere anticipatamente l'esame finale dovrai pagare i contributi di iscrizione dovuti per tutto il periodo concordato.

In questo caso per determinare l'ammontare (necessariamente forfettario) dei contributi si terrà conto:

- dell'ultima dichiarazione Isee per il diritto allo studio universitario;
- dell'importo dei contributi di iscrizione previsti per l'anno accademico in cui consegui la laurea:
- della decurtazione prevista per il periodo mancante.

7. Durata del corso per il riscatto degli anni di studio ai fini pensionistici

L'opzione part-time non può modificare la durata normale del corso per il riscatto degli anni di studio ai fini pensionistici. Sui certificati verrà, quindi, indicata "durata



normale del corso", valida ai fini giuridici, e "durata concordata del corso", che riguarda l'organizzazione didattica del corso stesso.

31. Cambio di ordinamento

1. Requisiti e condizioni

- A. Puoi richiedere un cambio di ordinamento esclusivamente verso corsi di ordinamento D.M. 270/04. La possibilità di cambiare ordinamento dipende:
- dall'ordinamento del corso di provenienza;
- dai requisiti di accesso e dalle modalità previste per il corso di destinazione.
- B. I crediti sono riconoscibili sulla base di apposite tabelle di conversione
 predisposte dalle Facoltà. I Consigli di Corso di studio esaminano le singole posizioni
 e predispongono l'atto di convalida.
 La Segreteria amministrativa, ottenute le delibere di Facoltà, provvede al cambio di
 ordinamento a valle dell'atto di convalida.
- C. Per i corsi ad accesso programmato, il cambio di ordinamento è consentito solo se possiedi:
- almeno 40 CFU per l'accesso al secondo anno di un corso di laurea triennale;
- almeno 200 CFU (180 + 20) per l'accesso al secondo anno di un corso di laurea magistrale biennale, a condizione che tu abbia conseguito la laurea triennale. Eventuali eccezioni possono essere previste dalle strutture didattiche.
- D. Per i corsi di laurea magistrale biennale che non prevedono l'accesso programmato, il cambio di ordinamento è consentito secondo le disposizioni previste dall'art. 3.
- **E. Non puoi richiedere, nello stesso anno accademico**, sia il cambio di ordinamento che l'iscrizione a tempo parziale (art. 30).

2. Procedura

Per richiedere il cambio di ordinamento, devi:

- iscriverti all'a.a. 2025-2026 al tuo vecchio corso;
- presentare la domanda, in bollo, dopo aver pagato la prima rata dei contributi di iscrizione.

Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

La scadenza per la presentazione della domanda è il 6 novembre 2025. A discrezione della segreteria le domande possono essere accettate anche oltre tale scadenza.

4. Costi

Il cambio di ordinamento per un corso di studio che è la diretta trasformazione del tuo corso di provenienza avviene a titolo gratuito. In tutti gli altri casi si configura, di fatto, un passaggio



di corso, pertanto dovrai versare 65 euro per le spese di passaggio. Il bollettino sarà generato dalla segreteria dopo la presentazione della domanda.

Attenzione: a seguito della valutazione della carriera e della delibera adottata dalle strutture didattiche, indipendentemente dal numero di crediti convalidati, in caso di un'eventuale modifica dell'anno di corso e del gruppo di contribuzione a cui appartiene il nuovo corso, il sistema potrebbe produrre un conguaglio sull'importo dei contributi di iscrizione, che sarà applicato sulle rate successive.

L'eventuale conguaglio sarà visionabile su Infostud. Non sono previste ulteriori forme di notifica a riguardo.

32. Rinuncia all'iscrizione

1. Requisiti e condizioni

- A. La rinuncia all'iscrizione è un atto formale irrevocabile e incondizionato che comporta la chiusura della carriera universitaria relativa al corso di studi al quale rinunci.
- B. Dopo la rinuncia non puoi fruire dei servizi didattici e amministrativi per il corso a cui ha rinunciato, fatte salve le richieste di certificazioni.
- C. Se hai un permesso di soggiorno per motivi di studio, la rinuncia all'iscrizione comporta la perdita di validità del permesso di soggiorno e non potrai iscriverti neppure presso altre Università italiane per lo stesso anno accademico. Dopo la rinuncia, per procedere con una nuova immatricolazione, è necessario rientrare nel Paese di provenienza e richiedere un nuovo visto di studio, come previsto nella Circolare interministeriale sulle "Procedure per l'ingresso, il soggiorno e l'immatricolazione degli studenti internazionali e il relativo riconoscimento dei titoli, per i corsi della formazione superiore in Italia".
- D. A seguito della rinuncia puoi iscriverti nuovamente allo stesso o ad altro corso di studio, purché di ordinamento D.M. 270/04, in base alle procedure previste nei bandi/avvisi che ne regolano le modalità di accesso.
- E. Se, dopo la rinuncia, ti iscrivi nuovamente, puoi chiedere il riconoscimento degli esami svolti nella precedente carriera, con le modalità indicate all'art. 22.

2. Procedura

La rinuncia all'iscrizione prevede la presentazione della domanda in bollo. Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

Puoi rinunciare all'iscrizione in qualsiasi momento dell'anno.

4. Costi

La domanda di rinuncia all'iscrizione prevede il pagamento della marca da bollo di 16 euro.



Se, al momento della presentazione della domanda, hai contributi arretrati, non devi regolarizzare i pagamenti; se invece hai già versato i contributi di iscrizione non hai diritto al rimborso.

Capo VII - Fuori corso

33. Iscrizione fuori corso: definizione, norme e variazioni economiche

1. Requisiti e condizioni

La condizione di "fuori corso" si applica quando non consegui il titolo di studio entro la durata normale prevista per il tuo corso.

Se hai un'iscrizione fuori corso puoi usufruire degli appelli straordinari, se previsti dalla tua Facoltà (vedi art. 21 punto 7).

2. Benefici riferiti all'anno di prima immatricolazione

Per l'attribuzione di alcuni benefici (per esempio le borse di studio regionali) si contano gli anni di iscrizione a partire dal primo anno di immatricolazione, quindi se durante la tua carriera hai fatto passaggi, trasferimenti, abbreviazioni di corso o altre modifiche di carriera, potresti perdere il beneficio, se la durata del beneficio è riferita all'anno di prima immatricolazione.

3. Costi per l'iscrizione fuori corso

- A. Se ti iscrivi al primo anno fuori corso non hai alcuna maggiorazione sui contributi di iscrizione.
- **B.** A partire dal secondo anno fuori corso sono previste le maggiorazioni indicate all'art. 68.
- **C. Per non incorrere nella maggiorazione** puoi passare al regime di tempo parziale (vedi art. 30).
- D. Se hai un'iscrizione a un corso di ordinamento D.M. 509/99, per non incorrere nella maggiorazione puoi anche chiedere il cambio di ordinamento (vedi art. 31) (delibera del Consiglio di amministrazione del 19 aprile 2011).

34. Iscrizione a corsi di "vecchio ordinamento": norme, variazioni economiche e decadenza

1. Requisiti e condizioni

La dicitura "vecchio ordinamento" si riferisce ai corsi di studio precedenti alla riforma ministeriale ex D.M. 509/99.



2. Costi

Se hai un'iscrizione attiva a un corso di vecchio ordinamento dovrai versare i contributi di iscrizione maggiorati del 50% sull'importo previsto.

3. Cambio di ordinamento

- **A. Per non incorrere nella maggiorazione** puoi chiedere il cambio di ordinamento con le modalità previste all'art. 31.
- B. Per il cambio di ordinamento verso corsi ad accesso programmato è necessario rispettare le seguenti condizioni, salvo diverse previsioni delle strutture didattiche:
- lauree triennali: per l'ammissione al secondo anno devi avere almeno 40 crediti riconoscibili;
- lauree magistrali: per l'ammissione al secondo anno devi avere almeno 200 crediti riconoscibili (180 + 20) e devi conseguire la laurea triennale.
- C. Il riconoscimento dei crediti, sulla base degli esami svolti, e il passaggio ai corsi D.M. 270/04 avviene in base ad apposite tabelle di conversione predisposte dalle Facoltà.

4. Decadenza

- A. Incorri nella decadenza se hai un'iscrizione a un corso di vecchio ordinamento e non sostieni esami per otto anni accademici consecutivi, ad eccezione delle lauree non abilitanti per cui la validità degli esami è prorogata ad anni dieci, come stabilito dall'art. 149 del R.D. n. 1592 del 31/08/1933 e dalla successiva Legge n. 15 del 21/02/2025.
- B. La decadenza si applica indipendentemente dal pagamento dei contributi.
- **C.** La decadenza opera d'ufficio: l'Università non è tenuta a comunicare in modo diretto il tuo status di decadenza, né a segnalarti l'avvicinarsi della stessa.
- D. Non incorri nella decadenza se ricadi in almeno una delle seguenti situazioni:
- **D1. Hai superato tutti gli esami di profitto** e sei in debito soltanto dell'esame di laurea. In questo caso puoi accedervi in qualunque momento, purché rinnovi l'iscrizione.
- **D2.** Hai riportato una bocciatura a un esame di profitto entro il 31 gennaio dell'ottavo anno accademico successivo alla data di registrazione dell'ultimo esame di profitto sostenuto (decimo anno accademico per le lauree non abilitanti).
- D3. Hai effettuato un cambio di ordinamento secondo quanto previsto dall'art. 31.
- **D4.** Hai fatto un passaggio ad altro corso di studio di ordinamento D.M. 270/04 secondo quanto previsto dall'art. 6.
- E. In caso di decadenza, puoi richiedere la restituzione del diploma di maturità, qualora tu lo abbia consegnato all'atto dell'immatricolazione. La richiesta va effettuata previo appuntamento con la segreteria amministrativa, da concordare via email. Nota: i diplomi in originale sono stati depositati in segreteria solo fino all'anno 1999.



F. Dopo la decadenza, se vuoi, puoi iscriverti nuovamente a un corso di studio di ordinamento D.M. 270/04, seguendo le procedure contenute nel bando/avviso che ne regola l'accesso e chiedere il riconoscimento degli esami sostenuti nel corso di vecchio ordinamento con le modalità indicate all'art. 22 punto 4 lett. b.

Capo VIII - Certificazioni, comunicazioni e richieste

35. Autocertificazioni e certificati

1. Autocertificazioni

Puoi autocertificare sia il titolo universitario sia gli esami sostenuti, tranne nei casi in cui è espressamente richiesto un certificato ufficiale, come accade di solito per le attività didattiche svolte all'estero. (Riferimento normativo: D.P.R. 445/2000 e successive modifiche).

2. Controllo delle autocertificazioni

Quando presenti un'autocertificazione, le procedure restano sospese finché l'ente che detiene i dati (ad esempio INPS, Comuni, altre Università) non conferma che le informazioni sono corrette.

3. Certificati scaricabili da Infostud

Dal sistema Infostud puoi scaricare e stampare (anche in inglese) i certificati che attestano l'iscrizione, gli esami superati, la laurea conseguita e la durata legale del corso, ad esempio per il riscatto degli anni a fini pensionistici. Se non trovi il certificato che ti serve, contatta la segreteria amministrativa del tuo corso di studi.

4. Timbro digitale

I certificati scaricati da Infostud hanno un timbro digitale che garantisce lo stesso valore legale dei certificati rilasciati allo sportello. Questo permette anche agli enti che li ricevono di verificarne in qualsiasi momento l'autenticità.

Ricorda che per usare il certificato stampato serve apporre una marca da bollo.

5. Blocco dei certificati

Puoi ottenere il rilascio di certificazioni attestanti la tua carriera universitaria se sei in regola con il versamento dei contributi, delle multe per ritardato pagamento e della tassa regionale per il diritto allo studio. Se non esegui il versamento dei contributi entro le scadenze previste non puoi richiedere certificati fino alla regolarizzazione di quanto dovuto, né puoi produrre a terzi le relative autocertificazioni.



6. Certificati da richiedere in segreteria

I certificati non disponibili su Infostud si possono chiedere direttamente alla segreteria amministrativa presentando un documento di riconoscimento valido e consegnando una marca da bollo del valore di 16 euro.

I certificati rilasciati allo sportello possono essere consegnati esclusivamente a te o ad altra persona munita di una tua delega e di una copia del tuo documento di identità. La persona da te delegata dovrà a sua volta mostrare il proprio documento di identità.

Il modulo per la delega deve essere presentato in originale ed è disponibile alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

7. Certificati validi per l'estero

Se ti serve un certificato valido all'estero, devi:

- chiedere in segreteria un certificato in bollo firmato da un funzionario autorizzato
 Sapienza (con firma depositata in Prefettura);
- fare in autonomia la richiesta di legalizzazione alla Prefettura;
- far tradurre il documento da un traduttore giurato iscritto all'Albo dei Tribunali italiani o a quello di Consolati/Ambasciate del Paese di destinazione.

In alcuni casi ti potrebbe essere richiesto anche il Diploma Supplement (vedi punto successivo).

8. Diploma Supplement

Sapienza rilascia, come supplemento al diploma di ogni titolo di studio, un documento che riporta, secondo modelli conformi a quelli adottati dai Paesi europei, informazioni aggiuntive sul percorso formativo seguito. Presso la Segreteria amministrativa studenti puoi richiedere gratuitamente il Diploma Supplement (in italiano e in inglese) che viene rilasciato solo per i Corsi di laurea e laurea magistrale. Il Diploma Supplement può essere rilasciato solo a chi ha conseguito il titolo di studio. Se richiesto per l'estero, la Segreteria amministrativa studenti apporrà timbro dell'Università e firma del funzionario responsabile.

9. Costi

Se hai interrotto il rapporto formativo con la Sapienza a seguito di sospensione, rinuncia, superamento del termine previsto per il conseguimento del titolo o trasferimento ad altro ateneo, al momento della richiesta in Segreteria amministrativa studenti del certificato degli studi effettuati in bollo, dovrai pagare 5,16 euro di diritti di segreteria per ogni certificato richiesto. I diritti di segreteria devono essere evasi attraverso PagoPa. Vai alla pagina.

10. Verifica titoli di studio e carriera da parte di enti terzi

Se incarichi Enti terzi (Università straniere, Agenzie per il riconoscimento dei titoli all'estero, etc.) ad acquisire dati sulla tua carriera scolastica e/o al conseguimento dei titoli di studio presso questa Università, dovrai sottoscrivere una delega, allegando copia di un documento di identità valido, e dovrai firmare la dichiarazione di esonero di responsabilità a favore di questa Università.

La procedura è disponibile alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758



36. Email istituzionale

- A. Sapienza ha attivato un servizio gratuito di posta elettronica istituzionale per la comunità studentesca. Potrai attivare il tuo account di posta 24 ore dopo il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al Corso di studio.
- B. La casella rimane a tua disposizione per il periodo stabilito nel Regolamento che dovrai accettare al momento dell'attivazione.
- C. L'Università utilizzerà esclusivamente l'indirizzo di posta elettronica istituzionale per tutte le comunicazioni ufficiali, comprese le notifiche sulla prenotazione e la registrazione in carriera degli esami di profitto.
- D. Allo stesso modo, dovrai utilizzare unicamente la mail istituzionale per comunicare con docenti, segreterie, uffici etc.
- E. Per attivare il tuo account di posta istituzionale segui le modalità indicate nella pagina web www.uniroma1.it/emailstudenti

37. Richieste in deroga e segnalazioni/reclami

- A. Puoi presentare eventuali richieste in deroga alle norme previste in questo Regolamento con le modalità riportate sul sito di Ateneo, nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
 Per le richieste in deroga è previsto il pagamento di una marca da bollo.
- **B. Per presentare una segnalazione/reclamo** puoi trovare le istruzioni alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758.



PARTE 2 – CONTRIBUZIONE STUDENTESCA

Capo IX - Importi, Isee, scadenze, pagamenti dei contributi

38. Importi ordinari dei contributi di iscrizione

1. Costi in base al gruppo contributivo

Sapienza raggruppa in due gruppi contributivi i corsi di laurea, laurea magistrale biennale, laurea magistrale a ciclo unico e laurea magistrale a percorso unitario. I due gruppi contributivi versano il contributo unico onnicomprensivo nella misura ordinaria indicata in tabella. I corsi interfacoltà si intendono collocati nella Facoltà capofila (referente ai fini amministrativi). Per i corsi di studio che non prevedono i contributi di iscrizione di importo fisso è possibile pagare in misura ridotta, in base al proprio Isee per il diritto allo studio universitario (vedi art. 41).

A. Primo gruppo di contribuzione - Corsi delle Facoltà di:

Economia; Giurisprudenza; Lettere e Filosofia; Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione.

- Totale €2.821 - Prima rata €846 - Seconda rata €987 - Terza rata €988

B. Secondo gruppo di contribuzione - Corsi delle Facoltà di:

Architettura; Farmacia e Medicina; Ingegneria civile e industriale; Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica; Medicina e Psicologia; Medicina e Odontoiatria; Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali.

Totale €2.924
 Prima rata €877
 Seconda rata €1.023
 Terza rata €1.024

2. Costi se dichiari redditi in Paesi esteri

Se produci redditi in Paesi esteri e pertanto non puoi presentare la dichiarazione Isee per il diritto allo studio universitario in quanto riguarda i redditi prodotti in Italia, versi un contributo fisso di importo differente a seconda del Paese di provenienza, come illustrato di seguito (delibera dei Consiglio di amministrazione del 30 maggio 2023). Per i redditi non dichiarati in Italia non è pertanto prevista la possibilità di presentare l'Isee parificato.

Ti ricordiamo che per ottenere il visto d'ingresso per motivi di studio e, successivamente, il permesso di soggiorno, se non hai la cittadinanza italiana o della comunità europea devi dimostrare il possesso di mezzi economici di sussistenza per il soggiorno (ai sensi della Circolare Inps n. 8 del 17 gennaio 2017).



Paesi in Fascia A

Totale €300
Prima rata €90
Seconda rata €105
Terza rata €105

Paesi in Fascia B

Totale €700

Prima rata €210 Seconda rata €245 Terza rata €245

Paesi in Fascia C

Totale €1500

Prima rata €450 Seconda rata €525 Terza rata €525

Elenco dei Paesi esteri sulla base del PIL (prodotto Interno Lordo) adeguato al PPA (Parità del Potere di Acquisto)

Paesi in Fascia A

Afghanistan; Albania; Algeria; Angola; Anguilla; Armenia; Azerbaigian; Bangladesh; Barbados; Belize; Benin; Bhutan; Bielorussia; Birmania; Bolivia; Bosnia ed Erzegovina; Botswana; Brasile; Burkina Faso; Burundi; Cambogia; Camerun; Capo Verde; Ciad; Cina; Colombia; Comore; Corea Del Nord; Costa D'avorio; Costa Rica; Cuba; Dominica; Ecuador; Egitto; El Salvador; Eritrea; Etiopia; Fiji; Filippine; Gabon; Gambia; Georgia; Ghana; Giamaica; Gibuti; Giordania; Grenada; Guatemala; Guinea; Guinea – Bissau; Guyana; Haiti; Honduras; India; Indonesia; Iraq; Isole Marshall; Isole Salomone; Kenya; Kirghizistan; Kiribati; Kosovo; Laos; Lesotho; Liberia; Libia; Macedonia; Madagascar; Malawi; Maldive; Mali; Marocco; Mauritania; Micronesia; Moldavia; Mongolia; Montenegro; Mozambico; Namibia; Nauru; Nepal; Nicaragua; Niger; Nigeria; Pakistan; Palau; Papua Nuova Guinea; Paraguay; Perù; Polinesia Francese; Rep. Centrafricana; Rep. Del Congo; Rep. Dem. Del Congo; Repubblica Dominicana; Ruanda; Saint Vincent e Grenadine; Samoa; Santa Lucia; Sant'Elena; Sao Tomè E Principe; Senegal; Serbia; Sierra Leone; Siria; Somalia; Sri Lanka; Sudafrica; Sudan; Sudan Del Sud; Suriname; Swaziland (e Swatini); Tagikistan; Tailandia; Tanzania; Territori Di Ghaza/Palestina; Timor Est; Togo; Tonga; Tunisia; Turkmenistan; Tuvalu; Ucraina; Uganda; Uzbekistan; Vanuatu; Venezuela; Vietnam; Yemen: Zambia: Zimbabwe.

Paesi in Fascia B

Antigua E Barbuda; Argentina; Aruba; Bahamas; Bulgaria; Cile; Croazia; Estonia; Grecia; Guinea Equatoriale; Iran; Isole Turcks e Caicos; Kazakhistan; Lettonia; Libano; Lituania; Malesia; Mauritius; Messico; Panama; Polonia; Portogallo; Repubblica Ceca; Romania; Russia; Saint Kitts e Nevis; Seychelles; Slovacchia; Slovenia; Trinidad e Tobago; Turchia; Ungheria; Uruguay.

Paesi in Fascia C

Andorra; Antille Olandesi; Arabia Saudita; Australia; Austria; Bahrein; Belgio; Bermude; Brunei; Canada; Cipro; Città Del Vaticano; Danimarca; Emirati Arabi; Falkland; Finlandia; Francia; Germania; Giappone; Gibilterra; Hong Kong; Irlanda; Islanda; Isole Cayman; Isole Vergini Britanniche; Israele; Kuwait; Liechtenstein; Lussemburgo; Macao; Malta; Norvegia; Nuova Zelanda; Oman; Paesi Bassi; Principato di Monaco; Puerto Rico; Qatar; Regno Unito; Repubblica Di Corea; Rep. Di San Marino; Singapore; Spagna; Stati Uniti; Svezia; Svizzera; Taiwan.



3. Costi e scadenze per i Corsi erogati in modalità a distanza, interateneo con Università partner o in convenzione con Consorzi

Sapienza eroga alcuni corsi di laurea e laurea magistrale erogati in modalità mista, prevalentemente a distanza o integralmente a distanza tramite apposite convenzioni con università telematiche.

- I contributi da versare per tali corsi dipendono dalla sede amministrativa dell'ateneo:
- se, oltre al corso interateneo in modalità a distanza con sede amministrativa presso Sapienza, è previsto anche un corso di medesima classe di laurea erogato in modalità tradizionale, l'ammontare del contributo unico per il corso in modalità a distanza, qualificato come servizio prestato su richiesta dello studente per esigenze individuali, è dato da un diritto fisso stabilito in apposita convenzione fra i due atenei;
- se, oltre al corso interateneo in modalità a distanza con sede amministrativa presso Sapienza, non è previsto anche un corso di medesima classe di laurea erogato in modalità tradizionale, l'ammontare dei contributi è uguale a quello previsto per i corsi in modalità tradizionale;
- se il corso interateneo in modalità a distanza ha sede amministrativa presso l'università telematica l'ammontare del contributo unico è stabilito da quest'ultima.
- B. Se hai un'iscrizione a un corso in modalità a distanza, o presso il consorzio Uninettuno dovrai versare ogni anno:
- un contributo fisso diviso in 2 rate, in base al tipo di corso (vedi tabella seguente):
- la tassa regionale (140 euro);
- l'imposta di bollo (16 euro).

C. Puoi pagare il contributo di iscrizione:

- in un'unica soluzione: entro il 6 novembre 2025;
- in due rate: in questo caso la prima scade il 6 novembre 2025, la seconda il 26 marzo 2026.

Per i pagamenti in ritardo è prevista una multa di 65 euro che raddoppia in caso di ritardo superiore ai 60 giorni naturali e consecutivi.

D. Tabella degli importi dei contributi di iscrizione per i corsi di studio interateneo erogati in modalità mista, prevalentemente o integralmente a distanza e corsi in convenzione con il Consorzio Nettuno

Corsi di studio	Totale	I rata	II rata
L-31 - Informatica - interateneo con l'Università degli studi di Roma Unitelma Sapienza. Il corso è erogato in modalità prevalentemente a distanza	€1.600	€800	€800



L-24 - Scienze e tecniche psicologiche - interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza, Università telematica - erogato in modalità prevalentemente a distanza	€1.600	€800	€800
LM/SC-GIUR - Diritto, amministrazione e gestione del patrimonio culturale - interfacoltà con Lettere e Filosofia; interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in modalità prevalentemente a distanza	€1.600	€800	€800
L-33 - Economia – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in modalità integralmente a distanza	€1.600	€800	€800
LM-65 - Fashion theory and practices - Teoria e tecniche della moda – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in modalità mista e in lingua inglese	€1.600	€800	€800
Corsi in convenzione con il "Consorzio Nettuno"	€1.200	€600	€600

4. Costi per l'iscrizione ai corsi post lauream e a statuto speciale

Dove non specificate, le scadenze di pagamento sono indicate sui rispettivi bandi di accesso ai corsi.

- A. Se ti iscrivi alle Scuole di Specializzazione mediche e non mediche paghi un importo fisso per un totale annuale pari a €1.268 così suddiviso:
- prima rata: 613 euro + tassa regionale (140 euro) + imposta di bollo (16 euro);
- seconda rata: 655 euro.
- B. Se ti iscrivi alla Scuola di Specializzazione delle Professioni legali paghi un importo fisso per un totale annuale di 1.788 euro così suddiviso:
- prima rata: 808 euro + tassa regionale (140 euro) + imposta di bollo (16 euro);
- seconda rata: 980 euro.
- C. Se ti iscrivi ad un Master sono previsti degli importi fissi che variano a seconda del corso prescelto e sono indicati, unitamente alle scadenze, nel relativo bando di concorso.
- D. Se ti iscrivi ad un Dottorato di ricerca devi versare annualmente solo:
- la tassa regionale (140 euro);
- l'imposta di bollo (16 euro).
- E. Se ti iscrivi al Corso di laurea a statuto speciale in Ingegneria aerospaziale della Scuola di Ingegneria aerospaziale paghi un importo fisso per un totale annuale di 1.268 euro così suddiviso:
- prima rata: 613 euro + tassa regionale (140 euro) + imposta di bollo (16 euro);
- seconda rata: 655 euro.



- Puoi pagare il contributo di iscrizione:
- in un'unica soluzione: entro il 6 novembre 2025;
- in due rate: in questo caso la prima scade il 6 novembre 2025, la seconda il 26 marzo 2026.

Per i pagamenti in ritardo è prevista una multa di 65 euro che raddoppia in caso di ritardo superiore ai 60 giorni naturali e consecutivi.

5. Condizioni per chi paga i contributi di importo fisso

Se l'iscrizione al tuo corso prevede un contributo di importo fisso tra quelli indicati al presente articolo non potrai:

- pagare in base all'Isee per il diritto allo studio universitario (puoi, però, acquisirlo su Infostud per fini statistici);
- chiedere il rimborso dei contributi di iscrizione, se hai ottenuto una borsa di studio DiscoLazio;
- beneficiare di ulteriori riduzioni sui contributi universitari (fatto salvo quanto previsto dagli articoli 56 e 57).

39. Tassa regionale per il diritto allo studio e imposta di bollo

Oltre al contributo di iscrizione al corso, insieme alla prima rata devi versare:

- la tassa regionale a favore della Regione Lazio pari a 140 euro (se non rientri nei casi di esenzione);
- l'imposta di bollo da 16 euro.

Eventuali rimborsi della tassa regionale devono essere richiesti esclusivamente all'Azienda per il diritto agli studi universitari (DiscoLazio).

40. Importi per i servizi erogati su richiesta

Di seguito sono riportati i servizi prestati su richiesta per esigenze individuali (ex art. 260 L. 232/2016), per i quali sono previsti contributi specifici. Sono escluse le tasse regionali e le marche da bollo, che devono essere versate nei casi previsti dalle norme vigenti.

Tipo contributo	Importi
Quota per l'iscrizione alla prova di accesso ai corsi di studio	In base alle previsioni dei bandi che regolano le procedure di accesso ai corsi di studio
Quota per la richiesta di verifica dei requisiti e della personale preparazione	€10
Quota prova di accesso alla SSAS Scuola superiore di studi avanzati	€10



Tirocinio post lauream	€75
Passaggio/trasferimento con riconoscimento crediti	€65
Pagamento tardivo contributo unico entro 60 giorni dalla scadenza	€65
Pagamento tardivo contributo unico oltre 60 giorni dalla scadenza	€130
Dichiarazione tardiva Isee per il diritto allo studio universitario	a partire da 50 euro con incremento di 2,50 euro per ogni giorno di ritardo fino a un massimo di 100 euro
Duplicazione pergamene	€70 + 2 marche da bollo
Riconoscimento Cfu a seguito di iscrizione dopo decadenza	€290 per ciascun anno accademico recuperato fino ad un massimo di €2.300.
Riconoscimento Cfu a seguito di immatricolazione post rinuncia	€290 per ciascun anno che intercorre tra l'ultima iscrizione e la richiesta di riconoscimento fino ad un massimo di €4.500. Se hai una disabilità, un'invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1, della legge 5 febbraio 1992, n. 104 versi un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno di mancata iscrizione.
Ripresa degli studi dopo interruzione di carriera	€290 per l'anno di interruzione della carriera. Se hai una disabilità, un'invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1, della legge 5 febbraio 1992, n. 104 versi un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno di mancata iscrizione.
Ricongiungimento di carriera a seguito di una sospensione di fatto	€455 per ciascun anno di sospensione se la sospensione è effettuata da almeno 2 anni accademici (€290 per ciascun anno di sospensione se in debito del solo esame di laurea). Se hai una disabilità, un'invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, commi 1 e 3, della legge 5 febbraio 1992, n. 104, o hai infermità gravi e prolungate debitamente certificate (ex art.9 del d.lgs 68 2012), hai sospeso gli studi e non hai superato il termine di conseguimento del titolo di studio, puoi riprendere gli studi versando



	30 euro per ciascun anno di sospensione a titolo di rimborso delle spese di iscrizione.	
Immatricolazione se ti iscrivi fuori corso, provieni da altri atenei e hai superato il limite fissato dall'università di provenienza per il conseguimento del titolo di studio	€2.255 Se hai un'invalidità pari o superiore al 66% o sei in possesso del certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1, della legge 5 febbraio 1992, n. 104 versi un diritto fisso di 30 euro per ciascun anno.	
Esami singoli	Se ti iscrivi ad esami singoli (art. 26) è previsto u importo fisso per ciascun esame di 360 euro, fat salvi i seguenti casi: - rientri in una delle casistiche di esenzione stabilite dall'articolo 26; - l'esame singolo rientra nella casistica che prevede il pagamento ridotto di 100 euro.	

41. Isee per il diritto allo studio universitario, scadenze e multe in caso di ritardo

1. Benefici e condizioni

- A. L'Isee per il diritto allo studio universitario, che per brevità indicheremo anche solo come Isee, è un indicatore sintetico della situazione economica del tuo nucleo familiare (DPCM 159/2013 e successive modifiche) che consente di ottenere esenzioni totali o parziali sugli importi ordinari dei contributi di iscrizione ai corsi di studio, indicati all'art.38.
- B. L'Isee va calcolato e dichiarato ogni anno. Per l'anno accademico 2025-2026 sono validi sia l'Isee per il diritto allo studio calcolato sulla base dell'Isee ordinario, che fa riferimento alla situazione economica di due anni fa, sia in presenza dei requisiti necessari l'Isee al valore corrente, che fa riferimento alla situazione economica attuale.
- C. Se non vuoi dichiarare il tuo Isee per il diritto allo studio universitario e pagare i contributi al valore ordinario (art. 38) puoi selezionare l'opzione "Non dichiaro" sul sistema Infostud (vedi successivo punto 2).

D. Non puoi ottenere i benefici economici in base all'Isee se:

- hai un valore Isee per il diritto allo studio universitario superiore a 100.000 euro. In questo caso pagherai i contributi di iscrizione al valore ordinario (art. 38);
- al momento dell'acquisizione Isee selezioni l'opzione "Non dichiaro". In questo caso pagherai i contributi di iscrizione al valore ordinario (art. 38);
- superi le scadenze previste per dichiarare l'Isee, indicate al successivo punto 3. In questo caso pagherai i contributi di iscrizione al valore ordinario (art. 38);
- ti iscrivi a un corso di studio che prevede i contributi di iscrizione di importo fisso (art. 38);



- hai la cittadinanza estera, in un Paese UE o extra-UE e non hai la residenza fiscale in Italia da almeno due anni, oppure percepisci redditi all'estero, indipendentemente dalla tua cittadinanza. In questi casi pagherai un importo fisso in base al Paese in cui è prodotto il reddito, come previsto dall'art. 38, punto 2 di questo Regolamento.

2. Requisiti per la condizione di studente indipendente

- **A.** Sono considerate indipendenti le persone studenti che soddisfano entrambi i seguenti requisiti:
- residenza anagrafica da almeno due anni in un alloggio non di proprietà di un familiare del nucleo d'origine;
- redditi dichiarati, da lavoro dipendente o assimilati, pari almeno a € 9.000 annui, da almeno due anni.
- **B.** Se non soddisfi entrambi i requisiti, verranno considerati anche i redditi e i patrimoni della tua famiglia d'origine. Puoi ottenere informazioni più dettagliate presso un CAF, patronato o consulente.
- C. La condizione di studente indipendente è definita dall'art. 8, comma 2, del DPCM 5 dicembre 2013, n. 159, aggiornato dal D.M. 17 dicembre 2021, n. 1320 art. 3, comma 1.
- **D.** Se, dopo i controlli, i tuoi requisiti non risulteranno in regola, ti verrà revocata la riduzione dei contributi, e dovrai versare l'importo al valore ordinario (art. 38).

3. Requisiti per ottenere l'Isee al valore corrente

Anche per il 2025-2026 puoi dichiarare l'Isee per il diritto allo studio universitario al valore corrente, se la tua situazione economica o lavorativa è peggiorata rispetto a quella di due anni fa (in base alla quale si calcola l'Isee ordinario).

A. Puoi richiedere l'Isee corrente se:

- Hai già un Isee ordinario;
- si è verificata una variazione dell'attività lavorativa (o di trattamenti assistenziali, previdenziali, indennitari);
- oppure il reddito complessivo del nucleo familiare è diminuito di oltre il 25%;
- oppure c'è stata una riduzione del patrimonio (mobiliare o immobiliare) di oltre il 20% tra quanto posseduto al 31 dicembre dell'anno precedente e quanto indicato nell'Isee ordinario (2 anni prima).
- B. L'Isee corrente ha validità 6 mesi.
- C. Visto che la scadenza della terza rata è il 26 marzo 2026, devi richiedere l'Isee corrente a partire da settembre-ottobre 2025.

Per ulteriori informazioni consulta la pagina dedicata sul sito di ateneo https://www.uniroma1.it/it/node/24722

4. Procedura per calcolare e acquisire l'Isee



Puoi richiedere il calcolo dell'Isee presso un CAF (Centro di assistenza fiscale) o puoi calcolarlo in autonomia tramite il sito INPS. In entrambi i casi il servizio è gratuito. Entro circa 10 giorni dalla dichiarazione dei dati necessari, il tuo Isee viene registrato nella banca dati INPS.

Sapienza acquisisce il tuo Isee per il diritto allo studio universitario attraverso il sistema di gestione delle carriere studenti (Infostud), solo con il tuo esplicito consenso.

Per acquisire l'Isee accedi a Infostud, vai nella funzione Profilo e seleziona l'opzione "Acquisisci Isee".

Il sistema acquisisce solo l'Isee valido per il diritto allo studio universitario. Accertati quindi che sulla ricevuta del calcolo Isee sia riportata la seguente dicitura: "Si applica alle prestazioni agevolate per il diritto allo studio universitario in favore di (il tuo codice fiscale)".

5. Scadenze e multe per il ritardo

Di seguito sono indicate le scadenze per acquisire l'Isee per il diritto allo studio universitario su Infostud e le conseguenze in caso di ritardo.

A. Entro la scadenza prevista per il pagamento della prima rata: dichiarazione Isee in regola.

Il tuo valore Isee per il diritto allo studio universitario deve essere disponibile per l'acquisizione al momento del pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione ai corsi di studio.

Le scadenze per pagare la prima rata per il 2025-2026 sono indicate all'art. 42. Poiché il rilascio dell'attestazione Isee richiede alcuni giorni, ti consigliamo di rivolgerti al CAF almeno 30 giorni prima della scadenza.

B. Fino al 18 dicembre 2025: opzione "Isee non disponibile".

Se entro il termine di scadenza della prima rata non disponi ancora dell'Isee, seleziona comunque "Acquisisci Isee" su Infostud. Il sistema ti darà la possibilità di scegliere l'opzione "Isee non disponibile" e ti chiederà di indicare se il tuo Isee presunto è inferiore o superiore a 24.000 euro (soglia della no-tax area, art. 44). Per l'opzione "Isee non disponibile" non sono previste multe aggiuntive.

- B1. Se indicherai un Isee presunto inferiore a 24.000 euro, il sistema genererà un bollettino di pagamento dei contributi di iscrizione pari a zero (pagherai solo la tassa regionale e l'imposta di bollo). Entro il 18 dicembre 2025 devi necessariamente acquisire il tuo Isee tramite Infostud e il sistema confermerà il pagamento già eseguito oppure, se il valore Isee effettivo sarà superiore a 24.000 euro il sistema produrrà l'importo (e l'eventuale conguaglio) della seconda e della terza rata in base all'Isee dichiarato.
- B2. Se indicherai un Isee presunto superiore a 24.000 euro, il sistema genererà un bollettino di pagamento dei contributi di iscrizione con un importo forfettario di 300 euro (oltre alla tassa regionale e all'imposta di bollo). Entro il 18 dicembre 2025 devi necessariamente acquisire il tuo Isee tramite Infostud e il sistema calcolerà l'importo (e l'eventuale conguaglio) della seconda e della terza rata in base all'Isee dichiarato. In caso l'Isee effettivo fosse inferiore a 24.000 euro il sistema genererà un credito che potrà essere utilizzato per i pagamenti successivi.



C. Dal 19 dicembre 2025 al 30 giugno 2026: acquisizione Isee con multa progressiva.

A partire dal 19 dicembre 2025 e fino al 30 giugno 2026 potrai acquisire in ritardo il tuo valore Isee su Infostud, pagando una multa che parte da un minimo di 50 euro e si incrementa di 2,50 euro per ogni giorno di ritardo fino a un massimo di 100 euro. Tale multa si somma a eventuali ulteriori multe per ritardo dei pagamenti dei contributi di iscrizione (delibera del Consiglio di Amministrazione del 21 maggio 2025).

D. Dopo il 30 giugno 2026: pagamento dei contributi al valore ordinario. Superato il termine del 30 giugno 2026 non potrai più acquisire l'Isee e dovrai obbligatoriamente versare i contributi di iscrizione nella misura ordinaria (art.38) a cui si sommeranno le multe per il ritardo del pagamento dei contributi di iscrizione nel frattempo maturate (calcolate in base a quanto stabilito all'art. 42). In caso di problemi, contatta la Segreteria amministrativa del tuo corso di studi.

42. Scadenze per pagare i contributi di iscrizione ai corsi di studio e conseguenze in caso di ritardo o sospensione

1. Rateizzazione dei contributi di iscrizione

Sapienza consente la rateizzazione del contributo unico di iscrizione ai Corsi di studio in tre rate rispettivamente del 30% (prima rata), 35% (seconda rata) e 35% (terza rata) del totale

Fanno eccezione i corsi di studio indicati all'art. 38, paragrafi 3 e 4 per i quali sono previsti pagamenti in due rate, da versare entro le scadenze riportate negli stessi articoli appena indicati.

2. Scadenze per chi si immatricola

A. Se nel 2025-2026 ti immatricoli a un Corso ad accesso programmato, con prova selettiva (lauree triennali, magistrali a ciclo unico o magistrali biennali) le scadenze di pagamento dei contributi di iscrizione sono le seguenti:

prima rata

entro le date indicate sui bandi di accesso, pubblicati nel Catalogo dei corsi di studio, alla sezione Iscriversi di ciascun corso https://corsidilaurea.uniroma1.it/
Il mancato pagamento della prima rata dei contributi entro le date indicate sui bandi comporta l'impossibilità di immatricolarsi al corso.
Non è pertanto prevista l'iscrizione in ritardo con le modalità indicate al successivo

Non e pertanto prevista l'iscrizione in ritardo con le modalità indicate al successivo punto 3.

- seconda rata e verifica acquisizione Isee (art. 42) entro il 18 dicembre 2025.
- terza rata entro il 26 marzo 2026.



- B. Se ti immatricoli a un Corso con prova in ingresso per la verifica delle conoscenze (lauree triennali o a ciclo unico) le scadenze di pagamento dei contributi di iscrizione sono le sequenti:
- prima rata

entro il 6 novembre 2025. Il mancato pagamento della prima rata dei contributi entro tale data comporta l'impossibilità di immatricolarsi al corso.

- **seconda rata e verifica acquisizione Isee** (vedi art. 42) entro il 18 dicembre 2025.
- terza rata entro il 26 marzo 2026.
- C. Se ti iscrivi al primo anno a un Corso con verifica dei requisiti e della preparazione personale (lauree magistrali biennali) le scadenze sono indicate all'art.3 punto 2 g.

3. Scadenze per chi si iscrive ad anni successivi al primo

Se nel 2025-2026 ti iscrivi ad anni successivi al primo a tutti i corsi che prevedono pagamenti in tre rate (lauree triennali, a ciclo unico, magistrali biennali) le scadenze per il pagamento dei contributi di iscrizione sono le seguenti:

- **prima rata**entro il 6 novembre 2025
- seconda rata entro il 18 dicembre 2025
- terza rata entro il 26 marzo 2026

4. Scadenze per i corsi che prevedono pagamenti in due rate

Le scadenze per il pagamento dei contributi di iscrizione ai corsi di studio che prevedono importi fissi distribuiti in due rate sono indicate all'art. 38 punti 3 e 4

5. Multe per pagamenti in ritardo

Per i pagamenti in ritardo è prevista una multa di 65 euro che raddoppia in caso di ritardo superiore ai 60 giorni naturali e consecutivi. Le multe sono dovute anche se hai un esonero totale o parziale - a qualsiasi titolo - dal pagamento dei contributi di iscrizione.

A. Pagherai una multa di 65 euro

- se versi i contributi di iscrizione per la prima rata a partire dal 7 novembre 2025 (in caso di iscrizione ad anni successivi al primo);
- se versi i contributi di iscrizione per la seconda rata a partire dal 19 dicembre 2025;
- se versi i contributi di iscrizione per la terza rata a partire dal 27 marzo 2026.



B. Pagherai una multa di 130 euro

- se versi i contributi di iscrizione per la prima rata a partire dal 6 gennaio 2026 (in caso di iscrizione ad anni successivi al primo);
- se versi i contributi di iscrizione per la seconda rata a partire dal 18 febbraio 2026;
- se versi i contributi di iscrizione per la terza rata a partire dal 26 maggio 2026.

6. Annullamento degli esami sostenuti in caso di irregolarità

Se non sei in regola con i pagamenti non puoi sostenere gli esami di profitto. Eventuali esami sostenuti in difetto del pagamento dei contributi saranno considerati "sospesi" fino alla regolarizzazione del versamento, che dovrà avvenire entro e non oltre 10 giorni naturali e consecutivi dalla data di verbalizzazione del primo esame effettuato in difetto del pagamento. In caso contrario ti saranno annullati tutti gli esami eventualmente sostenuti oltre la scadenza dei termini previsti per il versamento dei contributi.

7. Pagamenti dopo il 30 giugno 2026

Se non paghi le rate mancanti entro il 30 giugno 2026 dovrai attendere l'apertura del nuovo anno accademico per poter regolarizzare la tua posizione.

8. Sospensione dei pagamenti per uno o più anni e ripresa della carriera

- A. Se hai sospeso i pagamenti per un solo anno senza fare ricorso all'interruzione di carriera prevista all'art. 42 pagherai, oltre ai contributi di iscrizione previsti per l'anno corrente, i contributi di iscrizione arretrati in base all'Isee valido per l'anno di sospensione (se dichiarato) comprese le multe per ritardato pagamento. Se non hai dichiarato l'Isee per l'anno di sospensione dovrai pagare i contributi arretrati sulla base dell'Isee valido per l'anno di ripresa della carriera.
 Per comunicare il tuo Isee dovrai inviare una domanda in bollo allegando la dichiarazione Isee. Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758
- B. Se hai sospeso i pagamenti dei contributi di iscrizione da almeno due anni accademici, senza far ricorso all'interruzione della carriera di cui all'art. 42, per iscriverti nuovamente all'anno accademico 2025-2026 dovrai versare, a partire dal 1° settembre 2025 e fino al 6 novembre 2025, un diritto fisso per ciascun anno di sospensione pari a 455 euro in luogo dei contributi di iscrizione e delle multe maturate.
 - L'importo è dovuto anche se hai un'iscrizione al tempo parziale (art. 42). L'importo da pagare è calcolato in automatico su Infostud.
- C. Se sei in debito del solo esame di laurea e hai sospeso i pagamenti dei contributi di iscrizione ai Corsi di studio da almeno due anni accademici, senza far ricorso all'interruzione della carriera di cui all'art. 42, alla ripresa della carriera universitaria devi versare all'Università un diritto fisso per ciascun anno di sospensione pari a 290 euro (indipendentemente dal numero di anni di sospensione) in luogo dei contributi di iscrizione e delle multe maturate (tale importo andrà inserito manualmente dalla Segreteria amministrativa). La Segreteria amministrativa, su richiesta, produrrà su Infostud l'importo dovuto.



Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

Relativamente all'anno in cui presenti la domanda di laurea dovrai versare i contributi di iscrizione in base al tuo Isee e le multe per ritardato pagamento.

D. Se hai una disabilità o una invalidità certificata pari o superiore al 66% o un certificato di disabilità ai sensi dell'art. 3, commi 1 e 3, della Legge 5 febbraio 1992, n. 104, o infermità gravi e prolungate debitamente certificate (ex art. 9 del D.lgs. 68/2012), hai sospeso per almeno due anni i pagamenti previsti per il rinnovo dell'iscrizione e non hai superato il termine di conseguimento del titolo di studio, puoi riprendere gli studi versando 30 euro per ciascun anno di sospensione a titolo di rimborso delle spese di iscrizione.

43. Pagamento dei contributi

1. Si paga con PagoPA

I pagamenti dei contributi universitari si eseguono mediante PagoPA, dopo aver generato il pagamento su Infostud.

Sul sito di ateneo sono contenute le informazioni e le modalità operative Vai alla pagina

Non sono consentiti pagamenti eseguiti in modalità diverse da quelle indicate. Utilizzando modalità diverse si potrebbero infatti generare problematiche tecniche per il riconoscimento del pagamento e per tutte le procedure legate al pagamento stesso.

2. Detrazioni fiscali sui pagamenti dei contributi universitari

La legge di bilancio 2020 del 27 dicembre 2019 ha stabilito che dal 1° gennaio 2020, per poter fruire delle detrazioni fiscali sulle spese per la frequenza di corsi di istruzione universitaria, è necessario eseguire i pagamenti con modalità tracciabili. Pertanto non sarà più possibile richiedere le detrazioni fiscali se i contributi di iscrizione all'Università saranno versati in contanti (Legge 27 dicembre 2019, n. 160, art.1 comma 679).

Capo X - Condizioni di merito per esoneri totali o parziali sui contributi

44. Isee per il diritto allo studio universitario e meriti di studio

1. Benefici e condizioni

Sapienza calcola gli importi dei contributi di iscrizione e gli esoneri totali e parziali correlati ai meriti di studio, tenendo conto sia delle norme nazionali, sia delle disposizioni di ateneo.



Gli importi sono determinati dal valore Isee per il diritto allo studio universitario e dai requisiti di merito, dove previsti, utilizzando una funzione continua e crescente che garantisce la gradualità contributiva ed evita le cosiddette "fasce di contribuzione" che generano valori di contribuzioni non proporzionali nel passaggio da una fascia all'altra.

Il sistema di calcolo, inoltre, tutela i valori Isee più bassi in un intervallo di garanzia fino a 40.000 euro (intervallo basso) e incrementa progressivamente gli aumenti negli intervalli Isee tra 40.000,01 e 60.000 euro (intervallo medio) e 60.000,01 e 100.000 euro (intervallo asintotico). Nell'intervallo di garanzia l'Ateneo può adeguare le curve del contributo senza superare il valore del tasso d'inflazione programmata (TIP) relativo all'anno solare in cui inizia l'anno accademico in corso.

Le formule per il calcolo degli importi sono disponibili nel documento pubblicato alla seguente pagina web: https://www.uniroma1.it/it/node/24722, sezione allegati.

Di seguito sono dettagliati i benefici e le modalità di calcolo dei contributi riferiti ai diversi intervalli del valore Isee per il diritto allo studio universitario.

A. Isee fino a 24.000 euro.

La Legge 232/2016 (e successive modifiche e integrazioni) ha istituito l'esonero totale dai contributi di iscrizione al primo anno per chi ha un Isee pari a 22.000 euro e il mantenimento del beneficio anche per gli anni successivi per chi ottiene i requisiti di merito previsti. Sapienza ha esteso la soglia Isee per ottenere tale beneficio a 24.000 euro (delibera del Consiglio di amministrazione del 21/07/2020 n. 254), in presenza dei requisiti di merito previsti dalla legge.

I requisiti necessari sono indicati al successivo punto 2.

B. Isee tra 24.000,01 e 40.000 euro.

Il Decreto ministeriale 1014/2021 ha stabilito soglie di esonero parziale dai contributi di iscrizione in presenza di valore Isee fino a 30.000 euro e i requisiti di merito indicati al punto 2.

Prima dell'entrata in vigore del Decreto, Sapienza aveva già previsto esoneri parziali dai contributi di iscrizione per chi risulta in corso e ha un valore Isee fino a 40.000 euro (delibera del Consiglio di amministrazione n.219 dell'8 giugno 2027), pertanto il sistema tiene conto sia delle norme nazionali, sia delle disposizioni di ateneo e applica, a seconda dei casi, la condizione più vantaggiosa per te (vedi successivo punto 2).

C. Isee tra 40.000.01 e 60.000 euro.

Per questo intervallo si applica la formula di calcolo denominata "Intervallo medio".

D. Isee tra 60.000,01 e 100.000 euro.

Per questo intervallo si applica la formula di calcolo denominata "Intervallo asintotico".

E. Isee superiore a 100.000 euro.

Per valori Isee superiori a 100.000 euro sono applicati i contributi di iscrizione al valore ordinario (art. 38).

2. Valore Isee e requisiti di merito: prospetto riassuntivo

Nella tabella riportata di seguito sono indicati i criteri di calcolo per determinare i contributi di iscrizione in base al D.M. 1014/2021 integrati con le agevolazioni previste dalla delibera del



consiglio di amministrazione del 21 luglio 2020 n. 254 e i requisiti di merito previsti dalla legge 232/2016.

Isee compreso tra	Iscrizione al 1° anno	Iscrizione al 2° anno con almeno 10 Cfu	Iscrizione entro il 1° anno fuori corso con almeno 25 Cfu	Iscrizione a partire dal 2 anno fuori corso con almeno 25 Cfu
€0 e €24.000	zero	zero	zero	€200
€24.000,01 e €26.000	0.2·(0.07·lsee- 910)	0.2·(0.07·Isee- 910)	0.2·(0.07·Isee- 910)	1.5·0.2·(0.07·lsee- 910)
€26.000,01 e €26.712,02	0.5·(0.07·lsee- 910)	0.5·(0.07·Isee- 910)	0.5·(0.07·Isee- 910)	1.5·0.5·(0.07·lsee- 910)
€26.712,03 e €28.000	0.5·(0.07·lsee- 910)	0.5·(0.07·Isee- 910)	0.5·(0.07·Isee- 910)	In base al tuo Isee, secondo i parametri Sapienza (Intervallo basso)
€28.000,01 e €28.041,10	0.7·(0.07·lsee- 910)	0.7·(0.07·lsee- 910)	0.7·(0.07·lsee- 910)	In base al tuo Isee, secondo i parametri Sapienza (Intervallo basso)

Nota: agli importi indicati in tabella va aggiunta la tassa regionale e l'imposta di bollo.

A. La verifica dei requisiti previsti viene eseguita automaticamente dal sistema Infostud, che considera i seguenti parametri:

- valore Isee per il diritto allo studio universitario;
- anno di iscrizione;
- numero di CFU* acquisiti tra il 10 agosto 2024 e il 10 agosto 2025.

B. * Ai fini del conteggio dei crediti, non sono considerati validi:

- i CFU ottenuti dal il superamento di esami extracurriculari ex art. 6 (art. 25);
- i CFU ottenuti dal superamento di integrazioni di esami;
- i CFU ottenuti dal il superamento di esami singoli (art. 26);
- i CFU ottenuti da convalida di esami in caso di trasferimento da altra università (art. 7).

C. I benefici indicati nella precedente Tabella non si applicano se:

- hai optato per il tempo parziale (art. 30);
- il tuo corso di studio prevede contributi di iscrizione di importo fisso (art 38);
- hai ottenuto la convalida di crediti acquisiti in precedente carriera (art. 22), a seguito di rinuncia (art 32), decadenza (art. 34), laurea (art 22). In tutti e tre i casi la mancata applicazione dei benefici è limitata solo all'anno della convalida.



D. In caso di passaggio di corso (art. 6) o di trasferimento da altro Ateneo (art. 7), i benefici indicati nella precedente Tabella sono applicati tenendo conto dell'anno della tua prima immatricolazione, e non dell'anno di iscrizione a seguito del passaggio/trasferimento.

3. Simulatore di calcolo

Sapienza mette a disposizione un simulatore di calcolo dei contributi di iscrizione disponibile sul sito di ateneo, nella pagina dedicata Vai alla pagina

45. Maturità o laurea conseguite con il massimo dei voti

1. Benefici e condizioni

L'agevolazione "Studente meritevole" è attribuita a chi ha conseguito la maturità o la laurea con il massimo dei voti e prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro), in presenza dei requisiti indicati di seguito.

A. Per le lauree triennali e a ciclo unico

Il beneficio si applica se la maturità è conseguita con la votazione massima nell'anno di immatricolazione.

Pertanto se nel 2025-2026 ti immatricoli a un corso di laurea triennale o a ciclo unico puoi accedere a questo beneficio se:

- hai conseguito la maturità 2024-2025 con un voto pari a 100 o 100 e lode;
- ti iscrivi a un corso di laurea triennale o ad una laurea magistrale a ciclo unico per il 2025-2026;
- non hai un'agevolazione più favorevole (articoli 44, 56 e 57).

B. Per le lauree magistrali biennali

Se nel 2025-2026 ti iscrivi a un corso di laurea magistrale biennale puoi accedere a questo beneficio se:

- hai conseguito la laurea in Sapienza nel 2024-2025 con un voto pari a 110 o 110 e lode e hai ottenuto l'agevolazione "Studente meritevole" per tutto il percorso di studio precedente;
- oppure hai conseguito la laurea in altro ateneo italiano nel 2024-2025 con un voto pari a 110 o 110 e lode e hai soddisfatto tutti i requisiti previsti per l'agevolazione "Studente meritevole" (punti A. e D.);
- ti iscrivi a un corso di laurea magistrale biennale Sapienza per il 2025-2026;
- non hai un'agevolazione più favorevole (articoli 44, 56 e 57).

C. Non puoi accedere a questo beneficio se:

- hai un titolo studio estero;
- hai perso il beneficio nell'anno o negli anni precedenti;
- hai un'iscrizione fuori corso.

D. Puoi mantenere il beneficio anche per gli anni successivi se:



- consegui entro il 10 agosto di ogni anno almeno 40 Cfu (36 Cfu per i corsi delle Professioni sanitarie);
- termini tutti i cfu previsti per gli anni accademici pregressi;
- a tutti gli esami di profitto ottieni una votazione media (aritmetica) di 28/30 e nessun voto inferiore al 27.

E. Per l'attribuzione del beneficio sono validi anche:

- i Cfu previsti dal Manifesto del tuo corso di studio che invece della votazione in trentesimi sono valutati con "idoneo/non idoneo";
- i Cfu ottenuti per convalida di esami sostenuti all'estero, nell'ambito di programmi di mobilità.
 - Le idoneità e gli esami di profitto devono risultare verbalizzati attraverso il sistema Infostud.

F. Per l'attribuzione del beneficio non sono validi, invece:

- i Cfu relativi a idoneità e/o esoneri che in alcuni corsi di studio sono prove in itinere che concorrono al superamento di un esame e quindi non vengono verbalizzate sul sistema informativo;
- i Cfu ottenuti con il sostenimento di esami di profitto extracurriculari ex. art. 6 del R.D. n. 1269/38 (art. 25);
- i Cfu ottenuti con il sostenimento di esami singoli (art. 26);
- i Cfu ottenuti come convalide per riconoscimento esami o abbreviazione di corso (art. 22).

G. Perdi il beneficio se:

- fai un cambio di ordinamento (art. 31);
- fai un passaggio di corso con riconoscimento dei crediti (art. 6);
- ti iscrivi al tempo parziale (art. 30);
- non superi un esame, anche una sola volta;
- ti iscrivi fuori corso.
 - La segreteria amministrativa eseguirà controlli periodici per confermare o togliere l'attribuzione del beneficio.

2. Procedura

- A. Se ti immatricoli a un corso di laurea triennale o a ciclo unico devi dichiarare la condizione di "Studente meritevole" su Infostud, al momento dell'immatricolazione. La procedura è disponibile in questa pagina https://www.uniroma1.it/it/node/24162
- B. Se hai conseguito la laurea in Sapienza devi dichiarare la condizione di "Studente meritevole" su Infostud, al momento dell'iscrizione al primo anno della laurea magistrale. La procedura è disponibile in questa pagina https://www.uniroma1.it/it/node/24162

C. Se hai conseguito la laurea in un altro ateneo italiano devi:

- pagare la prima rata per intero entro le scadenze previste;
- inviare una domanda allegando un'autocertificazione della tua carriera pregressa in cui si evince il possesso dei requisiti. La domanda va inviata con le modalità indicate in questa pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

La segreteria eseguirà i controlli e inserirà l'agevolazione nel tuo profilo.

I conguagli saranno applicati sulle rate successive.



Ti segnaliamo che se hai conseguito la laurea in un ateneo italiano diverso da Sapienza puoi concorrere per l'attribuzione delle borse di studio del bando "Wanted the best" se possiedi i requisiti previsti.

Vai alla pagina

46. Maturità conseguita con punteggio tra 95 e 99

1. Benefici e condizioni

- A. Il bonus maturità 95-99 prevede una detrazione pari a 300 euro sui contributi di iscrizione se:
- ti immatricoli nell'a.a. 2025-2026 ad un corso di laurea triennale o magistrale a ciclo unico:
- hai conseguito il diploma di maturità nell'a.s. 2024-2025 con un voto tra 95 e 99 centesimi.

B. Tieni presente che il bonus maturità 95-99:

- viene applicato automaticamente dal sistema, sulla base del voto di maturità dichiarato (non devi inserire alcuna esenzione);
- è distribuito su tutte e tre le rate nel seguente modo: dall'ammontare totale dei contributi di iscrizione (I rata + II rata + III rata) vengono sottratte 300 euro: il 30% della quota risultante è l'ammontare della I rata, il 35% è l'ammontare della seconda rata, il restante 35% è l'ammontare della terza rata. Esempio: se il totale annuale dei contributi è 1000 euro si procede così: 1000-300 = 700 => prima rata = 210 euro; seconda rata = 245 euro; terza rata = 245 euro;
- prevede, oltre ai contributi di iscrizione, il pagamento della tassa regionale (140 euro)
 e della marca da bollo (16 euro). Per i pagamenti in ritardo è prevista una multa di 65
 euro che raddoppia in caso di ritardo superiore ai 60 giorni naturali e consecutivi;
- non è cumulabile con le riduzioni previste dall'art. 44.

47. Voti, media e crediti degli esami di profitto - Bonus esami

1. Benefici e condizioni

- A. Il bonus esami prevede una riduzione sui contributi di iscrizione che varia da un minimo di 150 euro a un massimo di 300 euro e viene attribuito in funzione del merito che hai ottenuto nella tua carriera universitaria. Il valore minimo del contributo unico previsto per l'a.a. 2025-2026 per chi fruisce del bonus esami è fissato a 30 euro a cui va aggiunta la tassa regionale (140 euro) + il bollo (16 euro).
- B. Il bonus esami non è cumulabile con le riduzioni previste dall'art. 44.

C. Per ottenere il bonus esami:

- devi avere un'iscrizione in corso;
- se ti iscrivi nell'a.a. 2025-2026 al secondo anno di una laurea triennale o magistrale a ciclo unico durante l'a.a. 2024-2025 devi aver acquisito, tra il 10 agosto 2024 e il 10 agosto 2025. almeno 10 crediti:
- se ti iscrivi nell'a.a. 2025-2026 al terzo anno della laurea triennale o al III, IV, V, VI anno della laurea magistrale a ciclo unico oppure al primo o al secondo anno della laurea magistrale biennale devi aver acquisito, tra il 10 agosto 2024 e il 10 agosto 2025, almeno 25 crediti;



- devi avere una votazione media, riportata negli esami di profitto, di 24/30, calcolata su tutti gli esami sostenuti e per tutta la carriera pregressa;
- non hai un'agevolazione più favorevole (art. 44);
- devi rientrare nel 15% di coloro che hanno ottenuto i migliori risultati per numero di crediti e voti conseguiti che sono individuati in automatico dal sistema Infostud.

D. Non puoi ottenere il bonus esami se:

- ti immatricoli ad una laurea triennale;
- ti iscrivi al primo anno di una laurea magistrale e hai conseguito la laurea in altro ateneo.

E. Criteri di attribuzione del bonus esami

Il sistema terrà conto di tutti i crediti acquisiti attraverso esami con voto, negli anni precedenti (a partire dall'immatricolazione) e fino al 10 agosto 2025. Sono esclusi dal conteggio gli esami convalidati.

Il sistema calcola 3 parametri di valutazione:

- E1. la somma dei Cfu di ogni esame moltiplicato per il voto conseguito diviso 100; SOMMA(Cfu*voto)/100;
- E2. la media pesata dei voti;
- E3. la data di nascita.

Il bonus è attribuito in modo decrescente per il parametro E1 (a partire dal punteggio più alto), poi per il parametro E2 (a partire dalla media più alta) ed infine per il parametro E3 (a partire dalla data di nascita più recente).

F. Se hai un'iscrizione al primo anno di un corso di laurea magistrale biennale hai diritto alla fruizione del bonus esami e ottieni una maggiorazione sul punteggio del 5% se hai acquisito il titolo di laurea entro il 10 agosto 2025.

2. Procedura

Il sistema attribuisce il bonus in automatico e non devi fare alcuna richiesta. Per verificare se ti è stato attribuito il bonus esami vai su Infostud.

48. Percorso di eccellenza

1. Benefici e condizioni

Il Percorso di eccellenza è un percorso formativo integrativo, previsto da alcuni corsi di studio, e ha lo scopo di valorizzare la tua formazione attraverso attività di approfondimento e di integrazione culturale.

La frequenza del percorso di eccellenza è riportata nel certificato di laurea.

Puoi verificare sul catalogo dell'offerta formativa se il tuo corso prevede un percorso di eccellenza. <u>Vai al catalogo</u>

Al termine del percorso di eccellenza avrai un rimborso pari all'importo dei contributi di iscrizione versati nell'ultimo anno di iscrizione a cui sono sottratti 30 euro a titolo di contributo unico (non è previsto il rimborso della tassa regionale di 140 euro e del bollo di 16 euro).



Per ottenere il bonus relativo al percorso di eccellenza devi:

- superare la selezione per accedere al percorso di eccellenza proposto dalla tua Facoltà attraverso bandi annuali;
- partecipare alle attività di approfondimento e di integrazione culturale.

49. Borse di studio regionali Disco - Lazio per corsi di studio universitari

1. Benefici e condizioni

L'agevolazione "Borsista Disco" prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44).

Per avere questa agevolazione devi risultare nella condizione di "Vincitore" o "Idoneo" nella graduatoria per l'attribuzione delle borse di studio Disco - Lazio.

Non puoi usufruire dell'agevolazione prevista da questo articolo se, pur risultando nella condizione di "Vincitore" o "Idoneo" nella graduatoria per l'attribuzione delle borse di studio Disco - Lazio:

- ti iscrivi a un Corso di laurea a distanza in convenzione con il Consorzio Nettuno;
- ti iscrivi a un Corso in modalità a distanza interateneo con l'Università degli studi di Roma Unitelma Sapienza (art. 38).

Devi acquisire il tuo Isee per il diritto allo studio universitario anche se risulti nella condizione di "Vincitore" o "Idoneo" nella graduatoria per l'attribuzione delle borse di studio Disco - Lazio.

2. Procedura

Devi dichiarare la condizione "Borsista Disco" su Infostud, seguendo le istruzioni indicate nella pagina dedicata Vai alla pagina

3. Scadenze

Devi dichiarare la tua condizione entro la scadenza prevista per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione per il tuo corso di studio, oppure entro le scadenze indicate al successivo punto 4.

Per i pagamenti in ritardo è dovuta una multa. In particolare:

- se il pagamento avviene entro 60 giorni dalla data di scadenza, sarà applicata una multa di 65 euro:
- se il pagamento avviene dopo 60 giorni dalla data di scadenza, sarà applicata una multa di 130 euro.
- 4. Revoca della condizione assegnata o pubblicazione tardiva della graduatoria



Se dopo il pagamento dell'importo agevolato per l'iscrizione al corso di studio la tua condizione di "vincitore" o "idoneo" viene revocata da DiscoLazio a seguito dei controlli, oppure se la graduatoria viene pubblicata oltre il termine previsto per l'immatricolazione/iscrizione e non risulti nella condizione di "vincitore" o "idoneo", devi versare i contributi di iscrizione previsti per il tuo corso di studio entro 30 giorni dalla data di pubblicazione della graduatoria definitiva, o di elenchi successivi, o di comunicazioni specifiche da parte di DiscoLazio. Il bollettino di pagamento sarà disponibile su Infostud, alla voce Bollettini generati.

50. Borse di studio governative per corsi di studio universitari

1. Beneficio e condizioni

L'agevolazione "Borsa di studio governativa" prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro).

Questa agevolazione è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56 e 57).

Per avere questa agevolazione devi essere titolare di una borsa di studio governativa:

- finalizzata all'iscrizione a corsi di studio universitari;
- italiana, erogata dal Ministero degli Affari Esteri, oppure estera;
- di durata di almeno nove mesi (sono esclusi esami singoli e semestri).

Non puoi avvalerti di questa agevolazione se:

- partecipi al programma di scambio Erasmus Mundus per un tempo uguale o superiore a dieci mesi;
- hai un'iscrizione a un Corso di studio erogato in modalità a distanza in convenzione con il "Consorzio Nettuno";
- hai un'iscrizione a un Corso di studio erogato in modalità a distanza interateneo con l'Università degli studi di Roma Unitelma Sapienza.

2. Procedure

Per ottenere l'agevolazione devi presentare una domanda in bollo con la procedura indicata nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

Se ti iscrivi ad anni successivi al primo la scadenza per richiedere l'agevolazione è il 6 novembre 2025.

Se ti iscrivi al primo anno la scadenza è la stessa prevista nel bando/avviso per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al corso.



51. Borse di studio "Wanted the best" per chi si laurea in altri atenei italiani

1. Requisiti e condizioni

L'agevolazione "Wanted the best" prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro).

Questa agevolazione è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44).

Per avere questa agevolazione devi vincere il bando Wanted the best, emanato annualmente dall'ateneo e destinato a coloro che hanno conseguito la laurea triennale in altri atenei italiani e si iscrivono a un corso di laurea magistrale in Sapienza. Per maggiori informazioni sul bando consulta la pagina dedicata sul sito di ateneo Vai alla pagina

2. Procedure

Per generare il contributo di iscrizione agevolato segui le istruzioni indicate in questa pagina https://www.uniroma1.it/it/node/536953

3. Scadenze

La condizione "Wanted the best" deve essere dichiarata entro le scadenze previste per l'iscrizione al primo anno del corso di laurea magistrale che hai scelto.

Se la data prevista per la pubblicazione della graduatoria del bando Wanted the best è successiva al termine per l'iscrizione al corso di laurea magistrale, inserisci comunque la condizione Wanted the best in Infostud per generare il bollettino con le quote agevolate.

Se non vinci il bando, la Segreteria amministrativa studenti eliminerà la condizione Wanted the best dal tuo profilo Infostud e ti invierà il bollettino per la regolarizzazione dei contributi. A tal fine ti consigliamo di dichiarare in ogni caso il tuo Isee per il diritto allo studio universitario (Art.41).

52. Meriti sportivi e dual career

1. Benefici e condizioni

Con il Programma Dual Career Sapienza mette a disposizione una serie di servizi e agevolazioni per chi si iscrive a un corso di studio e al contempo pratica attività sportive a livello professionale, secondo le previsioni indicate al comma 2 di questo articolo. Il programma offre opportunità concrete per bilanciare con successo gli impegni accademici e sportivi e massimizzare il potenziale in entrambi i campi.

Il Programma Dual Career prevede:

- agevolazioni economiche;



condizioni di flessibilità per esami e lezioni; azioni di tutoraggio; riconoscimento di Cfu, ecc, riportate nel Regolamento Dual career disponibile sul sito di ateneo (Delibera S.A. n. 83 del 26/03/2024). Vai alla pagina

Con riferimento alle agevolazioni economiche il beneficio prevede il pagamento annuale di una quota fissa per l'iscrizione al corso di studio pari a 30 euro (+ tassa regionale + bollo) se si soddisfano tutte le seguenti condizioni:

- il possesso dei requisiti universitari previsti;
- il possesso dei requisiti sportivi indicati alle lettere a) b) c) d);
- un'iscrizione entro la durata legale del corso di studio
- l'assenza di un'agevolazione economica più favorevole (articoli 44, 56 e 57).

Per ottenere lo status di "Studente atleta" e partecipare al programma Dual career devi rispettare i requisiti indicati di seguito:

A Requisiti universitari:

- iscrizione entro il secondo anno fuori corso a corsi di I e II livello (laurea, laurea magistrale a ciclo unico e a percorso unitario, laurea magistrale biennale);
- in caso di immatricolazione o iscrizione al primo anno: conseguimento di almeno 6 Cfu nella prima sessione di esame;
- in caso di iscrizione ad anni successivi al primo: conseguimento di almeno 18 Cfu per ogni anno accademico di iscrizione;
- in caso di iscrizione a un corso di dottorato o a un corso di specializzazione le previsioni indicate in questo articolo sono estese, se applicabili, anche a questa casistica.
- **B** Requisiti sportivi (devi rientrare in una delle seguenti tipologie nell'anno solare di presentazione della domanda o in quello precedente):
- B1. hai vinto giochi olimpici, paralimpici, assoluti o di categoria (italiani, europei o mondiali) nelle discipline olimpiche e/o paralimpiche invernali ed estive;
- B2 hai ricevuto una convocazione dalla Federazione di appartenenza per rappresentare l'Italia nelle discipline olimpiche e/o paralimpiche invernali ed estive;
- B3. hai preso parte nei programmi di preparazione ai Giochi Olimpici/Paralimpici estivi ed invernali:
- B4. appartieni a Società degli sport professionistici di squadra di cui alla Legge n. 91/1981 (legge sul professionismo sportivo) che partecipano ai campionati federali e si siano classificate entro le prime 3 posizioni;
- B5. per gli sport individuali, hai partecipato a un campionato nazionale assoluto, di categoria o hai ricevuto una convocazione in una squadra nazionale assoluta o di categoria per la partecipazione a una manifestazione sportiva internazionale;
- B6. hai avuto il riconoscimento di "Atleta di Interesse Nazionale" dalla rispettiva Federazione Sportiva Nazionale ufficialmente riconosciuta dal CONI o dalle rispettive Federazioni Sportive ufficialmente riconosciute dal CIP per l'attività Paralimpica (FSP 4FSNP5);
- B7. hai rappresentato l'Ateneo in competizioni agonistiche di livello nazionale e internazionale (Universiadi, Campionati Mondiali/Europei/Nazionali Universitari);
- B8. hai avuto una convocazione nelle rappresentative nazionali del CUSI o nelle rappresentative dei CUS di riferimento ai Campionati Universitari;
- B9. appartieni ad un gruppo sportivo militare con "ruolo atleta".

C. Condizioni penali o sanzionatorie:



- non devi aver riportato condanne penali passate in giudicato per reati non colposi a
 pene detentive superiori a un anno ovvero a pene che comportino l'interdizione dai
 pubblici uffici superiore ad un anno;
- non devi aver riportato nell'ultimo decennio, salvo riabilitazione, squalifiche o inibizioni sportive definitive complessivamente superiori a un anno;
- non devi avere subito una sanzione a seguito dell'accertamento di una violazione delle Norme Sportive Antidoping della Nado-Italia o delle disposizioni del Codice Mondiale Antidoping WADA.

D. Decadi permanentemente dall'adesione al Programma Dual Career se:

- perdi i requisiti universitari;
- perdi i requisiti sportivi;
- non soddisfi le condizioni penali o sanzionatorie;
- risulti inadempiente in modo grave e immotivato verso i doveri di cui all'art. 14 del Regolamento per il programma dual career degli studenti atleti, in base alla valutazione della Commissione del Centro Sapienza Sport;
- non sei in regola con il pagamento del contributo unico onnicomprensivo di iscrizione al corso.

2. Procedura

La domanda di adesione al programma Dual Career va presentata ogni anno ed è valutata dalla Commissione del Centro Sapienza Sport che entro un mese dalla presentazione la accoglie o la respinge.

La domanda va presentata con modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

allegando i documenti che attestano i tuoi requisiti sportivi e il possesso delle condizioni richieste.

I documenti devono essere rilasciati:

- se rientri nei requisiti sportivi del punto B4: dalla Federazione nazionale di riferimento o dalla Società sportiva di appartenenza;
- se rientri nei requisiti sportivi del punto B7: dal Centro Servizi Sapienza Sport.

3. Scadenze

Per l'a. a. 2025-2026 la domanda va presentata entro 15 giorni naturali e consecutivi a partire dalla scadenza per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione o immatricolazione prevista per il tuo corso di studio.

53. Iscrizione a corsi di interesse comunitario

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede, in presenza dei requisiti indicati di seguito, un rimborso dei contributi universitari di importo variabile, stabilito annualmente in base ai finanziamenti ministeriali ottenuti dall'Ateneo (DM 773 del 10 giugno 2024) e previsto per chi si iscrive ai corsi di studio delle classi STEM (Science, Technology, Engineering, and Mathematics), considerati di interesse comunitario.

Per l'a.a. 2025-2026 i requisiti per ottenere il beneficio sono i seguenti:



- devi avere un'iscrizione al I, II o III anno a corsi di laurea che non prevedono l'accesso programmato o al I o II anno di corsi di laurea magistrale che non prevedono l'accesso programmato di ordinamento DM 270/04 delle classi STEM indicate al comma 3 di questo articolo;
- il tuo Isee valido per il diritto allo studio universitario dichiarato deve essere inferiore o pari a 40.000 euro;
- se ti immatricoli al I anno dei corsi triennali devi aver conseguito la maturità con voto pari o superiore a 85/100;
- se la tua iscrizione è al II o al III anno delle lauree triennali o al II delle lauree magistrali devi aver conseguito almeno 30 cfu nell'a.a. 2024-2025 entro il 31 gennaio 2026:
- non devi avere un'iscrizione al tempo parziale;
- devi rispettare tutte le scadenze di pagamento dei contributi di iscrizione.

In caso di passaggio o trasferimento da un altro corso che non prevede tale beneficio, la riduzione partirà dall'anno di corso a cui ti iscrivi (se diverso dal primo anno), fermo restando l'obbligo di soddisfare i requisiti di merito e i requisiti economici precedentemente indicati.

2. Procedura

Per l'immatricolazione o l'iscrizione ai corsi che prevedono il beneficio "Corsi di interesse comunitario" dovrai versare i contributi in base al tuo valore Isee valido per il diritto allo studio universitario e **successivamente otterrai il rimborso parziale o totale d'ufficio**.

A tal proposito ti invitiamo ad indicare su Infostud il tuo Iban (nella sezione Profilo) così il rimborso può essere effettuato in modalità completamente telematica. Ti ricordiamo che il conto deve essere intestato o cointestato a te.

Ai contributi di iscrizione va aggiunta la tassa regionale (140 euro) + il bollo (16 euro).

3. Corsi per i quali è previsto il beneficio

I corsi per i quali è prevista l'agevolazione "Corsi di interesse comunitario" sono quelli afferenti alle seguenti classi di laurea:

L-2, L-7, L-7/L-9, L-8, L-9, L-13, L-17, L-23, L-27, L-29, L-30, L-31, L-32, L-34, L-35, L-41, L-43, LM-3, LM-4, LM-6, LM-8, LM-9, LM-11, LM-17, LM-18, LM-20, LM-21, LM-22, LM-23, LM-24, LM-25, LM-26, LM-27, LM-28, LM-29, LM-30, LM-31, LM-32, LM-33, LM-35, LM-40, LM-53, LM-54, LM-58, LM-60, LM-66, LM-71, LM-74, LM-75, LM-82, LM-83, LM-91, L-P01, LM-9 / LM-59 (LM-9).

54. Ammissione alla Scuola Superiore di studi avanzati

1. Requisiti e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (artt. 44, 56 e 57).



Per ottenere l'agevolazione devi risultare tra le persone ammesse alla Scuola Superiore di Studi Avanzati Sapienza - Sapienza School for Advanced Studies (SSAS) per l'a.a. 2025-2026.

55. Partecipazione alle Olimpiadi di Chimica e delle Neuroscienze

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (artt. 44. 56 e 57).

Per avere questa agevolazione devi aver partecipato a una di queste competizioni che si svolgono nell'ambito delle scuole medie superiori:

- **Olimpiadi di chimica** Giochi della Chimica, organizzati dalla <u>Società Chimica</u> Italiana (SCI); oppure
- Olimpiadi delle neuroscienze https://odn.sins.it
- A. Per le Olimpiadi di chimica il beneficio è concesso a quattro, in ordine di graduatoria, tra coloro che si classificano nelle prime 10 posizioni nella graduatoria generale delle Olimpiadi di Chimica per le scuole superiori e che si iscrivono ai corsi di laurea in Scienze chimiche presso Sapienza.
 Tale agevolazione è attribuita solo per l'anno di immatricolazione, ai sensi delle delibere del Senato Accademico n.201 dell'11 luglio 2023 e del Consiglio di Amministrazione n.259/23 del 18 luglio 2023. I nominativi dei beneficiari sono comunicati alla Segreteria amministrativa dalla Presidenza della Facoltà di Scienze matematiche fisiche e naturali, nel numero approvato dagli organi collegiali competenti;
- B. Per le Olimpiadi delle neuroscienze il beneficio è concesso a tre, in ordine di graduatoria, tra coloro che si classificano nelle prime 10 posizioni nella graduatoria generale delle Olimpiadi di Neuroscienze che si iscrivono ai corsi di laurea in Scienze Biologiche o Biotecnologie Alimentari Agro-Industriali presso Sapienza. Tale agevolazione è attribuita solo per l'anno di immatricolazione, ai sensi delle delibere del Senato Accademico n.2 del 16 gennaio 2024 e del Consiglio di Amministrazione n.26 del 26 gennaio 2024.

I nominativi dei beneficiari sono comunicati alla Segreteria amministrativa dalla Presidenza della Facoltà di Scienze matematiche fisiche e naturali, nel numero approvato dagli organi collegiali competenti.



Capo XI - Condizioni personali o familiari per esoneri totali o parziali sui contributi

56. Disabilità e invalidità

1. Benefici e condizioni

I requisiti e le condizioni per l'attribuzione dei benefici e dei servizi per chi ha una disabilità/invalidità sono stabiliti nel Regolamento emanato con Decreto rettorale n. 1644 del 4 giugno 2025. Vai alla pagina

Se hai un certificato di disabilità o di invalidità civile (vedi punto 4), puoi usufruire di supporti e servizi specifici per la didattica e hai diritto agli esoneri dai contributi di iscrizione ai corsi di studio come indicato di seguito.

- A. Se hai una disabilità riconosciuta ai sensi dell'art. 3, comma 1 e 3 della legge 5 febbraio 1992, n.104 e/o con invalidità civile riconosciuta pari o superiore al 66% per iscriverti ai corsi di studio paghi annualmente solo l'imposta di bollo da 16 euro. Non dovrai pagare la tassa regionale per il diritto allo studio né i contributi di iscrizione (D.lgs n. 68 del 29 marzo 2012, art. 9 co. 2 e delibera del Consiglio di Amministrazione Sapienza del 23 luglio 2019).
- B. Se hai un'invalidità riconosciuta dal 34% al 65% per iscriverti ai corsi di studio paghi annualmente solo la tassa regionale e l'imposta di bollo da 16 euro e non dovrai pagare i contributi di iscrizione.
- C. Le agevolazioni economiche indicate ai punti A e B hanno effetto dal momento della presentazione della domanda e non possono essere retroattive, se non per l'anno accademico in corso, tenendo conto della data di presentazione della domanda di riconoscimento della disabilità.
- D. Con riferimento alle prove di ingresso ai corsi di laurea, se hai una delle condizioni indicate ai precedenti punti A e B hai diritto all'esonero dalla prova di ingresso per la verifica delle conoscenze, solo per i corsi che non prevedono l'accesso programmato. Per le prove di ammissione ai corsi con accesso programmato hai diritto a richiedere ausili e tempi aggiuntivi, secondo le indicazioni riportate nei bandi che regolano l'accesso ai corsi.

 Ulteriori informazioni a riguardo sono indicate sul sito di ateneo, nella pagina dedicata Vai alla pagina
- E. Con riferimento all'iscrizione agli esami singoli (art.26) l'esonero totale dei contributi previsti è applicato per tutte le condizioni descritte ai precedenti punti A e B (delibera del Consiglio di Amministrazione di Sapienza del 28 ottobre 2021).
- F. Eventuali multe per pagamenti tardivi sono dovute nella misura ordinaria.
- **G.** L'Isee per il diritto allo studio universitario può essere acquisito a fini statistici ma non è obbligatorio se le condizioni di esonero sono verificate e approvate.



2. Procedure e contatti

- **A. Per ottenere gli esoneri previsti** devi dichiarare su Infostud la tua condizione selezionando una delle seguenti opzioni:
- "Handicap L.104/92";
- "Invalidità => 66%";
- "Invalidità < 66%; indicando anche la tipologia di invalidità o di disabilità e inviare copia della certificazione che attesta la tua invalidità/disabilità a servizio.disabilita@uniroma1.it (vedi punto 4).
- B. Se ti immatricoli per la prima volta a un corso di studio e dichiari la tua condizione di disabilità/invalidità, per usufruire dei supporti previsti per le prove di accesso e per pagare gli importi agevolati segui le istruzioni indicate sul sito di ateneo, alla pagina dedicata.

 Vai alla pagina
- C. Se ti iscrivi ad anni successivi al primo e la tua condizione di disabilità/invalidità è stata già confermata devi pagare gli importi agevolati tramite il sistema Infostud. In caso di tardivi o mancati pagamenti da parte tua le eventuali multe andranno versate nella misura ordinaria.
- D. Per ottenere i servizi di supporto alla didattica devi seguire le procedure indicate sul sito web di ateneo, dove sono riportati anche i contatti dello sportello dedicato. <u>Vai alla pagina</u>

3. Scadenze

Il versamento degli importi agevolati dovrà essere eseguito **entro la scadenza di pagamento della prima rata dei contributi**, prevista per il tuo corso di studio, sia per le immatricolazioni, sia per gli anni successivi al primo.

4. Certificazioni di invalidità civile e disabilità

Le certificazioni valide per l'ottenimento dei benefici sono indicate nel Regolamento che disciplina i servizi di Ateneo in favore delle persone studenti con disabilità e Dsa (Decreto rettorale n. 1644 prot. n. 79536 del 04.06.2025, art. 3).

- A. Certificazione di invalidità civile ai sensi della Legge 118 del 1971 e successive modifiche con indicazione della percentuale di invalidità ovvero, per i casi previsti dalla norma, il solo tipo di invalidità; il deposito del certificato di invalidità nella forma integrale è obbligatorio se si vuole fruire di prestazioni individualizzate;
- **B.** Certificazione di disabilità ai sensi dell'art. 3, comma 1 e 3, della legge 5 febbraio 1992, n. 104. Il certificato può essere sostituito da provvedimenti giudiziari divenuti esecutivi (vedi comunicazione INPS n° 13007 dell'11/05/2011).



57. Disturbi specifici dell'apprendimento - Dsa

1. Benefici e condizioni

I requisiti e le condizioni per l'attribuzione dei benefici e dei servizi per chi ha un disturbo specifico dell'apprendimento (DSA) sono stabiliti nel Regolamento emanato con Decreto rettorale n. 1644 del 4 giugno 2025. Vai alla pagina

- A. Con i requisiti previsti per chi ha un disturbo specifico dell'apprendimento (DSA) hai l'esonero totale dai contributi di iscrizione e puoi usufruire di supporti e servizi specifici per la didattica. In particolare:
- ogni anno dovrai versare, per l'iscrizione al corso di studio, solo la tassa regionale di 140 euro e l'imposta di bollo di 16 euro (delibera del Consiglio di amministrazione del 22 luglio 2021);
- non devi necessariamente acquisire il tuo valore Isee per il diritto allo studio universitario su Infostud;
- dovrai versare eventuali multe nella misura ordinaria in caso di eventuali pagamenti in ritardo;
- anche se ti iscrivi agli esami singoli non dovrai versare i contributi (delibera del consiglio di amministrazione del 28 ottobre 2021).
- B. Per ottenere le agevolazioni economiche e i supporti previsti per chi ha un disturbo specifico dell'apprendimento (DSA) devi avere un certificato di diagnosi di Dsa secondo i criteri della Consensus Conference (2011).
 Il certificato deve;
- riportare i codici nosografici e la dicitura esplicita del Dsa;
- contenere le informazioni necessarie per comprendere le caratteristiche individuali di ciascuna persona, con l'indicazione delle rispettive aree di forza e di debolezza;
- essere rilasciato dalle strutture del Ssn o da enti o professionisti accreditati dalle Regioni;
- essere aggiornato dopo 3 anni se il certificato ti è stato rilasciato quando eri minorenne; se, invece, l'hai ottenuto al compimento del 18° anno non è obbligatorio l'aggiornamento, ai sensi della Legge n. 170 del 2010 e del successivo Accordo Stato-Regioni del 24/07/2012.

2. Procedure e contatti

Per ottenere le facilitazioni previste per partecipare alle prove di accesso (selettive o non selettive) e per pagare i contributi con gli importi agevolati devi seguire le indicazioni contenute nei bandi che regolano l'accesso ai corsi di studio, disponibili nel catalogo dei corsi di studio, nella sezione Iscriversi di ciascun corso Vai al catalogo

Per ottenere i servizi di supporto alla didattica devi seguire le procedure indicate sul sito web di ateneo, dove sono riportati anche i contatti dello sportello dedicato.

Vai alla pagina



58. Persone figlie di beneficiari della pensione di inabilità e altre categorie previste dall'art.30 del Decreto Legislativo n.118 del 1971

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (artt. 44, 55, 57).

Per avere questa agevolazione devi avere:

- un Isee per il diritto allo studio universitario non superiore a 13.000 euro;
- almeno un genitore con una di queste condizioni previste all'art. 30 del Decreto Legislativo n. 118 del 1971:
 - beneficiario di pensione di inabilità civile;
 - cieco civile:
 - orfano di guerra o mutilato/invalido di guerra;
 - mutilato o invalido di lavoro o di servizio.

Se la condizione di disabilità o invalidità riguarda te e non un tuo genitore, valgono le condizioni di esonero previste all'art.56.

2. Procedure

Per inviare la domanda segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758 allegando la documentazione che attesta il diritto al beneficio.

La Segreteria, dopo le verifiche, provvederà all'emissione del bollettino per il versamento del contributo agevolato.

3. Scadenze

Se ti iscrivi ad anni successivi al primo la scadenza per richiedere l'agevolazione è il 6 novembre 2025.

Se ti iscrivi al primo anno la scadenza è la stessa prevista nel bando/avviso per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al corso.

59. Appartenenza a famiglie con più persone iscritte a corsi di studio Sapienza

1. Benefici e condizioni

Il "Bonus famiglia" prevede una riduzione sui contributi di iscrizione a favore di più familiari che si iscrivono a corsi di studio Sapienza.

- **A.** L'ammontare della riduzione, per ciascun componente della famiglia in possesso dei requisiti previsti, varia in base all'Isee:
- con un Isee valido per il diritto allo studio universitario inferiore o pari a 40.000 euro: la riduzione è pari al 15% sull'importo annuale previsto;



 con un Isee valido per il diritto allo studio universitario superiore a 40.000 euro: la riduzione è pari all'8% dell'importo annuale previsto.
 Ai contributi di iscrizione va aggiunta la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro).

B. Per avere diritto al bonus famiglia:

- devi immatricolarti o avere un'iscrizione per l'a.a. 2025-2026 ad un corso di studi da un numero di anni non superiore alla sua durata normale*; in caso di passaggio/trasferimento da altro corso vengono conteggiati tutti gli anni pregressi di iscrizione (*Per mero refuso sulla delibera del Cda n. 210/18 che introduce l'agevolazione è riportato erroneamente che il beneficio si attribuisce fino al primo anno fuori corso):
- devi avere almeno un familiare (fratello, sorella, genitore o figlio) con un'iscrizione o immatricolazione in Sapienza e in regola con il pagamento dei contributi di iscrizione per l'a.a. 2025-2026 (cioè che abbia pagato la prima rata nei termini previsti);
- devi appartenere al medesimo nucleo familiare, risultante dalla dichiarazione unica sostitutiva (Dsu) presentata per l'ottenimento del calcolo dell'Isee per il diritto allo studio universitario;
- devi aver acquisito il medesimo Isee per il diritto allo studio universitario dei tuoi familiari:
- se l'iscrizione nell'a.a. 2025-2026 è al secondo anno delle lauree o delle lauree magistrali a ciclo unico, devi aver conseguito almeno 10 Cfu entro il 10 agosto 2025;
- se l'iscrizione nell'a.a. 2025-2026 è ad un anno successivo al secondo, devi aver conseguito almeno 25 Cfu tra il 10 agosto 2024 e il 10 agosto 2025;
- non devi avere un'iscrizione al tempo parziale;
- non devi rientrare in più favorevoli ambiti di riduzione (artt. 44, 56, 57).

C. Non sono previsti requisiti di merito:

- se ti immatricoli ai corsi di laurea di primo livello;
- se ti immatricoli al primo anno delle lauree magistrali biennali;
- se hai fatto un trasferimento in ingresso da altri atenei italiani o esteri, limitatamente al solo anno in cui è avvenuto il trasferimento.
- D. Le idoneità che attribuiscono Cfu possono essere conteggiate come esami/crediti sostenuti solo se verbalizzate.
- E. Se vi è una situazione di merito differente tra i componenti del nucleo familiare, ottiene la riduzione solo chi è in regola con il requisito.

2. Procedura

Il sistema Infostud calcolerà il bonus dopo il pagamento della prima rata da parte di tutte le persone del nucleo familiare interessate dal beneficio. La riduzione avrà effetto sulla seconda rata.

60. Genitorialità

Benefici e condizioni



Il "Bonus genitorialità" prevede la riduzione del 50% dei contributi di iscrizione dovuti, calcolati sulla base del tuo Isee per il diritto allo studio universitario, nel caso di nascita/adozione di un figlio (delibera del Consiglio di amministrazione del 30 maggio 2023). Ai contributi di iscrizione va aggiunta la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro).

A. Puoi usufruire del bonus genitorialità se:

- hai un'iscrizione in corso;
- il tuo Isee per il diritto allo studio universitario ordinario o al valore corrente non è superiore a 30.000,00 euro;
- non rientri in più favorevoli ambiti di riduzione (artt. 44, 56, 57);
- sei entro i primi tre anni di genitorialità, a partire dall'anno di nascita o di adozione.
- B. Il bonus può essere attribuito a uno solo dei due genitori.

C. Il bonus genitorialità è incompatibile con:

- altre forme di agevolazioni, bonus, riduzioni (comprese le riduzioni derivanti dalla legge 232/2016 indicate all'art. 44);
- il regime di studio a tempo parziale (art. 30).

2. Procedura

Se hai i requisiti richiesti devi presentare la domanda in bollo, ogni anno, entro il termine previsto per il versamento della prima rata dei contributi di iscrizione. Alla domanda devi allegare:

- il certificato di nascita o di adozione di tuo figlio;
- il tuo stato di famiglia.

Per presentare la domanda segui le modalità indicate alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

Fino a quando non sarà implementato sul sistema di gestione delle carriere degli studenti, il bonus genitorialità sarà applicato sotto forma di rimborso d'ufficio gestito dalla segreteria amministrativa, dopo l'accettazione della domanda. A tal proposito ti invitiamo ad indicare su Infostud il tuo Iban (nella sezione Profilo) così il rimborso può essere effettuato in modalità completamente telematica. Ti ricordiamo che il conto deve essere intestato o cointestato a te.

61. Care leavers

1. Benefici e condizioni

L'agevolazione "Care leaver" prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56, 57).

Per avere questa agevolazione devi essere maggiorenne e vivere fuori dalla tua famiglia di origine per disposizione di un'autorità giudiziaria (delibera del Consiglio di amministrazione del 21 luglio 2020).

2. Procedure



Per inviare la domanda segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758 allegando la documentazione che attesta l'ordine giudiziario.

La Segreteria, dopo le verifiche, provvederà all'emissione del bollettino per il versamento del contributo agevolato.

3. Scadenze

Se ti iscrivi ad anni successivi al primo la scadenza per richiedere l'agevolazione è il 6 novembre 2025.

Se ti iscrivi al primo anno la scadenza è la stessa prevista nel bando/avviso per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al corso.

62. Condanne a misure limitative o privative della libertà personale

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56, 57).

Per avere questa agevolazione devi avere una condanna che prevede la detenzione o altre misure limitative o privative della libertà personale.

2. Procedure

Puoi rivolgerti, direttamente o tramite una persona da te delegata, alla Segreteria del Polo Universitario Penitenziario Sapienza (PUP-Sapienza). Vai alla pagina

3. Scadenze

Se ti iscrivi ad anni successivi al primo la scadenza per richiedere l'agevolazione è il 6 novembre 2025.

Se ti iscrivi al primo anno la scadenza è la stessa prevista nel bando/avviso per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al corso.

63. Appartenenza a famiglie con vittime del terrorismo e della criminalità organizzata

1. Benefici e condizioni



Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56, 57).

Per avere questa agevolazione devi:

- avere un Isee per il diritto allo studio universitario non superiore a 13.000 euro;
- avere la condizione di "vittima del terrorismo o della criminalità organizzata" prevista all'art. 9 della legge 302 del 1990. L'agevolazione si applica anche se la condizione è attribuita a un tuo familiare di primo grado.

2. Procedure

Per inviare la domanda segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758 allegando la documentazione che attesta il diritto al beneficio.

La Segreteria, dopo le verifiche, provvederà all'emissione del bollettino per il versamento del contributo a importo fisso.

3. Scadenze

Se ti iscrivi ad anni successivi al primo la scadenza per richiedere l'agevolazione è il 6 novembre 2025.

Se ti iscrivi al primo anno la scadenza è la stessa prevista nel bando/avviso per il pagamento della prima rata dei contributi di iscrizione al corso.

64. Vittime di violenza di genere

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota fissa di iscrizione annuale al corso di studio pari a soli 30 euro a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56, 57). Tale beneficio è stato istituito con delibera del Consiglio di amministrazione del 30 settembre 2025.

Per beneficiarne è necessario:

- presentare una dichiarazione rilasciata da un centro antiviolenza iscritto negli elenchi regionali o accreditato presso il Dipartimento per le Pari Opportunità;
- presentare certificazione del servizio sociale competente che attesti la condizione di vittima e la situazione di bisogno.

L'agevolazione in favore delle vittime di violenza di genere diretta e indiretta si applica anche, previa idonea documentazione (autorità giudiziaria o servizi sociali) e in presenza di condizioni economiche disagiate, alle persone figlie e orfane di violenza di genere (anche detti orfani per crimini domestici), ovvero le persone figlie rimaste orfane di un genitore a seguito di omicidio commesso in danno dello stesso genitore dal coniuge, anche legalmente separato o divorziato, dall'altra parte dell'unione civile, anche se l'unione civile è cessata, o dalla persona che è o è stata legata da relazione affettiva e stabile convivenza.

2. Procedure



La domanda va presentata in bollo seguendo le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758. La valutazione delle istanze è effettuata congiuntamente dalla Consigliera di Fiducia e da una persona delegata dalla Rettrice, con il supporto degli Uffici.

65. Esonero rettorale "una tantum"

1. Benefici e condizioni

Questa agevolazione prevede una quota per l'iscrizione al corso di studio pari a 30 euro, limitatamente all'anno corrente, a cui si aggiungono la tassa regionale (140 euro) e il bollo (16 euro) ed è attribuita se non rientri in ambiti di riduzione più favorevoli (art. 44, 56, 57). La Rettrice può decidere di autorizzare un esonero anche parziale sul contributo dovuto.

Questa agevolazione può essere concessa solo dalla Rettrice, in via del tutto straordinaria, se soddisfi le seguenti condizioni:

- hai un'iscrizione in corso per l'a.a. 2025-2026 ad anni successivi al primo;
- hai sostenuto almeno un esame nell'anno accademico 2024-2025;
- ti trovi in una particolare e comprovata situazione di disagio economico, attestata da un valore Isee per il diritto allo studio universitario non superiore a 13.000 euro.

L'esonero rettorale può essere concesso una sola volta in una carriera di studio.

Non puoi beneficiare dell'esonero rettorale se produci redditi in Paesi esteri perché, non presentando la dichiarazione Isee per il diritto allo studio, non è possibile verificare il requisito delle condizioni economiche disagiate.

2. Procedure

Per richiedere la concessione straordinaria dell'esonero rettorale segui la procedura descritta alla pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758, allegando la documentazione che attesta la situazione di disagio economico.

3. Scadenze

La domanda va presentata entro il 6 novembre 2025.

Capo XII - Rimborsi, rateizzazioni, maggiorazioni

66. Rimborsi dei contributi di iscrizione

1. Requisiti e condizioni

Puoi richiedere il rimborso di:

- eventuali contributi di iscrizione non dovuti e versati per l'anno in corso;
- multe non dovute e versate entro i termini previsti.



Il rimborso sarà eseguito principalmente sotto forma di credito, che servirà a pagare i successivi contributi di iscrizione.

Nel caso non sia possibile attribuire il credito, dovrai indicare il tuo IBAN su Infostud per l'accredito della somma su un conto corrente che deve essere necessariamente intestato a te o cointestato.

Non possono essere rimborsati:

- gli importi riferiti ad anni diversi da quello in corso, versati erroneamente per qualsiasi motivo:
- gli importi relativi alla quota di partecipazione ai test di accesso ai Corsi di studio;
- la tassa regionale e l'imposta di bollo.

Se il rimborso è dovuto a causa di un errore dell'Università, sarai responsabile degli adempimenti eventualmente necessari per regolarizzare la tua posizione fiscale o del tuo nucleo familiare, nel caso in cui sulle somme versate siano state effettuate detrazioni ai fini lrpef.

2. Procedure

La domanda va presentata in bollo. Per inviare la richiesta segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

Dopo il 31 gennaio 2027 non puoi più richiedere il credito/rimborso di importi versati per l'a.a. 2025-2026.

4. Costi

Dalle quote di rimborso sono detratti 30 euro a titolo di spese di segreteria. La quota non viene detratta in caso di rimborso eseguito d'ufficio.

67. Rateizzazioni dei contributi di iscrizione arretrati

1. Requisiti e condizioni

Puoi chiedere la rateizzazione dei contributi arretrati relativi agli anni precedenti al 2025-2026 (non sono quindi rateizzabili gli importi dovuti per l'a.a. 2025-2026).

Il numero di rate varia in base all'ammontare degli importi arretrati e all'Isee per il diritto allo studio universitario:

A. Per importi arretrati tra i 1500 e i 3000 euro:

se il tuo Isee è pari o inferiore a 24.000 euro è prevista una rateizzazione in sei o
dodici rate. Le scadenze per versare le rate saranno indicate nel piano di
rateizzazione che troverai su Infostud.



- **se il tuo Isee è superiore a 24.000 euro** è prevista una rateizzazione in due rate, che dovrai pagare entro il bimestre successivo alla data della domanda di rateizzazione.
- B. Per importi arretrati superiori a 3000 euro:
- se il tuo Isee è pari o inferiore a 24.000 euro è prevista una rateizzazione in sei rate. In caso di somme arretrate sensibilmente alte è possibile chiedere una rateizzazione in dodici rate.
 - Le scadenze per versare le rate saranno indicate nel piano di rateizzazione che troverai su Infostud.
- **se il tuo Isee è superiore a 24.000** euro è prevista una rateizzazione in tre rate, che dovrai pagare entro il trimestre successivo alla data della domanda di rateizzazione (Delibera del Consiglio di amministrazione del 21 maggio 2025).

Se dopo aver ottenuto la rateizzazione non procedi al pagamento delle rate entro le scadenze previste, dovrai saldare le rate residue e non potrai più fruire di rateizzazioni per tutto il resto della carriera universitaria.

Gli esami eventualmente sostenuti durante il periodo di rateizzazione sono registrati in carriera sotto condizione e validati solo a pagamento completato.

2. Procedura

Per inviare la richiesta in bollo segui le procedure indicate nella pagina https://www.uniroma1.it/it/node/28758

3. Scadenze

La richiesta di rateizzazione va presentata entro il 6 novembre 2025. La domanda può essere presentata anche oltre la scadenza, a discrezione della segreteria amministrativa che valuterà caso per caso.

Le scadenze per versare i contributi arretrati sono specificate al punto 1.

68. Maggiorazioni dei contributi di iscrizione per chi è fuori corso

1. Requisiti e condizioni

La maggiorazione dei contributi di iscrizione è prevista per chi ha superato da almeno due anni la durata normale prevista per conseguire il titolo di studio (vedi articoli del Capo VII).

La maggiorazione si applica:

- nella misura del 15% a chi è fuori corso a partire dal secondo anno;
- nella misura del 50% a chi è fuori corso a partire dal terzo anno.

Ai contributi di iscrizione maggiorati del 15% o del 50% va aggiunta la tassa regionale (140 euro) e l'imposta di bollo (16 euro).



Di seguito sono indicate le condizioni previste.

A. Paghi il contributo di iscrizione con una maggiorazione pari al 15% dell'importo dovuto se nell'a. a. 2025-2026:

- ti iscrivi al secondo anno fuori corso dei corsi di laurea, laurea magistrale biennale o laurea magistrale a ciclo unico o laurea magistrale a percorso unitario;
- non hai optato per il tempo parziale;
- non hai i requisiti di merito previsti dall'art. 44 del presente Regolamento (Isee fino a 24.000 euro e 25 CFU conseguiti tra il 10 agosto dell'anno precedente e il 10 agosto dell'anno corrente).
 La soglia del 15% potrà essere aumentata al 20% negli anni successivi di
 - La soglia del 15% potrà essere aumentata al 20% negli anni successivi di applicazione, in caso di mancati riscontri positivi sulla diminuzione del numero dei fuori corso, viste le ricadute negative sul bilancio di Ateneo e in considerazione dei meccanismi del costo-standard per studente sul Fondo di finanziamento ordinario erogato dal Governo (delibera del Consiglio di amministrazione del 30 maggio 2023).

B. Paghi il contributo di iscrizione con una maggiorazione pari al 50% dell'importo dovuto se nell'a. a. 2025-2026:

- hai un'iscrizione ad un corso di laurea di vecchio ordinamento (ante D.M. 509/99) e la tua carriera non è ancora incorsa nella decadenza (art. 34);
- hai un'iscrizione a partire dal terzo anno fuori corso dei corsi di laurea, laurea magistrale biennale, laurea magistrale a ciclo unico o laurea magistrale a percorso unitario, non hai optato per il tempo parziale e non hai i requisiti previsti all'art. 44 del presente Regolamento (Isee fino a 24.000 euro e 25 Cfu conseguiti tra il 10 agosto dell'anno precedente e il 10 agosto dell'anno corrente);
- hai un'iscrizione al tempo parziale (art.30) e hai superato il periodo concordato per il conseguimento del titolo di studio.
- C. Le maggiorazioni si applicano anche se paghi i contributi di importo fisso previsti per chi dichiara redditi prodotti all'estero (art. 38 comma 2).
- D. Le maggiorazioni non si applicano se hai un'iscrizione ai corsi erogati in modalità a distanza che prevedono un contributo unico di importo fisso (art. 38 comma 3).



Allegato - Offerta formativa dei Corsi di laurea, laurea magistrale, laurea magistrale a ciclo unico a.a. 2025-2026

	Facoltà di Architettura			
La	uree magistr	ali a ciclo unico		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	LM-4 c.u.	Architettura – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-argentino	33425	prova di ammissione
La	uree			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
2	L-4	Design	33426	prova di ammissione
3	L-17	Scienze dell'architettura	33427	prova di ammissione
4	L-21	Progettazione del paesaggio e del territorio – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia		immatricolazioni aperte presso l'Università degli Studi della Tuscia
5	L-23	Gestione del Processo Edilizio - Project Management	33428	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
La	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
6	LM-3	Architettura del paesaggio - Landscape Architecture – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33429	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
7	LM-4	Architettura – Interni e Allestimenti	33411	prova di ammissione
8	LM-4	Architettura (Restauro) - Architecture (Conservation) – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33430	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
9	LM-4	Architettura - Rigenerazione urbana - Architecture - Urban Regeneration – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33431	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



	,			
10	LM-12	Design, Comunicazione Visiva e Multimediale - Design, Multimedia and Visual Communication – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33432	prova di ammissione
11	LM-12	Product and Service Design (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica) – il corso è erogato in lingua inglese	33433	prova di ammissione
12	LM-24	Gestione del progetto e della costruzione (Interfacoltà con Ingegneria civile e industriale)	33434	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
		Facoltà di Economia		
La	uree			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	L-18	Economia dell'innovazione (sede di Rieti) – interateneo con l'Università degli studi della Tuscia	33435	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
2	L-18	Management e diritto d'impresa (sede di Latina)	33436	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
3	L-18	Scienze aziendali - Business sciences – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33437	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
4	L-33	Economia – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in modalità integralmente a distanza	33412	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
5	L-33	Economia e finanza - Economics and Finance – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33438	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
La	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
6	LM-16	Finanza e assicurazioni - Finance and insurance – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33439	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
7	LM-56	Economia politica - Economics – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-belga – il corso offre due curricula erogati in lingua inglese	33440	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



8	LM-56	Health Economics - Economia sanitaria – il corso è erogato in lingua inglese	33441	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
9	LM-76	Economia dell'ambiente, della cultura e del turismo – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-albanese	33442	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
10	LM-77	Strategia e governance dell'impresa	33443	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
11	LM-77	Economics and communication for management and innovation - Economia e comunicazione per il management e l'innovazione (Interfacoltà con Scienze politiche, Sociologia, Comunicazione) – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-romeno - il corso è erogato in lingua inglese	33444	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
12	LM-77	Economia e management (sede di Latina)	33445	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
13	LM-77	Intermediari, finanza internazionale e risk management - Financial institutions, international finance and risk management – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-belga o italo-francese – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33446	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
14	LM-77	Management delle imprese - Business Management – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-tedesco o italo statunitense – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33447	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



15	LM-77	Management delle tecnologie, innovazione e sostenibilità	33448	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione			
1 -	Facoltà di Farmacia e Medicina auree magistrali a ciclo unico						
Lai				modalità di			
n.	classe	denominazione	codice	accesso			
1	LM-13	Chimica e tecnologia farmaceutiche	33449	prova di ammissione			
2	LM-13	Chimica e tecnologia farmaceutiche (sede di Latina)	33450	prova di ammissione			
3	LM-13	Farmacia	33451	prova di ammissione			
4	LM-41	Medicina e chirurgia "A" - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	33452	semestre filtro			
5	LM-41	Medicina e chirurgia "E" – Polo Pontino (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	33453	semestre filtro			
6	LM-41	Medicine and surgery - Medicina e chirurgia "F" (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria – Medicina e Psicologia) – il corso è erogato in lingua inglese	33454	prova di ammissione			
Laı	ıree						
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso			
7	L-2	Bioinformatics - Bioinformatica - (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica - Medicina e Odontoiatria - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali) – il	33455	prova di ammissione			
8		corso è erogato in lingua inglese					
	L-2	Biotecnologie (Interfacoltà con Medicina e Psicologia - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali)	33456	prova di ammissione			
9	L-29	Biotecnologie (Interfacoltà con Medicina e Psicologia - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali) Molecular Biology, Medicinal Chemistry and Computer Science for Pharmaceutical Applications - Biologia molecolare, Chimica farmaceutica e Informatica per applicazioni farmaceutiche - sede di Latina (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica) – il corso è erogato in lingua inglese	33456	prova di ammissione			
	L-29	Biotecnologie (Interfacoltà con Medicina e Psicologia - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali) Molecular Biology, Medicinal Chemistry and Computer Science for Pharmaceutical Applications - Biologia molecolare, Chimica farmaceutica e Informatica per applicazioni farmaceutiche - sede di Latina (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica) – il corso è erogato in lingua		ammissione prova di			



12	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea G - ASL Roma 5 - Colleferro (RM) - (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29858	prova di ammissione
13	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di Laurea J - ASL Roma 1 - (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29859	prova di ammissione
14	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea L - Roma Azienda S. Giovanni Addolorata (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29860	prova di ammissione
15	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea M - Roma Azienda S. Camillo-Forlanini (S. Camillo) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29861	prova di ammissione
16	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea O - Frosinone ASL Frosinone Umberto I - (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29862	prova di ammissione
17	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea P - Cassino/Pontecorvo - in collaborazione con l'Università degli Studi di Cassino (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	30870	prova di ammissione
18	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea Q - ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29864	prova di ammissione



19	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea R - ASL Latina-Terracina (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29865	prova di ammissione
20	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea T - Regione Molise ASL 2– Pentria Isernia (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29866	prova di ammissione
21	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea U - Regione Molise - IRCCS Neuromed Pozzilli (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29867	prova di ammissione
22	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea W - ASL Latina Formia – Gaeta (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29868	prova di ammissione
23	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Corso di laurea C - Roma Azienda S. Giovanni Addolorata (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29870	prova di ammissione
24	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Corso di laurea D - Roma Azienda S. Camillo Forlanini (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29871	prova di ammissione
25	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Corso di laurea F - ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29872	prova di ammissione
26	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Corso di laurea I - Regione Molise - IRCCS Neuromed Pozzilli (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29873	prova di ammissione
27	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Corso di laurea M - Roma Azienda San Filippo Neri (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29874	prova di ammissione
28	L/SNT2	Terapia della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva (abilitante alla professione sanitaria di Terapista della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva) - Corso di laurea B - Priverno (LT) ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29875	prova di ammissione
29	L/SNT3	Igiene dentale (abilitante alla professione sanitaria di Igienista dentale) - Corso di laurea C - ASL Latina (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29876	prova di ammissione
30	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Corso di laurea B -	29877	prova di ammissione



		Roma Azienda S. Camillo Forlanini (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)		
31	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Corso di laurea C - ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29878	prova di ammissione
32	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Corso di laurea E - Regione Molise – IRCCS Neuromed Pozzilli (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29879	prova di ammissione
33	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea B - Roma Azienda S. Camillo Forlanini (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29880	prova di ammissione
34	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea D - ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29881	prova di ammissione
35	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea E - Regione Molise – IRCCS Neuromed Pozzilli (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	30871	prova di ammissione
36	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea G - Roma Ospedale S. Spirito (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29883	prova di ammissione
37	L/SNT3	Tecniche ortopediche (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico ortopedico) - ASL Latina (distretto nord) (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29884	prova di ammissione



38	L/SNT4	Tecniche della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29885	prova di ammissione
39	L/SNT4	Tecniche della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro) - Corso di laurea C - ASL Frosinone (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29886	prova di ammissione
Lau	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
40	LM-9	Biochemistry - Biochimica (Interfacoltà con Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali) – il corso prevede la possibilità di conseguire il titolo multiplo italo- francese-tedesco-rumeno – il corso è erogato in lingua inglese	33459	prova di ammissione
41	LM-9	Biotecnologie Farmaceutiche	33460	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
42	LM-9	Biotecnologie mediche (Interfacoltà con Medicina e Psicologia)	33461	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
43	LM-9 / LM- 59	Comunicazione Scientifica Biomedica (Interfacoltà con Scienze Politiche, Sociologia, Comunicazione)	33462	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
44	LM-67	Scienze e tecniche delle attività motorie a curvatura biomedica – interateneo con l'Università degli Studi di Roma "Foro Italico"	33464	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



45	LM/SNT1	Scienze infermieristiche e ostetriche - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29888	prova di ammissione
46	LM/SNT1	Scienze infermieristiche e ostetriche - Corso di laurea B - Lazio sud (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29889	prova di ammissione
47	LM/SNT2	Scienze riabilitative delle professioni sanitarie - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	30423	prova di ammissione
48	LM/SNT4	Scienze delle professioni sanitarie della prevenzione - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria)	29891	prova di ammissione
		Facoltà di Giurisprudenza		
La	uree magistr	ali a ciclo unico	,	
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	LMG/01	Giurisprudenza – il corso prevede la possibilità di conseguire il titolo doppio o multiplo scegliendo tra una o al massimo due Università partner di: Francia, Germania, Grecia, Paesi Bassi, Portogallo, Regno Unito, Spagna	33465	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
La	uree	,	,	
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
				prova di ingresso
2	L-14	Diritto e amministrazione pubblica	33466	per la verifica delle conoscenze
3	L-14 L-14	Diritto e amministrazione pubblica Diritto ed economia della proprietà immobiliare – il corso è erogato in modalità mista	33466 33467	per la verifica
3		Diritto ed economia della proprietà immobiliare – il corso è erogato in modalità mista		per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
3	L-14 uree magisti	Diritto ed economia della proprietà immobiliare – il corso è erogato in modalità mista		per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica
3 La ı	L-14 uree magistr	Diritto ed economia della proprietà immobiliare – il corso è erogato in modalità mista	33467	per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica delle conoscenze modalità di



6	LM/SC- GIUR	Risorse umane, scienze del lavoro e innovazione (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica - Medicina e Psicologia)	33469	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
		Facoltà di Ingegneria civile e industr	riale	
Lai	uree magistr	ali a ciclo unico	Т	
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	LM-4 c.u.	Ingegneria edile-architettura	33470	prova di ammissione
La	uree			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
2	L-7	Ingegneria Civile	33471	prova di ammissione
3	L-7	Ingegneria dell'Ambiente per lo Sviluppo Sostenibile - Environmental Engineering for Sustainable Development (sede di Latina) – il corso offre alcuni insegnamenti in Iingua inglese	33472	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
4	L-7	Ingegneria per l'Ambiente e il Territorio	33473	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
5	L-9	Ingegneria Aerospaziale	33474	prova di ammissione
6	L-9	Ingegneria Chimica	33475	prova di ammissione
7	L-9	Ingegneria Clinica	33476	prova di ammissione
8	L-9	Ingegneria dell'Energia Elettrica	33477	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
9	L-9	Ingegneria Energetica	33478	prova di ammissione
10	L-9	Ingegneria Meccanica	33479	prova di ammissione
11	L-9	Ingegneria Meccanica per la Transizione Verde (sede di Latina)	33480	prova di ammissione
12	L-23	Ingegneria dell'Innovazione Tecnologica e Digitale per l'Ambiente Costruito (sede di Rieti)	33481	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
13	L-23	Sustainable Building Engineering - Ingegneria per l'Edilizia Sostenibile (sede di Rieti) – il corso è erogato in lingua inglese	33482	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze



14	L-P01	Professioni tecniche per l'edilizia e il territorio (Interfacoltà con Architettura) – corso di laurea professionalizzante	32472	prova di ammissione
La	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
15	LM-20	Ingegneria aeronautica - Aeronautical engineering – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-portoghese o italo-statunitense – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33483	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
16	LM-20	Space and astronautical engineering - Ingegneria spaziale e astronautica – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo- portoghese o italo-statunitense – il corso è erogato in lingua inglese	33484	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
17	LM-21	Ingegneria Biomedica (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica)	33485	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
18	LM-22	Ingegneria Chimica - Chemical Engineering – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33486	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
19	LM-23	Ingegneria Civile - Civil Engineering – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese o italo-spagnolo – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33487	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
20	LM-23	Transport Systems Engineering - Ingegneria dei Sistemi di Trasporto – il corso è erogato in lingua inglese	33488	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
21	LM-24	Environmental and Sustainable Building Engineering - Ingegneria per l'Ambiente e l'Edilizia Sostenibile (sede di Rieti) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-cinese – il corso è erogato in lingua inglese	33489	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



22	LM-26	Ingegneria industriale green per lo sviluppo sostenibile - Green Industrial Engineering for Sustainable Development (sede di Latina) – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33490	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
23	LM-26	Ingegneria della Sicurezza e Protezione Civile - Safety and Civil Protection Engineering – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33491	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
24	LM-28	Ingegneria dell'Energia Elettrica - Electrical Engineering – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33492	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
25	LM-30	Ingegneria Energetica - Energy Engineering – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33493	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
26	LM-33	Ingegneria meccanica - Mechanical Engineering – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese o italo-statunitense – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33494	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
27	LM-35	Ingegneria per l'Ambiente e il Territorio - Environmental Engineering – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33495	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
28	LM-53	Ingegneria delle Nanotecnologie - Nanotechnology Engineering (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica) – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33496	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



	Facoltà di Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica				
Lau	ıree				
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso	
1	L-8	Ingegneria dell'Informazione (sede di Latina)	33498	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
2	L-8	Ingegneria Elettronica	33499	prova di ammissione	
3	L-8	Ingegneria Gestionale	33500	prova di ammissione	
4	L-8	Ingegneria Informatica e Automatica	33501	prova di ammissione	
5	L-8	Ingegneria delle Telecomunicazioni	33497	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
6	L-31	Applied Computer Science and Artificial Intelligence – Informatica Applicata e Intelligenza Artificiale – il corso è erogato in lingua inglese	33502	prova di ammissione	
7	L-31	Informatica	33503	prova di ammissione	
8	L-31	Informatica – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in modalità prevalentemente a distanza	33504	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
9	L-41	Statistica, Economia e Scienze Sociali	33505	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
10	L-41	Statistica, Finanza e Scienze attuariali	33506	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
11	L-41	Statistica gestionale	33507	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze	
Lau	ıree magistr	ali			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso	



12	LM-17	Atmospheric Science and Technology for Meteorology and Climate - Scienza e Tecnologia dell'Atmosfera per la Meteorologia ed il Clima (Interfacoltà con Ingegneria civile e industriale - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali) – interateneo con l'Università degli Studi dell'Aquila – il corso è erogato in lingua inglese		immatricolazioni aperte presso l'Università degli Studi dell'Aquila
13	LM-18	Computer Science - Informatica – il corso è erogato in lingua inglese	33508	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
14	LM-25	Control Engineering - Ingegneria Automatica (Interfacoltà con Ingegneria civile e industriale) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese – il corso è erogato in lingua inglese	33509	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
15	LM-27	Telecommunication Engineering - Ingegneria delle Telecomunicazioni – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese o italo-statunitense – il corso è erogato in lingua inglese	33510	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
16	LM-29	Ingegneria Elettronica - Electronics Engineering – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese o italo-statunitense – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33511	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
17	LM-31	Ingegneria Gestionale - Management Engineering (Interfacoltà con Ingegneria civile e industriale) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33512	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
18	LM-32	Artificial Intelligence – Intelligenza Artificiale – interateneo con Universitat Pompeu Fabra (Spagna), Radboud Universiteit Nijmegen (Paesi Bassi/Olanda), Univerza v Ljubljani (Slovenia) – il corso è erogato in lingua inglese		immatricolazioni aperte presso Universitat Pompeu Fabra (Spagna)
19	LM-32	Artificial Intelligence and Robotics - Intelligenza Artificiale e Robotica – il corso è erogato in lingua inglese	33514	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



			ı	
20	LM-32	Engineering in Computer Science and Artificial Intelligence - Ingegneria Informatica e Intelligenza Artificiale – il corso è erogato in lingua inglese	33515	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
21	LM-66	Cybersecurity – il corso è erogato in lingua inglese	33516	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
22	LM-82	Statistical Methods and Applications - Metodi statistici e applicazioni – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese – il corso è erogato in lingua inglese	33517	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
23	LM-82	Scienze statistiche - Statistical Sciences – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33518	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
24	LM-83	Scienze attuariali e finanziarie - Actuarial and Financial Sciences – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33638	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
25	LM-DATA	Data Science – il corso è erogato in lingua inglese	33519	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
<u> </u>		Facoltà di Lettere e Filosofia		
Lau	uree		<u> </u>	modalità di
n.	classe	denominazione	codice	accesso
1	L-1	Scienze Archeologiche	33521	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
2	L-1	Studi storico-artistici	33522	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
3	L-3	Teatro, Cinema, Media	33523	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze



4	L-3	Scienze della moda e del costume	33524	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
5	L-5	Filosofia	33525	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
6	L-5	Filosofia e Intelligenza Artificiale (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica)	33526	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
7	L-6	Scienze e tecnologie geografiche per l'ambiente e la salute (Interfacoltà con Economia, Farmacia e Medicina)	33527	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
8	L-10	Classics - Civiltà e Letterature Classiche – il corso è erogato in lingua inglese	33528	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
9	L-10	Letteratura Musica Spettacolo	33529	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
10	L-10	Lettere classiche	33530	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
11	L-10	Lettere moderne	33531	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
12	L-11	Comunicazione e Interpretariato in Lingua dei segni italiana (LIS e LISt) – corso di laurea sperimentale ad orientamento professionale	33532	prova di ammissione
13	L-11	Lingue, Culture, Letterature, Traduzione	33533	prova di ammissione
14	L-11	Lingue e civiltà orientali - Oriental languages and civilizations – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33534	prova di ammissione
15	L-12	Mediazione linguistica e interculturale	33535	prova di ammissione
16	L-15	Scienze del turismo sostenibile	33536	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
17	L-42	Global Humanities - Studi umanistici globali – il corso è erogato in lingua inglese	33537	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
18	L-42	Storia, Antropologia, Religioni	33538	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
Lau	Lauree magistrali			



n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
19	LM-1	Antropologia Culturale ed Etnologia	33539	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
20	LM-2	Archeologia	33540	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
21	LM-2	Classical Archaeology - Archeologia classica – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – il corso è erogato in modalità prevalentemente a distanza e in lingua inglese		immatricolazioni aperte presso l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza
22	LM-2	Cultural Heritage in the Near and Middle East, and in Africa - Patrimonio culturale del Vicino e Medio Oriente, e dell'Africa – il corso è erogato in lingua inglese	33541	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
23	LM-2	Mediterranean Archaeology - Archeologia del Mediterraneo – il corso prevede la possibilità di conseguire il titolo multiplo italo-francese-tedesco previa specifica selezione precedente all'iscrizione al CdS – il corso è erogato in lingua inglese	33542	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
24	LM-5	Archivistica e biblioteconomia	33543	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
25	LM-14	Filologia moderna – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese o italo-svizzero	33544	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
26	LM-15	Filologia, letterature e storia del mondo antico	33545	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



27	LM-19	Editoria e scrittura	33546	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
28	LM-36	Lingue e Civiltà Orientali - Oriental Languages and Cultures – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-coreano o italo-cinese – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33547	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
29	LM-37	English and Anglo-American Studies - Studi Inglesi e Anglo-Americani – il corso è erogato in lingua inglese	33548	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
30	LM-37	Scienze linguistiche, letterarie e della traduzione – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italotedesco	33549	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
31	LM-39	Linguistica	33550	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
32	LM-45	Musicologia	33551	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
33	LM-64	Culture e Religioni	33552	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
34	LM-65	Fashion theory and practices - Teoria e tecniche della moda – interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – il corso è erogato in modalità mista e in lingua inglese	33553	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



35	LM-65	Scritture e produzioni dello spettacolo e dei media (cinema, teatro, danza)	33554	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
36	LM-78	Filosofia – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo- tedesco o italo-francese	33555	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
37	LM-80	Gestione e valorizzazione del territorio	33556	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
38	LM-84	Scienze storiche. Medioevo, età moderna, età contemporanea – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese	33557	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
39	LM-89	Storia dell'arte	33558	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
		Facoltà di Medicina e Odontoiatria	a	
Lau	uree magistr	ali a ciclo unico		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	LM-41	Medicina e chirurgia "B" - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	33559	semestre filtro
2	LM-41	Medicina e chirurgia "C" - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	33560	semestre filtro
3	LM-41	Medicina e chirurgia "D" - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	33561	semestre filtro
4	LM-41	Medicina e chirurgia HT - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina - Medicina e Psicologia - Ingegneria civile e industriale - Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica)	33562	semestre filtro
5	LM-41	Medicina e chirurgia "G" - Polo di Rieti – Rieti ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	32925	semestre filtro



6	LM-46	Dentistry and Dental Prosthodontics - Odontoiatria e protesi dentaria – il corso è erogato in lingua inglese	33563	prova di ammissione
7	LM-46	Odontoiatria e protesi dentaria	33564	semestre filtro
La	ıree			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
8	L/GASTR	Scienze, culture e politiche gastronomiche per il benessere (Interfacoltà con Farmacia e Medicina) – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia	33565	prova di ammissione
9	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29969	prova di ammissione
10	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea C - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29970	prova di ammissione
11	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea D - Roma Azienda Policlinico Umberto I/Aeronautica Militare (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29971	prova di ammissione
12	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea F - ASL Roma 4 - Civitavecchia (RM) (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29972	prova di ammissione
13	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Corso di laurea H - ASL Roma 6 - Nettuno (RM) (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29973	prova di ammissione



prova di
ammissione
prova di ammissione
_ re



		- ASL Roma 6 - Ariccia (RM) (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)		
27	L/SNT2	Logopedia (abilitante alla professione sanitaria di Logopedista) - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	32347	prova di ammissione
28	L/SNT2	Ortottica ed assistenza oftalmologica (abilitante alla professione sanitaria di Ortottista ed assistente di oftalmologia) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29986	prova di ammissione
29	L/SNT2	Tecnica della riabilitazione psichiatrica (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della riabilitazione psichiatrica) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29987	prova di ammissione
30	L/SNT2	Terapia della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva (abilitante alla professione sanitaria di Terapista della neuro e psicomotricità dell'età evolutiva) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29988	prova di ammissione
31	L/SNT2	Terapia occupazionale (abilitante alla professione sanitaria di Terapista occupazionale) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29989	prova di ammissione
32	L/SNT3	Dietistica (abilitante alla professione sanitaria di Dietista) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	31333	prova di ammissione
33	L/SNT3	Dietistica (abilitante alla professione sanitaria di Dietista) - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	32348	prova di ammissione
34	L/SNT3	Igiene dentale (abilitante alla professione sanitaria di Igienista dentale) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29991	prova di ammissione
35	L/SNT3	Igiene dentale (abilitante alla professione sanitaria di Igienista dentale) - Corso di Iaurea B - Cassino (FR) - ASL Frosinone (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29992	prova di ammissione
36	L/SNT3	Igiene dentale (abilitante alla professione sanitaria di Igienista dentale) - Corso di Iaurea D - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	31837	prova di ammissione
37	L/SNT3	Tecniche audiometriche (abilitante alla professione sanitaria di Audiometrista) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29993	prova di ammissione



38	L/SNT3	Tecniche audioprotesiche (abilitante alla professione sanitaria di Audioprotesista) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29994	prova di ammissione
39	L/SNT3	Tecniche di fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di fisiopatologia cardiocircolatoria e perfusione cardiovascolare) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29996	prova di ammissione
40	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29997	prova di ammissione
41	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Corso di laurea F - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29998	prova di ammissione
42	L/SNT3	Tecniche di neurofisiopatologia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di neurofisiopatologia) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	29999	prova di ammissione
43	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30000	prova di ammissione
44	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Corso di laurea C - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30001	prova di ammissione
45	L/SNT4	Assistenza sanitaria (abilitante alla professione sanitaria di Assistente sanitario) - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30002	prova di ammissione



46	L/SNT4	Tecniche della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro) - Corso di laurea B - ASL Rieti (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30003	prova di ammissione
La	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
47	LM/GASTR	Management delle scienze gastronomiche per il benessere (Interfacoltà con Farmacia e Medicina) – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia – il corso è erogato in modalità mista	33566	prova di ammissione
48	LM/SNT3	Scienze delle professioni sanitarie tecniche assistenziali - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30004	prova di ammissione
49	LM/SNT3	Scienze delle professioni sanitarie tecniche diagnostiche - Corso di laurea A - Roma Azienda Policlinico Umberto I (Interfacoltà con Farmacia e Medicina)	30005	prova di ammissione
		Facoltà di Medicina e Psicologia		
La	uree magistr	ali a ciclo unico		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	LM-41	Medicina e chirurgia - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	33567	semestre filtro
2	LM-85bis	Scienze della formazione primaria (Interfacoltà con Lettere e Filosofia - Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali)	30040	prova di ammissione
La	uree			
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
3	L-19	Scienze dell'educazione e della formazione – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo- colombiano	33568	prova di ammissione
4	L-24	Psicologia e processi sociali – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-colombiano	33569	prova di ammissione
5	L-24	Psicologia e Salute	33570	prova di ammissione
6	L-24	Scienze e tecniche psicologiche – Interateneo con l'Università degli Studi di Roma Unitelma Sapienza – erogato in	33571	prova di ammissione
		modalità prevalentemente a distanza		prova di



				1
8	L-39	Servizio Sociale (Interfacoltà con Farmacia e Medicina - Giurisprudenza - Scienze politiche, Sociologia, Comunicazione)	33572	prova di ammissione
9	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30010	prova di ammissione
10	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma Centro Studi "San Giovanni di Dio" Ospedale San Pietro	30011	prova di ammissione
11	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma S. Camillo	30012	prova di ammissione
12	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma ASL Roma 3 - Ostia	30013	prova di ammissione
13	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma ASL Roma 2	30014	prova di ammissione
14	L/SNT1	Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma Celio	30015	prova di ammissione
15	L/SNT1	Nursing - Infermieristica (abilitante alla professione sanitaria di Infermiere) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea (Interfacoltà con Farmacia e Medicina - Medicina e Odontoiatria) – il corso è erogato in lingua inglese	28614	prova di ammissione
16	L/SNT1	Ostetricia (abilitante alla professione sanitaria di Ostetrica/o) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30016	prova di ammissione
17	L/SNT2	Fisioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Fisioterapista) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30017	prova di ammissione
18	L/SNT2	Podologia (abilitante alla professione sanitaria di Podologo) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30018	prova di ammissione
19	L/SNT2	Tecnica della riabilitazione psichiatrica (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della riabilitazione psichiatrica) - Roma ASL Roma 1	30019	prova di ammissione
20	L/SNT2	Terapia occupazionale (abilitante alla professione sanitaria di Terapista occupazionale) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30458	prova di ammissione
21	L/SNT3	Tecniche di laboratorio biomedico (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di laboratorio biomedico) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30020	prova di ammissione



		Tecniche di radiologia medica, per immagini		
22	L/SNT3	e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Viterbo ASL Viterbo	30021	prova di ammissione
23	L/SNT3	Tecniche di radiologia medica, per immagini e radioterapia (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico di radiologia medica) - Sora (Frosinone) - ASL Frosinone	30022	prova di ammissione
24	L/SNT3	Tecniche ortopediche (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico ortopedico) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30023	prova di ammissione
25	L/SNT4	Tecniche della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro (abilitante alla professione sanitaria di Tecnico della prevenzione nell'ambiente e nei luoghi di lavoro) - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30024	prova di ammissione
Lau	ıree magistr	ali	•	
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
26	LM-51	Applied Dynamic and Clinical Psychology - Psicologia Dinamica e Clinica Applicata – il corso è erogato in lingua inglese	33573	prova di ammissione
27	LM-51	Cognitive neuroscience - Neuroscienze cognitive – il corso è erogato in lingua inglese	33574	prova di ammissione
28	LM-51	Neuroscienze Cognitive e Riabilitazione Psicologica – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-colombiano	33575	prova di ammissione
29	LM-51	Psicologia clinica	33576	prova di ammissione
30	LM-51	Psicologia della Comunicazione e del Marketing	33577	prova di ammissione
31	LM-51	Psicologia clinica e della salute per i contesti sanitari – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo- colombiano	33578	prova di ammissione
32	LM-51	Psicologia delle risorse umane, del lavoro e delle organizzazioni – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-colombiano	33579	prova di ammissione
33	LM-51	Psicologia dello sviluppo tipico e atipico	33580	prova di ammissione
34	LM-51	Psicopatologia dinamica e relazione clinica nell'età evolutiva e nell'adulto	33581	prova di ammissione



		Deigologia giuridica, forence a criminologiae				
35	LM-51	Psicologia giuridica, forense e criminologica (Interfacoltà con Medicina e Odontoiatria) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italocolombiano	33582	prova di ammissione		
36	LM-55	Cognitive Forensic Sciences - Scienze Cognitive Forensi – il corso è erogato in lingua inglese	33583	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione		
37	LM-85	Scienze Pedagogiche – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-russo	33584	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione		
38	LM/SNT1	Scienze infermieristiche e ostetriche - Roma Azienda Ospedaliera Sant'Andrea	30029	prova di ammissione		
39	LM/SNT1	Scienze infermieristiche e ostetriche - Roma S. Camillo	30030	prova di ammissione		
40	LM/SNT2	Scienze riabilitative delle professioni sanitarie - Viterbo - ASL Viterbo	30442	prova di ammissione		
41	LM/SNT3	Scienze delle professioni sanitarie tecniche diagnostiche - Viterbo - ASL Viterbo	30032	prova di ammissione		
	Facoltà di Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali					
		Facolta di Scienze Matematicne, Fisicne e	naturai	!		
Lai	uree	Facolta di Scienze Matematicne, Fisicne e	Naturai	l		
Laı n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso		
		·	1	modalità di		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso prova di		
n .	classe	denominazione Biotecnologie Agro-Alimentari e Industriali	codice 33585	modalità di accesso prova di ammissione prova di		
n. 1	L-2 L-13	denominazione Biotecnologie Agro-Alimentari e Industriali Scienze Biologiche	codice 33585 33586	modalità di accesso prova di ammissione prova di ammissione prova di ingresso per la verifica		
n. 1 2	L-2 L-13 L-27	denominazione Biotecnologie Agro-Alimentari e Industriali Scienze Biologiche Scienze Chimiche	codice 33585 33586 33587	modalità di accesso prova di ammissione prova di ammissione prova di ingresso per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica		
n. 1 2 3	L-2 L-13 L-27 L-30	denominazione Biotecnologie Agro-Alimentari e Industriali Scienze Biologiche Scienze Chimiche Fisica	codice 33585 33586 33587	modalità di accesso prova di ammissione prova di ammissione prova di ingresso per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica delle conoscenze		



8	L-35	Matematica	33592	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
9	L-35	Scienze matematiche per l'intelligenza artificiale (Interfacoltà con Ingegneria dell'informazione, Informatica e Statistica)	33593	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
10	L-43	Tecnologie per la Conservazione e il Restauro dei Beni Culturali	33594	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
La	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
11	LM-6	Biologia e Tecnologie Cellulari – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese	33595	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
12	LM-6	Ecobiologia	33596	prova di ammissione
13	LM-6	Genetica e Biologia Molecolare - Genetics and Molecular Biology – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-francese – il corso offre un curriculum erogato in lingua inglese	33597	prova di ammissione
14	LM-6	Neurobiologia - Neurobiology – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33598	prova di ammissione
15	LM-8	Biotecnologie e Genomica per l'industria e l'ambiente	33599	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
16	LM-11	Archaeological Materials Science - Scienza dei Materiali Archeologici – interateneo con Universidade de Évora, Aristotle University of Thessaloniky – il corso è erogato in lingua inglese		immatricolazioni aperte presso Universidade de Évora - Evora (Portugal)
17	LM-11	Scienze e Tecnologie per la Conservazione dei Beni Culturali - Science and Technology for the Conservation of Cultural Heritage – il corso offre un curriculum in lingua inglese	33601	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



			1	
18	LM-17	Physics - Fisica – il corso prevede la possibilità di conseguire il titolo multiplo italo-francese-portoghese-canadese – il corso è erogato in lingua inglese	33602	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
19	LM-40	Matematica	33603	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
20	LM-40	Matematica applicata	33604	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
21	LM-54	Chimica	33605	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
22	LM-54	Chimica Analitica	33606	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
23	LM-58	Astrophysics and Cosmology - Astrofisica e Cosmologia – il corso è erogato in lingua inglese	33607	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
24	LM-60	Scienze e Didattica dei Sistemi Naturali - Sciences and Teaching of Natural Systems - il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese - il Corso partecipa a un percorso internazionale di titolo multiplo italo-svedese-svizzero o italo-svedese- francese con prima iscrizione presso l'Università di Stoccolma	33608	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
25	LM-70	Scienze e tecnologie alimentari – interateneo con l'Università degli Studi della Tuscia – il corso è erogato in modalità mista		immatricolazioni aperte presso l'Università degli Studi della Tuscia



26	LM-71	Chimica Industriale	33610	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
27	LM-74	Geologia Applicata alla protezione e allo sviluppo sostenibile del territorio	33611	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
28	LM-74	Geologia di esplorazione	33612	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
29	LM-75	Monitoraggio e Riqualificazione Ambientale	33613	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
	F	acoltà di Scienze Politiche, Sociologia, Con	nunicazi	one
La	ıree		T	
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
1	L-16	Scienze amministrative, politiche ed economiche – il corso prevede la possibilità di partecipazione al percorso internazionale italo-francese, finalizzato al conseguimento della laurea italiana e	33614	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
		del Certificat d'Etudes Politiques francese		
2	L-20	<u> </u>	33615	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
2	L-20 L-20	francese	33615 33616	per la verifica
		francese Comunicazione pubblica e d'impresa		per la verifica delle conoscenze prova di ingresso per la verifica



		conseguimento della laurea italiana e del		
		Certificat d'Etudes Politiques francese		
6	L-37	Cooperazione internazionale e sviluppo (Interfacoltà con Lettere e Filosofia) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italocolombiano o italo-albanese	33619	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
7	L-39	Scienze e tecniche del servizio sociale	33620	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
8	L-40	Sociologia	33621	prova di ingresso per la verifica delle conoscenze
Lau	uree magistr	ali		
n.	classe	denominazione	codice	modalità di accesso
9	LM-19	Gender studies, culture e politiche per i media e la comunicazione (Interfacoltà con Lettere e Filosofia - Medicina e Psicologia)	33622	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
10	LM-19	Media, comunicazione digitale e giornalismo	33623	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
11	LM-52	Relazioni Internazionali e Istituzioni Sovranazionali – il corso prevede la possibilità di completare il doppio titolo italo-francese avviato nei CdS in classe L-16 e L-36 di Sapienza – il Corso partecipa a un percorso internazionale di titolo multiplo italo-spagnolo-belga con prima iscrizione presso l'Università Autonoma di Madrid	33624	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
12	LM-56	Economia e Politiche per la sostenibilità globale	33625	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
13	LM-59	Organizzazione e marketing per la comunicazione d'impresa – il corso è erogato in modalità mista	33626	prova di ammissione



14	LM-62	Scienze della Politica e Sicurezza Internazionale – il corso prevede la possibilità di completare il doppio titolo italo-francese avviato nei CdS in classe L-16 e L-36 di Sapienza	33627	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
15	LM-63	Amministrazione, Innovazione e Sostenibilità Ambientale – il corso prevede la possibilità di completare il doppio titolo italo-francese avviato nei CdS in classe L-16 e L-36 di Sapienza	33628	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
16	LM-81	Scienze dello sviluppo e della cooperazione internazionale - Development and International Cooperation Sciences (Interfacoltà con Economia - Lettere e Filosofia) – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-kazako – il corso offre un curriculum in lingua inglese	33629	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
17	LM-87	Progettazione gestione e valutazione dei servizi sociali	33630	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
18	LM-88	Progettazione Sociale per la sostenibilità, l'innovazione e l'inclusione di genere	33631	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione
19	LM-88	Sociologia per la sostenibilità e analisi dei processi globali – Sociology for sustainability and analysis of global processes – il corso prevede la possibilità di conseguire il doppio titolo italo-kosovaro – il corso offre alcuni insegnamenti in lingua inglese	33632	verifica del possesso dei requisiti di accesso e della personale preparazione



	Scuola di Ingegneria Aerospaziale				
La	Laurea a Statuto speciale				
n.	Classe	Denominazione	codice	requisito di accesso	
1		Ingegneria Aerospaziale – il corso è erogato in lingua inglese	28400	Laurea magistrale e assimilate	